

यूहन्नाले लेखेको सुसमाचार

ख्रीष्ट संसारमा आउनु भयो

१ संसार सृष्टि हुन पहिल्यै त्यहाँ वचन* थियो। त्यो वचन परमेश्वर संग हुनुहुन्थ्यो, अनि वचन परमेश्वर हुनुहुन्थ्यो। २ उहाँको वचन नै शुरुमा परमेश्वर संग हुनुहुन्थ्यो। ३ उहाँकै माध्यमबाट विश्व सृजना हुन सक्यो। उहाँ बिना केही सृजना हुन सकेन। ४ उहाँ स्वयं जीवन हुनुहुन्थ्यो। त्यो जीवन मानिसहरूको निम्ति ज्योति थियो। ५ त्यो ज्योति अँध्यारोमा चम्कन्छ। अनि अन्धकारले ज्योतिलाई जित्न सक्दैन।

६ परमेश्वरद्वारा पठाइएको यूहन्ना* नाउँका एक मानिस थिए। ७ यूहन्ना त्यही ज्योतिको विषयमा साक्षी दिनु आएका थिए। उनकै माध्यमद्वारा मानिसहरूले ज्योति र विश्वासबारे जान्न-सुन्न पाए। ८ यूहन्ना ज्योति थिएनन्, तर उनी ज्योतिको बारेमा साक्षी दिनु आएका थिए। ९ सत्य-ज्योति संसारमा आईरहका छन् भनेर उनले बताई दिए। त्यो ज्योतिले सम्पूर्ण मानिसहरूलाई ज्योति दिनेछ। १० उहाँ संसारका हुनुहुन्थ्यो, संसार उहाँ द्वारा हुन आयो, तर संसारले उहाँलाई चिनेन। ११ उहाँ स्वयंले सृजना गरेको संसारमा आउनुभयो तर उहाँको आफ्नो मानिसहरूले उहाँलाई स्वीकार गरेनन्। १२ केही मानिसहरूले मात्र उहाँलाई स्वीकार गरे। ज-जसले उहाँलाई स्वीकार गरे उनीहरूलाई मात्र परमेश्वरको सन्तान हुने अधिकार उहाँले दिनुभयो। १३ ती बालकहरू प्राकृतिक तवरबाट जन्मेका थिएनन्। तिनीहरू तिनीहरूको आमा-बाबुको शरीरिक इच्छा अथवा योजनाबाट जन्मेका होइनन्। बद्लामा तिनीहरू परमेश्वरबाट जन्मेका थिए।

वचन ग्रीक शब्दमा "लोगोस," जसको अर्थ कुनै पनि प्रकारको संचार। यसलाई "समाचार" भनी रूपान्तर गर्न सकिन्छ। यहाँ, यसको अर्थ ख्रीष्ट हो, परमेश्वरले आफ्नो विषयमा मानिसहरूलाई यसरी भन्नु भयो।

यूहन्ना यूहन्ना जसले बपतिस्मा दिए, त्यही व्यक्ति जसले मानिसहरूलाई ख्रीष्ट आउँनु हुँदछ भन्ने कुरो बताए।

१४ वचन शरीर हुन आए र हामी माफ्न बसे। हामीले उहाँको महिमा देख्यौं, अनि हामीले पिताका एकमात्र पुत्रको महिमा जस्तो उहाँको महिमा देख्यौं। वचन अनुग्रह र सत्यले पूर्ण थियो। १५ यूहन्नाले ख्रीष्टकै सम्बन्धमा मानिसहरूलाई भने, "उहाँ एकजना हुनुहुन्छ जसका विषयमा म भनिरहेको थिएँ, जो म पछि आउनु हुन्छ, उहाँ म भन्दा महान हुनुहुन्छ। किनभने उहाँ मभन्दा पहिल्यै आउनु भएको थियो।"

१६ उहाँ वचन अनुग्रह र सत्यको भण्डार हुनुहुन्छ। हामीले उहाँबाट धेरै आशिष पाएका छौं। १७ मोशाबाट व्यवस्था प्रदान गरिएको थियो तर अनुग्रह र सत्यको बाटो येशू ख्रीष्टबाटै आउन गयो। १८ कसैले पनि कहिल्यै परमेश्वरलाई देखेका छैनन्। तर एकमात्र पुत्र जो परमेश्वर हुनुहुन्छ अनि जो पिताको अति नजिकमा हुनुहुन्छ र जसले हामीलाई परमेश्वर चिनाउनु भएको छ।

यूहन्नाले येशू विषय बताउनु हुन्छ

(मती ३:१-१२; मर्कुस १:२-८; लुका ३:१५-१७)

१९ यरूशलेममा यहूदीहरूले केही पूजाहारीहरू र लेवीहरू* यूहन्ना कहाँ पठाए। तिनीहरूलाई यूहन्ना को हो "तिमी को हो?" भनी सोध्न पठाए।

२० यूहन्नाले प्रत्युत्तर दिनलाई हिचकिचाएनन्, खुलस्त भनी दिए, "म ख्रीष्ट होइन।"

२१ यहूदीहरूले यूहन्नालाई सोधे, "तब तिमी को हो? तिमी एलिया हो?" यूहन्नाले उत्तर दिए, "होइन, म एलिया होइन।"

यहूदीहरूले सोधे, "तिमी अगमवक्ता हो?"

यूहन्नाले उत्तर दिए, "होइन, म अगमवक्ता होइन।"

लेवीहरू लेवीहरू लेवी समूहका मानिसहरू थिए जसले यहूदी पूजाहारीहरूलाई मन्दिरमा सघाउँथे।

^{२२}तब यहूदीहरूले सोधे, “तब तिमी को हो? आफ्नो विषयमा हामीलाई बताऊ कि जसले हामीलाई पठाए तिनीहरूलाई बताउनु सकूँ। तिम्रो विषयमा तिमी के भन्छौं?”

^{२३}यूहन्नाले तिनीहरूलाई अगमवक्ता यसैयाको वाणीहरू भने:

“मरूभूमिमा चिच्याई हिँड्ने व्यक्तिको म आवाज हुँ: ‘परमप्रभुको निमित्त सोभो बाटो बनाऊ भन्दै।”

यशैया ४०:३

^{२४}ती यहूदीहरू फरिसीहरूबाट* पठाइएका थिए। ^{२५}तिनीहरूले यूहन्नालाई सोधे, “यदि तिमी ख्रीष्ट होइनौं भने, एलिया होइनौं, भविष्यवक्ता होइनौं किन मानिसहरूलाई बप्तिस्मा दिन्छौ?”

^{२६}यूहन्नाले उत्तर दिए, “म पानीले मानिसहरूलाई बप्तिस्मा दिन्छु। तर एकजना व्यक्ति तिमीहरूसँगै अहिले हुनुहुन्छ जसलाई तिमीहरू चिन्दैनौ। ^{२७}ती एक मात्र व्यक्ति जो मेरो पछाडि आउनुहुन्छ, जसको म जुताको फिन्ता खोल्ने योग्य सम्म छैन।”

^{२८}यी सबै कुराहरू यर्दन नदीको अर्को स्थान बेथानियामा भइसकेको हो। जहाँ यूहन्नाले मानिसहरूलाई बप्तिस्मा दिइरहेका थिए।

^{२९}अर्को दिन येशूलाई आफूतिर आईरहनु भएको यूहन्नाले देखेर भने, “हेर, परमेश्वरका थुमा* जसले संसारको पापहरू उठाई लाने छ। ^{३०}त्यो उही हो जसको विषयमा मैले भनेको थिएँ। ‘एकजना पुरुष मेरो पछि आउनेवाला हुनुहुन्छ जो म भन्दा महान हुनुहुन्छ किनभने उ म भन्दा पहिले नै अस्तित्वमा थियो।’ ^{३१}उहाँ को हुनुहुन्छ भनेर पनि म जान्दिन थिएँ, तर म मानिसहरूलाई पानीले बप्तिस्मा दिँदै आँफै ताकि यहूदीहरूले जानुन कि उहाँ ख्रीष्ट हुनुहुन्छ भनेर।

^{३२-३३}तब यूहन्नाले भने, “ख्रीष्ट को थिए भनेर

पनि जान्दिन थिएँ। तर परमेश्वरले मलाई पानीले मानिसहरूलाई बप्तिस्मा दिन पठाउनु भएको हो। अनि परमेश्वरले मलाई भन्नुभयो, ‘तिमीले आत्मा ओर्लिँदै एक जना मानिसमाथि बसेको देखे छौं। त्यही मानिसले पवित्र आत्माद्वारा* बप्तिस्मा दिनेछन्।’ यूहन्नाले भने, ‘मैले यो सबै भइरहेको देखेको छु। मैले स्वर्गबाट आत्मा ओर्लिँदै गरेको देखेँ। मैले पवित्र आत्मालाई ढुङ्कुर जस्तै देखेँ अनि उहाँमाथि बसेको देखेँ। ^{३५}मैले यो देखेको हुँ र म प्रमाण दिन्छु कि उहाँ परमेश्वरका पुत्र हुन।”

येशूका प्रथम चेलाहरू

^{३५}अर्को दिन फेरि यूहन्ना त्यहाँ उपस्थित थिए। उनीसँगै उहाँका दुइजना चेलाहरू थिए। ^{३६}यूहन्नाले येशू हिडिरहेका देखे र उनले भने, “हेर, परमेश्वरका थुमा।”

^{३७}यूहन्नाको कुरा सुनिसके पछि ती दुइ चेलाहरू येशूको पछि लागे। ^{३८}येशू फर्केर हेर्नुभयो र उहाँको पछि ती दुइजना चेला आइरहेको देखेर उहाँले भन्नुभयो, “तिमीहरू के चाहन्छौ?”

ती दुइजनाले भने, “रब्बी, तपाईं कहाँ बस्नु हुन्छ?”

^{३९}येशूले उत्तर दिनुभयो, “मसँग आऊ अनि तिमीहरूले देख्नेछौ।” तब ती दुइजना येशूसँग गए। तिनीहरूले येशू बस्नु भएको ठाउँ देखे। त्यस दिन येशूसँगै तिनीहरू बास बसे। त्यसबेला चार बजी सकेको थियो।

^{४०}यूहन्नाबाट येशूको विषयमा जाने पछि तिनीहरू येशूकै पछि लागे। ती दुइजना मध्ये एकजनाको नाउँ अन्द्रियास थियो। तिनी शिमोन पत्रुसको भाइ थिए। ^{४१}पहिले अन्द्रियासले आफ्नो भाई शिमोनलाई खोज्ने काम गरे। शिमोनलाई अन्द्रियासले भने, “हामीले मसीह* पाएका छौं”

^{४२}तब शिमोनलाई अन्द्रियासले येशूकहाँ ल्याए। येशूले शिमोनतर्फ हेर्दै भन्नु भयो, “तिमी योआननेसको छोरो शिमोन हो। तिमीलाई केफास* भनेर भनिन्छ।”

फरिसीहरू फरिसीको अर्थ “अलग गरिएको व्यक्ति”। यहूदी धार्मिक सम्प्रदायकाहरू जसले जेविस आज्ञा र नीतिको पालन सही रूपमा गर्दछन्।

थुमा भेडोको पाठा। बाइबलमा येशूलाई “लाम्पेड घेद” पनि भनिन्छ जसको अर्थ प्रभुको भेंडो नभनेर यहाँ ‘प्रिय छोरो’ बनाईएको छ।

पवित्र आत्मा परमेश्वरको आत्मा, येशूको आत्मा अनि आरामदायक पनि भनिन्छ। परमेश्वरले औ ख्रीष्टसित मिलेर संसारमा मानिसहरू माफ्न उनले परमेश्वरको काम गर्छन्।

मसीह मसीहको अर्थ ‘ख्रीष्ट’ हो।

केफास जुन ग्रीक भाषामा पतरस जसको अर्थ चट्टान।

४३अर्को दिन गालील जानलाई येशूले निश्चय गर्नुभयो। येशूले फिलिपलाई भेट्नु भयो र भन्नु भयो “मलाई पछ्याउ।” ४४अन्द्रियास र पत्सुस जस्तै फिलिप पनि बेथसेदा शहरका थिए। ४५फिलिपले नथनेललाई भेट्टाए र भने, “मोशाले व्यवस्थामा के लेख्नु भएको थियो सम्भ। मोशाले एकजना मानिसको विषयमा आईरहेछ भनी लेख्नु भएको थियो जो आईरहेको छ। अगमवक्ताहरूले पनि उहाँको विषयमा लेख्नु भएको थियो। हामीले उहाँलाई नै पायौं। उहाँको नाउँ येशू हो, योसेफका पुत्र। उहाँ नासरतका हुनुहुन्छ।”

४६तर नथनेलले फिलिपलाई सोधे, “के नासरतबाट केही राम्रा कुरो आउन सक्छ?”

फिलिपले उत्तर दिए, “आऊ अनि हेर।”

४७येशूले नथानेलाई आफूतर्फ आईरहेको देख्नु भयो र भन्नुभयो, “यो आईरहेको मान्छे साँच्चि नै एकजना इसाएली हुन्। उनमा त्यस्तो कुनै खोट छैन।”

४८नथनेलले उनलाई सोधे, “मलाई कसरी तपाईंले चिन्नु हुन्छ?”

येशूले उत्तर दिनुभयो, “फिलिपले तिमीसँग मेरो विषयमा बात गर्न भन्दा पहिल्यै तिमी नेभाराको रूखमुनि हुँदै खेरी नै तिमीलाई देखे।”

४९तब नथनेलले येशूलाई भने, “गुरू तपाईं परमेश्वरका पुत्र हुनुहुन्छ। तपाईं इसाएलका राजा हुनुहुन्छ।”

५०येशूले नथनेललाई भन्नुभयो, “तिमी यसकारण विश्वास गर्दछौ कि मैले तिमीलाई नेभाराको रूख मुनि देखेको थिए भनेर? तिमीले यो भन्दा महान चीज देखे छौ।” ५१तब येशूले पनि भन्नुभयो, “म तिमीलाई सत्य भन्नेछु। तिमीहरू सबैले स्वर्ग उत्रिएको देखेछौं अनि तिमीले ‘परमेश्वरका स्वर्गदूतहरूलाई मानिसको पुत्रमाथि * जाँदै तल आँउदै’ * गरेको देखेछौं।”

कानामा विवाह-समारोह

२ दुइदिन पश्चात् गालीलको काना भन्ने शहरमा विवाह समारोह भइरहेको थियो। येशूको आमा त्यहाँ

हुनुहुन्थ्यो। २येशू अनि उनका चेलाहरूलाई पनि त्यहाँ निम्ताइएको थियो। ३विवाह समारोहमा प्रशस्त दाखरस थिए। दाखरस जति सकिसके पछि येशूकी आमाले उहाँलाई भनिन “तिनीहरूसँग अब रक्सी छैन।”

४येशूले उत्तर दिनुभयो, “प्रिय नारी, मैले के गर्न पर्छ, मलाई नभन मेरो समय अब आई सकेको छैन।”

५येशूकी आमाले नोकरहरूलाई भनिन्, “उनले जे भन्छन् त्यही गर।”

६त्यहाँ ढुंगाका ठूल-ठूला छ वटा पानीका घ्याम्पाहरू थिए। यहूदीहरूले आफ्ना शुद्धी धर्मनिष्ठानमा ती पानीका घ्याम्पाहरू चलाउने गर्दथे। प्रत्येक घ्याम्पाहरू बीस अथवा तीस गेलेन परिमाणको थियो।

७येशूले नोकरहरूलाई भन्नुभयो, “घ्याम्पाहरू पानीले भर।” तब: नोकरहरूले चुली-चुलीसम्म घ्याम्पाहरूमा पानी भरिदिए।

८तब येशूले नोकरहरूलाई भन्नुभयो, “अब केही पानी घ्याम्पाबाट निकाल र लगेर समारोहका अध्यक्षकहाँ पुर्खाऊ।” तिनीहरूले त्यसै गरे। ९विवाह समारोहका मुखियाले चाखे, पानी दाखरस भईसकेको थियो। दाखरस कहाँबाट आयो तिनलाई थाहा भएन। तर यो विषय नोकरहरूलाई मात्र थाहा थियो जसले पानी ल्याएका थिए। तब मुखियाले बेहुलालाई* बोलाउन पठाए र १०उनले बेहुलालाई भने, “मानिसहरूले पहिले राम्रो दाखरस सँधै बाँड्छन्। पछि पाहुनाहरू मात्दै गएपछि अलिक सस्तो रक्सी बाँड्न थाल्दछन्। तर तिमीले अहिलेसम्म राम्रो दाखरस जोगाएर राखेका रहेछौ।”

११येशूले सर्वप्रथम गालीलको काना शहरमा गर्नु भएको चमत्कार यही थियो। येशूले आफ्नो महानता देखाउनु भयो। अनि उहाँका चेलाहरूले उहाँमाथि विश्वास गरे।

१२त्यसपछि येशू कफर्नहुम शहर तर्फ जानु भयो। उहाँकी आमा, भाइहरू अनि चेलाहरू उहाँसँगै गए। तिनीहरू केही दिनको लागि मात्र कफर्नहुममा बास बसे।

मानिसको पुत्र येशूले स्वयंलाई ‘मानिसको पुत्र’ भनेर पनि चलाउनु सम्बोधन गर्नु हुन्छ। दानिएलमा ७:१३-१४ यो नाम मसिहीलाई पनि सम्बोधन गरेको थियो।

‘तिमीले ... तल आँउदै’ उत्पत्ती २८:१२।

बेहुला विवाहको निमित्त योग्य पुरुष।

येशूको मन्दिरतर्फ प्रस्थान

(मती २१:१२-१३; मार्कुस ११:१५-१७; लूका १९:४५-४६)

^{१३}यहूदीहरूको निस्तार चाड* अति नजिक थियो। अतः येशू यरूशलेमतर्फ जानु भयो। ^{१४}यरूशलेममा येशू मन्दिर तर्फ जानु भयो। उहाँले मन्दिरमा मानिसहरूले गाईगोरू, भेडा अनि परेवाहरू बेच्दै गरेको देख्नु भयो। अन्य मानिसहरू टेबलमाथि बसिरहेको देख्नु भयो। तिनीहरू लेन्देन र मानिसको पैसाको व्यापार गरिरहेका थिए। ^{१५}येशूले केही डोरीका टुक्राहरू लिएर कोरा बनाउनु भयो। तब जम्मै ती मानिसहरूलाई भंडा र गाई सहित मन्दिर बाहिर लघार्नु भयो। येशूले लेन्देन गरिएको पैसा छरपुष्ट पाईं टेबल उल्टाई दिनुभयो। ^{१६}येशूले ती टुकुरहरू बेचीरहेका मानिसहरूलाई भन्नुभयो, “यी चीजहरू यहाँबाट लगेर गईहाल। मेरो पिताको घरलाई किनबेचको बजार जस्तो नबनाऊ।”

^{१७}यो भइसकेपछि येशूका चेलाहरूले धर्मशास्त्रमा के लेखिएको थियो त्यसको सम्भन्ना गरे:

“तिम्रो घरको व्यग्रताले मलाई मार्ने छ।”

भजनसंग्रह ६९:९

^{१८}यहूदीहरूले येशूलाई भने, “यी चीजहरू गर्ने तपाईंको अधिकारको प्रमाणको लागि चमत्कार देखाउनु होस्।”

^{१९}येशूले भन्नुभयो, “यो मन्दिरलाई ध्वंश पार र फेरि म यसलाई तीन दिनमा बनाई दिनेछु।”

^{२०}यहूदीहरूले भने, “यो मन्दिर निर्माण गर्नलाई मानिसहरूलाई छयालीस वर्ष लागेको थियो। यसकारण यसलाई तीन दिन भित्रमा फेरि बनाउन सक्छु भनेर कसरी घोषणा गर्न सक्छौं?”

^{२१}वास्तवमा मन्दिरको संदर्भ येशूलाई आफ्नो देहसँग थियो। ^{२२}मृत्युबाट उहाँ बौरी उठी सकेपछि उहाँले त्यसो भनेको कुरा उनका चेलाहरूले सम्भे। तब येशूले भन्नुभएको वचन र धर्मशास्त्रमा तिनीहरूले विश्वास गरे।

^{२३}यहूदीहरूका निस्तार चाडको समय येशू यरूशलेममा हुनुहुन्थ्यो। उहाँको चमत्कारहरू देखिसकेपछि धेरै

निस्तार चाड यहूदीहरूको महत्वपूर्ण छुट्टीको दिन। मोशाको समयमा परमेश्वरले तिनीहरूलाई मीश्रमा दासत्वबाट मुक्त गराउनु भएको सम्भन्नामा यो दिन प्रत्येक वर्ष विशेष खाना खान्छन्। लेवी २३:४-८; व्यवस्था १६:१-८।

मानिसहरूले उहाँ माथि विश्वास गर्न थाले। ^{२४}तर येशूले तिनीहरूमाथि विश्वास राख्नुभएन। किन त्यसो गर्नु भयो? किनभने ती मानिसहरूले उहाँप्रति के सोचिरहेका हुन्थे, ^{२५}कसैले मानिसहरूको विषयमा उहाँलाई भन्नु पर्ने आवश्यक थिएन किनभने उहाँले मानिसको हृदयमा के छ जान्नु हुन्थ्यो।

येशू र निकोदेमस

३ त्यहाँ निकोदेमस नाउँ भएको एकजना मानिस थिए। ^२तिनी फरिसीहरू मध्ये एक अनि यहूदीहरूका अगुवाहरू मध्ये एकजना थिए। ^३एक रात निकोदेमस येशूकहाँ आए। उनले भने, “रब्बी* हामी जान्दछौं तपाईं परमेश्वरद्वारा पठाईएको एकजना शिक्षक हुनुहुन्छ। किनभने परमेश्वरको सहयोग बिना तपाईंले जुन चमत्कारहरू गर्नु हुँदछ कुनै मानिसले गर्न सक्तैन।”

^४येशूले उत्तर दिनु भयो, “म तिमीलाई सत्य कुरा भन्छु। मानिस फेरि एकपल्ट जन्मनु पर्छ। यदि मानिस फेरि जन्मेन भने, त्यसले परमेश्वरको राज्यमा प्रवेश पाउने छैन।”

^५निकोदेमसले भने, “एक व्यक्ति जो बुढो छ, उ फेरि कसरी जन्मन सक्छ? के उ पुनः आमाको गर्भभित्र दोस्रो पल्ट पस्न सक्छ अनि फेरि जन्मन्छ?”

^६तर येशूले भन्नुभयो, “म तिमीलाई सत्य कुरा भन्छु। मान्छे पानी र आत्माबाट जन्मनु नै पर्छ। यदि उ त्यसरी जन्मेन भने, परमेश्वरको राज्यमा प्रवेशगर्न सक्तैन। ^७मान्छेको शरीर आमा-बाबुबाट जन्मिन्छ। तर मान्छेको आत्मिक जीवन आत्माबाट जन्मिन्छ। ^८आश्चर्य नमान, मैले तिमीलाई भने, ‘तिमी पुनः जन्मिने पर्छ।’ हावा जता चाहन्छ त्यतै बहन्छ। तिमीले हावा बहेको सुन्छौ। ^९तर हावा कहाँबाट आउँदछ र कतातिर गईरहेछ तिमी जान्दैनौ। यसर्थ मान्छे त्यस्तै हुँदछ जो आत्माबाट जन्मन्छ।”

^{१०}निकोदेमसले सोधे, “यी सबै कसरी सम्भव हुनसक्छ?”

^{११}येशूले भन्नुभयो, “तिमी इस्त्राएलको एक शिक्षक हो। तर अफसम्म यी कुराहरू बुझ्दैनौ? ^{१२}म तिमीलाई सत्य कुरा भन्छु। हामी जे जान्दछौं त्यसको विषयमा कुरा गर्नेछौं। हामीले जे देखेका छौं त्यसको साक्षी दिन्छौं। तर पनि तिमीले हाम्रो साक्षी स्वीकार गर्दैनौ।

रब्बी अर्थ गुरु।

^{१२}पृथ्वीमा भएका कुराहरूका विषयमा मैले भनि सकेकोछु। तर तिमी विश्वास गर्दैनौ। तब तिमिले कसरी विश्वास गर्ने छौ यदि मैले स्वर्गीय वस्तुहरूको विषयमा कुरा गरे भने? ^{१३}मानिसको पुत्र बाहेक कोही कहिल्यै स्वर्ग गएको छैन। उहाँ नै एक हुन जो स्वर्गबाट तल आए।

^{१४}“मोशाले मरूभूमिमा साँपलाई उठाउनु भयो। मानिसको पुत्रसँग पनि त्यस्तै छ। मानिसको पुत्र पनि उचालिनु पर्छ। ^{१५}त्यसर्थ उहाँमाथि विश्वास गर्ने प्रत्येकले अनन्त जीवन पाउनेछ।”

^{१६}हो, परमेश्वरले संसारलाई यति साहो माया गर्नु भयो कि आफ्ना एकमात्र छोरालाई दिनु भयो। परमेश्वरले आफ्ना छोरालाई दिनुभयो त्यस द्वारा उहाँमाथि विश्वास गर्ने हरेक नाशहुने छैन तर अनन्त जीवन प्राप्त गर्नेछ।

^{१७}परमेश्वरले आफ्ना छोरोलाई संसारको न्याय गर्नलाई पठाउनु भएको होइन। तर परमेश्वरले आफ्ना पुत्रलाई उबाट संसार बाँचोस् भनेर पठाउनु भएको हो। ^{१८}जसले परमेश्वरको पुत्र माथि विश्वास गर्दछ उ दोषी ठहरिँदैन। तर जसले विश्वास गर्दैन र उसको पहिल्यै न्याय भइसकेको छ उ वहिष्कृत हुन्छ। किन? किनभने त्यस व्यक्तिले परमेश्वरको एउटै पुत्र माथि विश्वास गरेको छैन। ^{१९}मानिसहरूको न्याय यही आधारमा गरिन्छ: संसारमा ज्योति आएको छ, तर मानिसहरूले ज्योतिको बदलीमा अन्धकार मन परायो। किन? किनभने तिनीहरूले दुष्ट कामहरू गरिरहेका थिए। ^{२०}प्रत्येक जसले दुष्ट-कर्महरू गर्दछ त्यसले ज्योतिलाई घृणा गर्छ। तिनी ज्योति तर्फ आउने छैन। किनभने उसको दुष्ट कामहरू ज्योतिमा देखिने छ। ^{२१}तर त्यो जसले सत्यको बाटो पहिल्याएर अनि ज्योति तर्फ आउँदछ यसर्थ यो देखाइने छ कि उसको काम परमेश्वर मार्फत गरिएको हो।*

येशू र बपतिस्मा दिने यूहन्ना

^{२२}त्यसपछि, येशू र उहाँका चेलाहरू यहूदियाको इलाकातिर गए। त्यहाँ येशू आफ्ना चेलाहरूसँग बस्नुभयो र मानिसहरूलाई बपतिस्मा* दिनु भयो। ^{२३}यूहन्नाले पनि एनोनमा मानिसहरूलाई बपतिस्मा दिइरहेका थिए। एनोन

पदहरू १६-२१ केही विद्वानहरू पदहरू १६ देखि २१ सम्म येशूको वचनहरू भनी सोच्छन्। अरूहरू भन्छन् यी यूहन्नाले लेखेका हुन्।

बपतिस्मा एउटा ग्रीक शब्द जसको अर्थ कुनै व्यक्ति, चीजलाई पानीमा हलुका डुवाउनु, अथवा चोबु।

भन्ने ठाउँ सालीमको छेउमा पर्दछ। यूहन्नाले त्यहीं बपतिस्मा दिए किनभने त्यहाँ प्रशस्त पानी थियो। मानिसहरू बपतिस्मा लिन त्यहाँ गइरहेका थिए। ^{२४}यो घटना यूहन्ना जेलमा थुनुवा पर्नु अगाडि यस्तो भयो।

^{२५}यूहन्नाका चेलाहरू र केही यहूदीहरू माभ धार्मिक शुद्धीकरण* विषय वाद-विवाद भइरहेको थियो। ^{२६}त्यसैले चेलाहरू यूहन्ना कहाँ आए। तिनीहरूले भने, “गुरूज्यू, के तपाईं त्यो मान्छेलाई सम्भन्नु हुन्छ जो तपाईंसँग यर्दन नदी पारी थियो? उनी त्यही एक मानिस हुन जसको विषयमा तपाईंले मानिसहरूलाई भनिरहनु भएको थियो। अहिले उनले मानिसहरूलाई बपतिस्मा दिइरहेछन् अनि धैरेजना उनी कहाँ गइरहेछन्।”

^{२७}यूहन्नाले उत्तर दिए, “मान्छेले त्यही मात्र पाउन सक्छ जो परमेश्वरले दिनुहुन्छ।” ^{२८}तिमीहरू आफैले सुनेका छौ कि ‘म ख्रीष्ट होइन भनेर। म एकमात्र त्यो व्यक्ति हुँ जसलाई उहाँको निम्ति बाटो तयार पार्न परमेश्वरले पठाउनु भएको हो।’ ^{२९}बेहुली बेहुलाकै मात्र हो। बेहुलाको साथी जो उसको छेउमा उभिन्छ उसको आवाज सुन्दा आनन्दित हुँदछ, म सँग त्यही आनन्द छ अनि अहिले यो आनन्द पूर्ण भएको छ। ^{३०}उहाँ अधिक महत्वपूर्ण हुनु पर्छ अनि म अल्प महत्वपूर्ण हुनु पर्छ।

उहाँ एकमात्र स्वर्गबाट आउनु भएको

^{३१}“तर एक जो स्वर्गबाट आउनु हुन्छ, उनी सबै भन्दा महान हुनुहुन्छ। जुन व्यक्ति पृथ्वीबाट आउँदछ उ पृथ्वीकै हो र उसले जे पनि पृथ्वीबाटै गर्दछ। जो एकमात्र स्वर्गबाट आउनुहुन्छ उहाँ सबैभन्दा महान हुनुहुन्छ। ^{३२}उहाँले जे देख्नु र सुन्नुभएको छ, त्यसको साक्षी उहाँ दिनुहुन्छ, तर मानिसहरूले उहाँको साक्षीलाई स्वीकार गर्दैनन्। ^{३३}उनीहरू जजसले उहाँको साक्षीलाई स्वीकार गर्छ। तिनीहरूले परमेश्वरले सत्य बोलेको साक्षी गर्दछ। ^{३४}उहाँले जो परमेश्वरद्वारा पठाइएको छ परमेश्वरको संदेश भन्नु हुन्छ। परमेश्वरले उहाँलाई सीमाहीन आत्मा प्रदान गर्नुभयो। ^{३५}पिताले पुत्रलाई प्रेम गर्नुहुन्छ अनि हरेक बस्तुमा शक्ति प्रदान गर्नु भएको छ। ^{३६}जुन व्यक्तिले पुत्रमाथि विश्वास गर्छ उसले अनन्त जीवन प्राप्त गर्दछ। तर जुन व्यक्तिले पुत्रको आज्ञा मान्दैन

धार्मिक शुद्धीकरण यहूदीहरूका धार्मिक नियम थियो, खान, आराधना गर्न र केही विशेष कार्य गर्न अगाडि शुद्धीकरण गर्ने नियम।

उसले त्यो जीवन देख्ने छैन। परमेश्वरको क्रोध उमाथि रहनेछ।”

येशू एक सामरी स्त्रीसँग बोल्नुहुन्छ

४ येशूले यूहन्नाले भन्दा धेरै चेलाहरू बनाउँनु हुँदैंछ साथै बपतिस्मा पनि दिनु हुँदैंछ भन्ने फरिसीहरूले सुने। ^२तर वास्तवमा येशू स्वयंले बपतिस्मा दिनु भएको थिएन। उहाँका चेलाहरूले उहाँकै निमित्त मानिसहरूलाई बपतिस्मा दिइरहेका थिए। फरिसीहरूले उहाँको विषयमा सुनीसकेका थिए भनेर येशूलाई थाहा थियो। ^३त्यसैले येशू यहूदिया छोडेर गालील फर्कनु भयो। ^४गालील जाँदा येशूलाई सामरी देशभएर जानु पर्थ्यो।

^५सामरी अन्तर्गत सिचार भन्ने नगरमा येशू आईपुग्नुभयो। यो नगर याकूबले आफ्ना छोरो यूसुफलाई दिएको जमीनको नगीच पर्थ्यो। ^६याकूबको कुवा त्यहाँ थियो। येशू आफ्नो लामो यात्राबाट थकेपछि त्यही कुवाकै छेउमा विश्राम गर्न बस्नुभयो। त्यसबेला प्रायः मध्याह्नको समय थियो। ^७एकजना सामरी स्त्री मानिस कुवामा पानी भर्नलाई आई। येशूले तिनलाई भन्नुभयो, “दया गरेर मलाई पिउने पानी देऊ।” ^८त्यस समय येशूका चेलाहरू खाना किन्न गएका थिए।

^९सामरी स्त्रीले उत्तर दिई, “तपाईंले पानी मागेको देखेर म छक्क परे। तपाईं यहूदी हुनुहुन्छ अनि म एकजना सामरी स्त्री!” यहूदीहरूको सामरीहरूसँग* कुनै सम्बन्ध छैन।

^{१०}येशूले उत्तर दिनुभयो, “यदि परमेश्वरले के प्रदान गर्नु हुन्छ अनि उ जसले पानी माग्दै छ, तिमीले जानेको भए, तिमी मलाई माग्ने थियौं र म तिमीलाई जीवनको पानी दिने थिएँ।”

^{११}त्यस स्वास्नी मानिसले भनी, “महोदय, त्यस्तो जीवनरूपी पानी कहाँ पाउनुहुन्छ? यो कुवा निकै गहिरो छ, पानी निकाल्न तपाईंसँग केही छैन।” ^{१२}तपाईं हाम्रो पूर्वा याकूबभन्दा पनि महान हुनुहुन्छ? याकूबले यो कुवा हामीलाई दिनुभयो। उहाँले यसैबाट पानी पिउनु भयो। उहाँका छोराहरू र उहाँका गाई-बस्तुहरूले यही कुवाबाट पानी लिए।”

सामरी यहाँ अनुवादमा नेपाली ‘सामरी’ बनाइएको छ। सामरीहरू वास्तवमा यहूदी समुदाय नै हुन। तर यहूदीहरूले तिनीहरूलाई शुद्ध वा खाटी यहूदी मान्दैनन्। यसैले सामरी स्त्रीले आफूलाई यहूदीहरूभन्दा निम्न ठान्दछन्।

^{१३}येशूले उत्तरमा भन्नुभयो, “प्रत्येक व्यक्ति जसले यसको पानी पिउँदछ तिनीहरू पुनः तिर्खाउने छन्।” ^{१४}तर त्यस व्यक्ति जसले, मैले दिएको पानी पिउँदछ उ फेरि तिर्खाउने छैन। मैले जुन पानी उसलाई दिन्छु त्यो व्यक्ति भित्र पानीको स्रोत बनिनेछ। जुन पानीले अन्त जीवन दिन्छ त्यही स्रोतबाट बहनेछ।”

^{१५}त्यस स्त्रीले येशूलाई भनी, “महोदय, मलाई यो पानी दिनुहोस् ताकि म कहिल्यै तिर्खाउने छैन अनि म अब बेसी पानी भर्न यहाँ आईरहन पर्दैन।”

^{१६}येशूले तिनलाई भन्नुभयो, “जाऊ, तिमी पितालाई बोलाऊ अनि यहाँ फर्केर आऊ।”

^{१७}त्यस स्त्रीले भनी, “तर मेरो पति छैन।”

येशूले तिनलाई भन्नुभयो, “तिमीले सही भन्यौ कि तिमी पति छैन।” ^{१८}तिमी पाँच जना पतिहरू थिए, अनि तिमीसित जुन पुरुष अहिले बसिरहेको छ त्यो तिमी पति होइन। “तिमीले जे भन्यौ सोचो हो।”

^{१९}त्यस स्त्रीले भनी, “महोदय, अब म जान्न सक्छु कि तपाईं एक अगमवक्ता हुनुहुन्छ।” ^{२०}हाम्रा पुर्खाहरूले यो पर्वतमा उपासना गर्थे। तर तपाईं यहूदीहरू भन्नुहुन्छ कि यरूशलेम नै त्यो स्थान हो जहाँ हामीले परमेश्वरको उपासना गर्नु पर्छ।”

^{२१}येशूले भन्नुभयो, “मलाई विश्वास गर, नारी! एउटा समय आईरहेकोछ जब तिमीले पितालाई यो पहाडमा अथवा यरूशलेममा आराधना गर्ने छैनौं।” ^{२२}तिमी सामरीहरू जे आराधना गर्दछौं त्यो जान्दैनौं। हामी यहूदीहरू के आराधना गर्दछौं त्यो जान्दछौं। मुक्ति यहूदीहरूबाटै आउँदछ। ^{२३}समय आईरहेछ जब सत्य यहूदीहरूको आत्मा र सत्यतामा उपासना गर्नेछन्। अनि त्यो समय आइसकेको छ। यस किसिमका आराधकहरूलाई नै पिताले चाहनुहुन्छ। ^{२४}परमेश्वर आत्मा हुनुहुन्छ। यसैले जसले परमेश्वरलाई पुज्दछ उहाँलाई आत्मा र सत्यतामा नै पुज्नु पर्छ।”

^{२५}त्यस स्त्रीले भनी, “म जान्दछु मसीह (ख्रीष्ट भनिन्छ) आउनु हुँदैछ।” “जब उहाँ आउनु हुन्छ, उहाँले हामीलाई प्रत्येक कुराको व्याख्या गर्नु हुनेछ।”

^{२६}तब येशूले भन्नुभयो, “एक जो तिमीसित बोलिरहेछ, म मसीह हुँ।”

^{२७}त्यस समय येशूका चेलाहरू शहरबाट फर्केर आए। तिनीहरू येशूलाई एक जना स्त्रीसँग यसरी बात गरिरहेको देखेर छक्क परे। तर तिनीहरू कसैले पनि

सोधे आँट गरेरनु, "तँपाई के चाहानु हुन्छ?" वा "तपाई यस स्त्रीसँग किन बात गरिरहनु भएको छ?"

^{२८}तब त्यस स्त्रीले पानी भर्ने गाग्रो त्यतै छाडी र नगर तिर लागी। तिनले शहरवासीहरूलाई भनिन्, ^{२९}"एकजना मानिसले मैले गरेको सबै कुरा बताइदिनुभयो। आज उहाँलाई हेर। के उहाँ खीष्ट हुन सक्छ?" ^{३०}तब मानिसहरू शहर छाडे अनि येशू कहाँ गए।

^{३१}जब त्यस स्त्री नगरमा थिई, येशूका चेलाहरूले उहाँलाई आग्रह गरिरहेका थिए, "गुरूज्यू केही खानुहोस!"

^{३२}तर येशूले उत्तर दिनुभयो, "मसँग खाने भोजन छ, जुन तिमीहरूलाई थाहा छैन।"

^{३३}तब चेलाहरूले आपसमा सोधे, "के कसैले येशूलाई केही भोजनहरू ल्याई दिएका थिए?"

^{३४}येशूले भन्नुभयो, "मेरो भोजन जसले मलाई यहाँ पठाँउनु भएको छ उहाँको इच्छालाई अनुसरण गर्नु हो अनि उहाँले मलाई दिएको काम पुरा गर्नु हो।" ^{३५}जब तिमीहरू रोपाई गर्छौ र भन्छौ बाली काटन अब्भे चार महीना छ, तर तिमीहरू आफ्ना आँखा खोल र मानिसहरूलाई हेर। तिनीहरू पनि बाली काटने समय भएको खेतबारी जस्ता छन्। ^{३६}अहिले सम्म, जसले बाली काट्छ उसैले ज्याला पाउँछ। उसैले अनन्त जीवनको लागि फसल थुपाउँछ। यसैले जसले रोपाई गर्दछ र जसले बाली काट्दछ दुवै सँगै आनन्दित हुँदछ। ^{३७}यसर्थ त्यो भनाई, 'एकजना मान्छेले रोप्छ अनि अर्को मान्छेले बाली काट्छ यसो विषय सत्य छ।' ^{३८}तिमीहरूलाई मैले बाली काट्न पठाए जुन तिमीहरूले रोपेनौ। अरूले काम गरे र तिनीहरूका कामबाट तिमी लाभान्वित भयो।"

^{३९}त्यो नारीको प्रमाणको कारणले गर्दा सामरी नगरमा धेरै जसो मानिसहरूले विश्वास गरे। तिनले भनिन्, "उहाँले मैले जे गरेकी थिए प्रत्येक कुरा भन्नु भयो।" ^{४०}तब सामरीवासीहरू येशूकहाँ आए। येशूलाई उनीहरूसँगै बस्ने आग्रह गरे। तब येशू त्यहाँ दुइ दिन बस्नुभयो। ^{४१}तर अब्भे धेरै मानिसहरूले उहाँकै वचनको कारणले उहाँलाई विश्वास गरे।

^{४२}मानिसहरूले सामरीकी त्यस स्वास्नी मानिसलाई भने, "प्रथम हामीले तिमीले जे भन्यौ त्यसको कारणले गर्दा येशूमाथि विश्वास गर्छौ। तर अब हामीले आफ्नो लागि जे सुनेका छौ त्यही कारणले विश्वास गर्छौ।"

हामीले अब बुझ्न थाल्यौ कि उहाँ मात्र एक त्यस्तो व्यक्ति हुनुहुन्छ जसद्वारा यो संसार बाँच्न सक्छ।"

येशूले एकजना अफिसरको छोरोलाई निको पार्नु भयो

(मती ८:५-१३; लुका ७:१-१०)

^{४३}दुइ दिन बितीसके पछि त्यो ठाँउ छाडेर येशू गालीलमा जानुभयो। ^{४४}येशूले अघि बाटै भनिसक्नु भएको थियो कि उहाँको आफ्नो शहरमा अगमवकालाई आदर गरिदैन। ^{४५}यसर्थ जब येशू गालीलमा आईपुनु भयो तिनीहरूले उहाँलाई स्वागत गरे कारण तिनीहरूले येशूले यरूशलेमको निस्तार चाडमा गरेका सबै कुराहरू देखी सकेका थिए। तिनीहरू पनि चाडको लागि गएका थिए।

^{४६}येशू गालील अन्तर्गत कानामा फेरि जानुभयो जहाँ येशूले पानीलाई दाखरसमा परिवर्तन गर्नु भएको थियो। त्यहाँ कफर्नहुममा एकजना राजाका अधिकारी थिए। त्यो अधिकारीको छोरो बिमारी थियो। ^{४७}त्यस मानिसले यहूदियाबाट येशू गालीलमा तर्फ आइरहनु भएको भनी सुने। तब येशूलाई भेट्न तिनी कानातर्फ गए। उसले येशूलाई कफर्नहुममा आउने अनि उसको छोरोलाई निको पारीदिन बिन्ती गर्‍यो। उसको छोरो मर्न आँटिको थियो। ^{४८}येशूले उनलाई भन्नुभयो, "तिमीहरूले आश्चर्यपूर्ण कुराहरू र चमत्कारिक संकेतहरू हेर्नु पर्छ नत्र तिमीहरूले विश्वास गर्ने छैनौ।"

^{४९}राजाको अधिकारीले भन्यो, "महोदय, मेरो छोरो मर्न अघि मेरो घरमा एकपल्ट आई दिनुहोस।"

^{५०}येशूले उत्तर दिनुभयो, "जाऊ, तिम्रो छोरो बाँचेछ।" येशूले भन्नु भएको कुरा त्यस मानिसले विश्वास गरे अनि घर फर्की आए। ^{५१}घर जाँदै गर्दा बाटामा उसको नोकरसँग भेट भयो। नोकरले भने, "तपाईंको छोरो ठीक भएको छ।"

^{५२}त्यस मानिसले सोधे, "कुन समयबाट त्यो निको हुन थाल्यो?" उसको नोकरले उत्तर दियो, "हिजो एक बजेदेखि तपाईंको छोरोको ज्वरो हट्यो।"

^{५३}त्यस अधिकारीले बुझ्यो कि येशूले उसलाई त्यही समयमा भन्नुभएको थियो, "तिम्रो छोरो जीवित रहनेछ।" यसर्थ उनी लगायत घरका सबै मानिसहरूले येशूमाथि विश्वास गरे।

^{५४}यहूदियाबाट गालीलमा आएपछिको यो दोस्रो चमत्कारपूर्ण कार्य येशूले गर्नुभएको हो।

तलाउको छेउमा भएको मानिसलाई

येशूले निको पार्नुहुन्छ

५ त्यसपछि येशू यहूदीहरूका विशेष चाडका लागि यरूशलेम जानुभयो। यरूशलेममा पाँचवटा दलानहरूले घेरिएको एक तलाउ छ। यहूदीहरूका भाषामा यसलाई बेथेसदा भनिन्छ। यो तलाउ भेडा-ढोकाको नगीचमा छ। धेरै रोगी मानिसहरू त्यही कुवाको ती दलानमा लडिरहेका थिए। तिनीहरूमा कोही अन्धाहरू, कोही लङ्गाहरू अनि कोही पक्षाघात भएकाहरू थिए।*
* त्यहाँ अर्तीस वर्ष देखि रोगले ग्रस्त भएको एकजना रोगी थियो।^१ येशूले त्यस व्यक्तिलाई त्यहाँ लडिरहेको देख्नु भयो। येशूलाई त्यो व्यक्ति लामो समयदेखि बिमार भएको थाहा थियो। अतः येशूले त्यस व्यक्तिलाई सोध्नु भयो, “तिमी निको हुन चाहन्छौ?”

^२ त्यस रोगीले उत्तर दियो, “महाशय, मलाई त्यो पानी च्लिरहेको बेला त्यहाँ पस्न सहायता गर्ने कोही छैन। मैले कोशिश गर्दा गर्दै मेरो अधि कुवामा मानिस पसि हाल्छ।”

^३ तब येशूले भन्नुभयो, “उठ! तिम्रो ओच्छ्यान उठाऊ र हिड”

^४ तब तुरन्तै त्यो मानिस निको भयो। त्यो मानिसले आफ्नो ओच्छ्यान उठायो र हिंड्न थाल्यो। त्यस्तो घटना भएको दिन शबाथको दिन* थियो।

^५ तब यहूदीहरूले त्यस मानिसलाई भने, “आजको दिन शबाथको दिन हो। शबाथको दिन यसरी ओच्छ्यान बोकेर जानु, हाम्रो व्यवस्थाको विरुद्ध हो।”

^६ तर त्यस मानिसले भन्यो, “जुन व्यक्तिले मलाई निको तुल्याउनु भयो, उनैले भन्नुभयो, ‘तिम्रो ओच्छ्यान उठाऊ र हिंड।’”

पद ३ ३ पदको अन्तमा ग्रीक प्रतिलिपिहरूमा थपिन्छ “अनि तिनीहरूले पानी हल्लिजेक पर्छौं।”

पद ४ केही पछिका प्रतिलिपिले पद ४ मा थपेको छ: “कुनै कुनै समयमा प्रभुको दूत पोखरीमा आए अनि पानी हल्लाए। दूतले यसो गरे पछि जो पहिलो व्यक्ति पोखरी भित्र जान्थ्यो त्यो उसको कुनै पनि विमारबाट निको हुन्थ्यो।”

शबाथको दिन जसको अर्थ विश्रामको दिन भनिएको छ। यहूदीहरूका सप्ताहको यो सातौं दिन हो। अनि यहूदीहरूका लागि यो विशेष धार्मिक पर्व पनि हो।

^१ यहूदीहरूले सोधे, “तिमीलाई त्यसरी ओच्छ्यान बोकेर जाउ भन्ने मानिस को हो?”

^२ तर त्यो मानिसले जसद्वारा आफू निको भएको थियो, उहाँ को हुनुहुन्थ्यो चिनेन। त्यस बेला त्यहाँ धेरै मानिसहरू थिए र येशू सुटुक्क गइसक्नु भएको थियो।

^३ केही समय पछि येशूले त्यस मानिसलाई मन्दिरमा भेटाउनु भयो। येशूले उनलाई भन्नु भयो, “हेर, अब तिमी ठीक भयौ। तर अब पाप नगर, तिमीमाथि अभ्र खराब घटनाहरू घट्नेछ।”

^४ तब त्यो मानिस यहूदीहरूकहाँ गयो र तिनीहरूलाई भनियो कि जसले तिनलाई निको पार्नु भयो उहाँ येशू हुनु हुँदोरहेछ।

^५ येशूले त्यस्ता कामहरू शबाथको दिनमा गर्नु भएको थियो। यसैले यहूदीहरूले येशू विरुद्ध नराम्रा कामहरू गर्ने थाले।^६ तर येशूले यहूदीहरूलाई भन्नुभयो, “मेरो पिताले कहिल्यै काम रोक्नु भएन। अनि यसैले म पनि काम गर्न रोक्दिन।” येशूले यी कुराहरू भने पछि, यहूदीहरूले उहाँलाई मार्ने अभ्र निश्चय गरे।

^७ किनभने, “येशूले शबाथको दिनमा व्यवस्था मात्र भङ्ग गरेनन्। उहाँले परमेश्वर नै उहाँको आफ्नो पिता हुन पनि भन्नु भयो। अनि यसप्रकारले येशूले आफूलाई परमेश्वरको समान तुल्याए।”

येशूमा परमेश्वरको अधिकार छ

^१ तर येशूले भन्नुभयो, “म तिमीहरूलाई साँचो भन्छु। पुत्रले एकैले केही गर्न सक्ैन। पिताले गरेको कामहरू देखे पछि मात्र पुत्रले त्यसै गर्दछ। पिताले जे गर्दछ पुत्रले त्यही गर्दछ।^२ पिताले पुत्रलाई माया गर्नुहुन्छ अनि आफूले गरेको सम्पूर्ण कार्यहरू पुत्रलाई देखाउनु हुन्छ। यो मानिस निको भयो। तर पिताले यो भन्दा पनि महान कार्य पुत्रलाई देखाउनु हुन्छ। तब तिमीहरू सबै छक्क पर्नेछौ।^३ पिताले मेरेका मानिसहरू उठाउनु भयो र तिनीहरूलाई जीवन दिनु भयो। त्यस्तै प्रकारले पुत्रले पनि जसलाई चाहनु हुन्छ तिनीहरूलाई जीवन दिनु हुन्छ।^४ अनि पिताले कसैको न्याय गर्नु हुन्न। न्याय गर्ने सम्पूर्ण अधिकार पिताले पुत्रलाई सुम्पनु भएको छ।^५ परमेश्वरले यसो गर्नु भएको छ, ताकि सबै मानिसहरूले पुत्रलाई आदर गर्ने छन् जसरी पितालाई आदर गरेका छन्। यदि उ जसले पुत्रलाई आदर गर्दैन

उसले पितालाई पनि आदर गर्दैन जसले उहाँलाई पठाउनु भयो।

^{२४}“म तिमीहरूलाई साँचो भन्दछु, यदि कुनै व्यक्तिले मेरो कुरा सुन्दछ र मेरा पितामा विश्वास गर्दछ भने उसले अनन्त जीवन पाउने छ। त्यो व्यक्तिलाई कहिल्यै न्याय गरिने छैन। उनी मृत्युबाट बाहिर आएका हुन् अनि जीवनमा प्रवेश गरेका हुन्। ^{२५}“म तिमीहरूलाई साचो भन्दछु, एउटा समय आइरहेको छ। वास्तवमा त्यो समय अहिले नै आइसकेको छ। मानिसहरू जो मरेका छन् उनीहरूले परमेश्वरको पुत्रको आवाज सुनेछन्। अनि जसले ती सुनेका कुराहरू मान्नेछन् उनीहरूले अनन्त जीवन पाउनेछन्। ^{२६}जीवन पिताबाट आउँदछ र पुत्रलाई पनि उहाँले जीवन-दान दिने अधिकार प्रदान गर्नुभएको छ। ^{२७}अनि पिताले आफ्ना पुत्रलाई मानिसहरूलाई न्याय गर्ने अधिकार दिनुभएको छ। किन? किनभने उहाँ मानिसको पुत्र हुनुहुन्छ। ^{२८}यसमा अचम्म नमान। समय आइरहेछ जब सम्पूर्ण मानिसहरू जो मरेका छन्, तिनीहरूले उहाँको आवाज सुनेछन्। ^{२९}तब तिनीहरू जसले राम्रो कामहरू गरेका छन् बौरि उठनेछन् अनि अनन्त जीवन पाउनेछन्। तर तिनीहरू जसले आफ्नो जीवनमा दुष्ट कामहरू गरेका छन्, दोषी ठहरिनुको लागि बौरिनेछन्।

येशूले यहूदीहरूसँग लगातार वार्तालाप गरिरहनु भयो

^{३०}“म एकलै केही पनि गर्दिनँ। म परमेश्वरबाट जस्तो सुन्छु त्यही प्रकारले न्याय गर्छु। यसैले मेरो निर्णय ठीक हुन्छ। किन? किनभने म आफैलाई खुशी पार्ने कोशिश गर्दिन। तर म उहाँलाई खुशी पार्न चाहन्छु जसले मलाई पठाउनु भयो।

^{३१}“यदि मैले आफ्नो साक्षी आफैले दिन्छु तब मेरो साक्षी समर्थित हुँदैन। ^{३२}तर त्यहाँ अन्य व्यक्ति छ जसले मेरो विषयमा मानिसहरूलाई बताउँदछ। अनि म जान्दछु, उनले जे भन्छन् ती सबै कुराहरू सत्य हुन्।”

^{३३}“तिमीहरूले यूहन्ना समक्ष मानिसहरू पठायो। अनि उनले तिमीहरूलाई सत्य कुरा भने। ^{३४}मलाई मेरो विषयमा भन्नलाई मान्छेको आवश्यकता छैन। तर म तिमीहरूलाई ती कुराहरू भन्नेछु ताकि तिमीहरू बाँच्न सकौ। ^{३५}यूहन्ना एक बत्ती थियो जुन बलेको थियो र प्रकाश दियो। अनि अल्प समयको लागि मात्र पनि त्यो ज्योति पाँउदा तिमीहरू आनन्दित भयो।

^{३६}“तर मसँग मेरै विषयमा जुन साक्षी छ त्यो यूहन्नाको भन्दा महान छ। जुन कामहरू म गरिरहेकोछु त्यही नै मेरो साक्षी हो। पिता जसले मलाई पठाउनु भयो त्यो कामहरू शेष गर्नलाई दिनु भयो। ^{३७}पिता जसले मलाई पठाउनु भयो उहाँले मेरो बारेमा साक्षी पनि दिनुभयो। तर तिमीहरूले उहाँको आवाज कहिले सुनेनौ र तिमीहरूले उहाँलाई कहिले देखेनौ। ^{३८}पिताको संदेशले पनि तिमीहरूमा काम गरिरहेको छैन। किनभने जसलाई पिताले पठाउनु भयो उहाँलाई विश्वास गर्दैनौ। ^{३९}तिमीहरूले धर्मशास्त्रमा सावधानसित अध्ययन गर किनभने तिमीहरू सोचदछौ कि ती धर्मशास्त्रद्वारा तिमीहरूले अनन्त जीवन पाउनेछौ अनि यिनै धर्मशास्त्रले मेरो विषयमा गवाही दिन्छन्। ^{४०}तर तिमीहरू जीवन पाउनलाई मकहाँ आउँन चाहँदैनौ।

^{४१}“म मानिसहरूबाट प्रशंसा चाहन्न। ^{४२}तर म तिमीहरूलाई जान्दछु तिमीहरूमा परमेश्वरको प्रेम छैन। ^{४३}म मेरो पिताबाट आएको हुँ- अनि म उहाँकै निमित्त बोल्दछु। तर तिमीहरूले मलाई ग्रहण गर्दैनौ। तर यदि कुनै व्यक्ति आँउछ अनि आफ्नै विषयमा बोल्छ भने, उसलाई तिमीहरू ग्रहण गर्नेछौ। ^{४४}तिमीहरू एकाअर्कामा प्रशंसा गरेको रूचाउँछौ। तर तिमीहरूले त्यो प्रशंसाको खोजी गर्दैनौ जो एक परमेश्वरबाट मात्र आँउछ। तब तिमी कसरी विश्वास गर्न सक्छौ? ^{४५}नसम्भ कि म पिता समक्ष तिमीहरूको विरोधमा भन्नेछु। मोशा ती व्यक्ति हुन् जसले तिमीहरू विरुद्ध बोल्छन्। अनि उनै एक हुन जसमाथि तिमीहरूले बचाऊको आशा गर्यौ। ^{४६}यदि तिमीहरूले साँच्चि नै मोशालाई विश्वास गरेको भए, तिमीहरूले मलाई पनि विश्वास गर्ने थियो? किनभने मोशाले मेरो विषयमा लेख्नु भएको छ। ^{४७}तर तिमीहरूले मोशाले के लेखे त्यसलाई विश्वास गर्दैनौ भने तब म जे भन्छु तिमीहरूले कसरी विश्वास गर्न सक्छौ?”

येशूले पाँच हजार भन्दा बेसीलाई खुवाउनु भयो

(मती १४:१३-२१; मार्कुस ६:३०-४४; लुका ९:१०-१७)

६ यसपछि, येशू गालीलको भ्नील पारि जानुभयो। ^२धेरै ठूलो भीडले येशूलाई पछ्यायो किनभने तिनीहरू विरामीहरूलाई निको पार्न चमत्कारहरू गर्नुभएको देखेका थिए। ^३येशू डाँडा माथि जानु भयो अनि आफ्ना

चेलाहरूसँग त्यहाँ बस्नु भयो। ^५त्यसबेला यहूदीहरूको निस्तार चाडको समय प्रायः आइसकेको थियो।

^६येशूले आफ्नो पलक उठाउनु भयो अनि धेरै मानिसहरू उहाँकहाँ आइरहेको देख्नु भयो। येशूले फिलिपलाई भन्नुभयो, “हामीले तिनीहरूलाई खुवाउनको निमित्त रोटीहरू कहाँ किन्न सक्छौं?” ^६येशूले यो प्रश्न फिलिपलाई जाँचलाई सोध्नु भएको थियो। उहाँलाई थाहा भइसकेको थियो कि उहाँले के गरिरहनु भएको छ।

^७फिलिपले उत्तर दिए, “यदि हामी सबैले महिना भरि काम गर्छौ भने पनि प्रत्येकलाई एक एक टुक्रा रोटी दिने पैसा पुग्ने छैन।”

^८त्यहाँ अर्को एक जना येशूका चेला थिए। तिनी शिमोन पत्रुसका भाइ अन्द्रियास थिए। ^९अन्द्रियासले भने, “यहाँ एक जना केटो छ। जसकोमा पाँच वटा जौको रोटी र दुइ टुक्रा साना साना माछा छन्। तर यो त्यति विघ्न मानिसहरूको लागि केही होइन।”

^{१०}येशूले भन्नुभयो, “मानिसहरूलाई बस्न लाऊ।” यो घाँसे घाँस भएको ठाउँ थियो। त्यहाँ ५,००० जति मानिसहरू बसिरहेका थिए। ^{११}येशूले रोटी लिनु भयो र परमेश्वरलाई यसको निमित्त धन्यवाद दिनुभयो, अनि त्यहाँ बसेका जम्मैलाई रोटी बाँड्नु भयो। माछा पनि त्यसरीनै बाँड्नु भयो। येशूले मानिसहरूलाई जति चाहन्थे त्यति नै दिनु भयो।

^{१२}जब तिनीहरूले खाई सके, येशूले आफ्ना चेलाहरूलाई भन्नुभयो, “उब्रेका टुक्राहरू बटुल। केही पनि नष्ट नपार।” ^{१३}तब चेलाहरूले उबिएको रोटीको टुक्राहरू बटुले। पाँचवटा जौको रोटीहरू मानिसहरूले खाएर उब्रेको टुक्राहरू तिनीहरूले ठूलोठूलो बाहवटा डोकोहरू भरे। पाँचवटा रोटीहरू र दुइवटा माछाबाट मात्र शुरू गरेका थिए। चेलाहरूले ती उब्रेका टुक्राहरू ठूलोठूलो बाह डोकोहरूमा भरे।

^{१४}येशूले त्यस्तो चमत्कार गर्नुभएको मानिसहरूले देखे। तिनीहरूले भने, “संसारमा जो अगमवक्ता आउनेवाला हुनु हुन्थ्यो साँच्चै उहाँ नै हुनु हुँदो रहेछ।”

^{१५}येशूले बुझ्नु भयो कि आउने अनि उहाँलाई जबरजस्ती राजा बनाउने योजना मानिसहरूले गर्दै थिए। यसकारण, तिनले त्यो ठाउँ छाडे अनि एकलै पहाडमा गए।

येशू पानीमा हिँड्नु हुन्छ

(मती १४:२२-२७; मार्कुस ६:४५-५२)

^{१६}त्यस साँझ येशूका चेलाहरू गालील भरील तर्फ गए। ^{१७}त्यसबेला अस्थायी भइसक्दा पनि येशू फर्कनु भएको थिएन। चेलाहरू डुङ्गामा चढे अनि कफर्नहुम जान लागे। कफर्नहुम समुद्रको अर्को पट्टि थियो। ^{१८}हावा जोडले चलेकोले गर्दा त्यस समुद्रमा ठूलो छाल उठेर डुङ्गालाई उल्टा घचेटिरहेको थियो। ^{१९}तिनीहरूले तीन-चार कोशसम्म डुङ्गा खियाएर लगे। तब तिनीहरूले येशूलाई देखे। उहाँ पानीमाथि हिँडिरहनु भएको थियो। उहाँ डुङ्गा भए तर्फ आउनु भयो। चेलाहरू डराए। ^{२०}तर येशूले तिनीहरूलाई भन्नु भयो, “नडराउ, यो म हुँ।” ^{२१}जब उहाँले तिनीहरूसँग बात गर्नुभयो उहाँलाई डुङ्गामा ल्याउन पाउँदा तिनीहरू आनन्दित भए। तब डुङ्गा जमीनतिर आई पुग्यो जुन ठाउँमा तिनीहरू पुग्न चाहन्थे।

मानिसहरूले येशूलाई खोजे

^{२२}अर्को दिन आई पुग्यो। कोही मानिसहरू समुद्रको अर्को किनारतिर बसेका थिए। येशू अब आफ्ना चेलाहरूसँग जानु भएन भन्ने कुरा ती मानिसहरूले थाहा पाए, तर तिनीहरू आफै छोडीए। तिनीहरूले पनि थाहा पाए त्यहाँ एउटा मात्र डुङ्गा थियो। ^{२३}तर तिबेरियासबाट केही डुङ्गाहरू आए। ती डुङ्गाहरू त्यही ठाउँ नजिक थामिए जहाँ परमप्रभुले परमेश्वरलाई धन्यवाद दिए पछि त्यो भीडले रोटी खाएको थियो। ^{२४}ती मानिसहरूले त्यहाँ अब न त येशू न उहाँका चेलाहरू नै देखे। यसर्थ तिनीहरू डुङ्गाहरू लिएर कफर्नहुमतिर लागे। किनभने तिनीहरू येशूलाई भेट्न चाहन्थे।

येशू जीवनको रोटी हुनुहुन्छ

^{२५}मानिसहरूले येशूलाई समुद्र पट्टि देखे। तिनीहरूले उहाँलाई सोधे, “गुरुज्यू, तपाईं यहाँ कहिले आई पुगनु भयो?” ^{२६}उहाँले उत्तर दिनु भयो, “तिमीहरूले मलाई किन खोजिरहेछौ? के मेरो चमत्कारहरू जसले मेरो शक्तिको प्रमाण दिन्छ देखे पछि मलाई खोजिरहेका छौ? अहँ! म सत्य भन्छु, तिमीहरूले मलाई खोजेको कारण के हो भने तिमीहरूले रोटी खाँथौ र पुरा अघायौ। ^{२७}जुन खाद्य नष्ट हुन्छ त्यसको निमित्त काम नगर तर जुन खाद्य नष्ट हुँदैन अनि अनन्त जीवन दिन्छ त्यसको

निमित्त काम गर। मानिसको पुत्रले तिमीहरूलाई त्यस्तो खाद्य दिनु हुन्छ। पिताले देखाएका छन् कि उनी मानिसका पुत्र सँग छन्।”

^{२८}मानिसहरूले येशूलाई सोधे, “परमेश्वरले हामीबाट कस्तो प्रकारको काम चाहनु हुन्छ।”

^{२९}येशूले उत्तर दिनुभयो, “परमेश्वरले तिमीहरूबाट कस्तो काम चाहनुहुन्छ भने तिमीहरू उहाँले पठाउनु भएको एक माथि विश्वास गर्नु पर्छ।”

^{३०}तब मानिसहरूले सोधे, “तपाईं परमेश्वरले पठाएको प्रमाण दिनलाई एक हो भने के चमत्कार गर्नु सक्नु हुन्छ? यदि हामीले तपाईंको चमत्कार देख्यौ भने तब तपाईं माथि विश्वास गर्नेछौ। तपाईं के गर्नु हुनेछ?”

^{३१}मरूभूमिमा हाम्रा पूर्वाहहरूले मन्न खाए। यो धर्मशास्त्रमा लेखिएको छ, ‘परमेश्वरले स्वर्गबाट रोटी खानलाई दिनुभयो।’* ”

^{३२}येशूले भन्नुभयो, “म तिमीहरूलाई साँचो भन्छु। मोशा तिनी एक होइनन् जसले तिमीहरूलाई स्वर्गबाट रोटी दिए। तर मेरा पिताले तिमीहरूलाई स्वर्गबाट साँचो रोटी दिनुहुन्छ। ^{३३}परमेश्वरको रोटी के हो? परमेश्वरको रोटी भनेको त्यो चीज हो जुन स्वर्गबाट आर्लेर संसारलाई जीवन दिनुहुन्छ।”

^{३४}मानिसहरूले भने, “प्रभु, त्यो रोटी हामीलाई सँधै दिनुहोस्।”

^{३५}तब येशूले भन्नुभयो, “म त्यो रोटी हुँ जसले जीवन दिँदछ। जुन व्यक्ति मेरोमा आउँदछ उ कहिल्यै भोको हुँदैन। जुन व्यक्तिले ममाथि विश्वास गर्दछ उ कहिल्यै तिर्खाउँदैन। ^{३६}तर मैले तिमीहरूलाई भनिसकेको छु कि यद्यपि मलाई देखेका छौ तापनि तिमीहरूले मलाई विश्वास गर्दैनौ। ^{३७}जुन मानिसहरू पिताले मलाई दिनुहुन्छ मकहाँ आउने छन्। मकहाँ जो आउँछन् म कसैलाई पनि फर्काउने छुइन। ^{३८}परमेश्वरले जे चाहनु हुन्छ त्यो काम गर्न म स्वर्गबाट आएको हु। मैले चाहेको काम गर्नलाई म आएको होइन। ^{३९}मैले कसैलाई पनि गुमाउनु हुँदैन जुन परमेश्वरले मलाई दिनुभयो अनि अन्तिम दिनमा मैले तिनीहरूलाई जीवनमा उठाउनु पर्छ। उहाँ एक जसले मलाई पठाउनु भयो, उहाँको यही इच्छा हो। ^{४०}प्रत्येक मानिस जसले परमेश्वरका पुत्रलाई चिने र विश्वास गरे तिनीहरूले

अनन्त जीवन पाए। म तिनीहरूलाई अन्तिम दिनमा उठाउने छु। यो मेरा पिता परमेश्वरको इच्छा हो।”

^{४१}यहूदीहरूले येशूको विषयमा गुनासो प्रकट गर्न शुरु गरे। येशूले भन्नु भएको थियो, “म नै रोटी हुँ जुन स्वर्गबाट तल आएकोछ।” ^{४२}यहूदीहरूले भने, “यो येशू हो। हामी उहाँका बाबु-आमा चिन्दछौ। उ यसुफको छोरो हो। उसले कसरी भन्न सक्छ, ‘म स्वर्गबाट तल आएको हुँ?’

^{४३}तर येशूले भन्नु भयो, “एकाअर्कामा गनगनाउनु बन्द गर।” ^{४४}पिता एक हुनुहुन्छ जसले मलाई पठाउनु भयो अनि मानिसहरूलाई म समक्ष ल्याइदिनु हुन्छ। तिनीहरूलाई म अन्तिम दिनमा जीवनमा उठाउने छु। कोही पनि आफ्नो मर्जीले आउन सक्तैन। केवल पिताले मात्र मकहाँ ल्याइदिनु सक्नुहुन्छ। ^{४५}अगमवक्ताहरूले लेखे: ‘परमेश्वरले सबैलाई सिकाउनु हुनेछन्।’* मानिसहरू जसले पितालाई सुनेछन् अनि उहाँबाटै सिक्ने छन् मकहाँ आउनेछन्। ^{४६}मैले यो भन्न खोजेको होइन कि पितालाई कसैले देखेकाछन्। तिनी मात्र एक हुन जो पिताबाट आएकाछन् जसले पितालाई देखेका छन्। ^{४७}म तिमीहरूलाई साँचो भन्दछु, जसले विश्वास गर्छ त्यससित अनन्त जीवन हुनेछ। ^{४८}म रोटी हुँ जसले जीवन प्रदान गर्दछ। ^{४९}तिमीहरूका पुर्खाहरूले मरूभूमिमा मन्ना खाए तरै पनि अन्य मानिसहरू जस्तै तिनीहरू मरे। ^{५०}म त्यो रोटी हुँ जो स्वर्गबाट आयो। यदि कुनै व्यक्तिले यो रोटी खाँदछ भने उ कहिल्यै मर्दैन। ^{५१}म जिउँदो रोटी हुँ जो स्वर्गबाट आएको हो। जो व्यक्तिले त्यो रोटी खाँदछ उ अनन्त सम्म बाँच्दछ। यो रोटी मेरो शरीर हो। म दिनेछु ताकि संसारका मानिसहरूले जीवन पाउने छन्।”

^{५२}तब यहूदीहरूको आपसमा वादविवाद शुरु भयो। तिनीहरूले भने, “यो मान्छेले कसरी आफ्नो शरीर खान दिन्छ?”

^{५३}येशूले भन्नु भयो, “म साँचो भन्छु। तिमीहरूले मानिसको पुत्रको शरीर खानै पर्छ। उसको रगत पिउनु नै पर्छ। यदि तिमीहरूले त्यसो गरेनौ भने तिमीहरूले जीवन पाउने छैनौ। ^{५४}तर जसले मेरो शरीर खान्छ र रगत पिउँछ उसको जीवन अमर हुन्छ। अन्तिम दिनमा म उसलाई उठाउनेछु। ^{५५}मेरो शरीर साँचो भोजन हो। मेरो रगत साँचो पिउने कुरा हो। ^{५६}जसले मेरो शरीर

खान्छ र रगत पिउँदछ तब त्यो व्यक्ति म भित्र र म उ भित्र हुनेछ। ^{५७}जीवित पिताले मलाई पठाएका हुन्। उहाँको कारणले म बाँच्छु। यसर्थ जसले मलाई खाँदछ मेरो कारणले पनि ऊ बाँच्ने छ। ^{५८}म त्यो रोटी जस्तो होइन जुन हाम्रा पुर्खाहरूले मरूभूमिमा खाए औ अन्य मानिसहरू सरह मेरो। म स्वर्गबाट आएको त्यो रोटी हुँ। उ जसले यो रोटी खाँदछ, अनन्त बाँच्ने छ।” ^{५९}येशूले ती कुराहरू त्यतिबेला गर्नुभयो जब उहाँ कफर्नहुम नगरको यहूदीहरूको एक सभाघरमा सिकाउनु हुँदैथ्यो।

धेरै चेलाहरूले येशूलाई छोडे

^{६०}धेरै येशूका चेलाहरूले यस्तो सुनेपछि भने, “यो शिक्षा बुझ्न गाह्रो छ। कसले यो शिक्षा ग्रहण गर्न सक्छ?”

^{६१}येशूले चेलाहरू गन्गनाउँदैछन् भन्ने थाहा पाउनु भयो। तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “के यस शिक्षाले तिमीहरूलाई ठेस लाग्छ? ^{६२}तब तिमीहरूले मानिसको पुत्रलाई जहाँ उ पहिले थियो, त्यहाँ जाँदै गरेको देख्यौ भने के हुन्छ? ^{६३}त्यो आत्मा हो जसले मानिसलाई जीवन दिन्छ। शरीरबाट केही फाईँदा छैन। म जो चीज तिमीहरूलाई भन्छु त्यो आत्मा हो तिनीहरूले जीवन दिन्छ। ^{६४}तर तिमीहरू मध्ये कसैले विश्वास गर्दैनौ।” येशूलाई शुरुवात नै थाहा थियो कस कसले विश्वास गरेनन् औ कसले धोका दिन्छ। ^{६५}येशूले भन्नु भयो “त्यसैले मैले भनेकोछु ‘पिताले अनुमति नदिए सम्म कोही पनि म भएकोमा आउन सक्तैन।”

^{६६}जब येशूले त्यसो भन्नुभयो, उनका धेरै चेलाहरू पछि हटे र उहाँको पछि लान छाडे।

^{६७}येशूले बाहजना चेलाहरूलाई भन्नुभयो, “तिमीहरू पनि छाड्न चाहन्छौ?”

^{६८}शिमोन पत्रुसले उहाँलाई जवाब दिए, “परमप्रभु हामी कसकोमा जाऊँ? तँपाईँकोमा शिक्षा छ जसले अनन्त जीवन दिन्छ। ^{६९}हामी तपाईँ माथि विश्वास गर्छौं। हामी जान्दछौ कि तपाईँ मात्र एक पवित्र हुनुहुन्छ जो परमेश्वरबाट आउनु भएको हो।”

^{७०}तब येशूले उत्तर दिनुभयो, “मैले तिमीहरू बाहजनालाई चुन्छु। तर पनि तिमीहरूमा एकजना दुष्ट छ।”

^{७१}येशूले यहूदाको विषयमा भनिरहेका थिए। यहूदा शिमोन इस्करियोतको छोरो थिए। यहूदा ती बाह

चेलाहरू मध्येका एकजना थिए। किनभने उसले उहाँलाई धोका दिनेवाला थिए।

येशू र उहाँका भाइहरू

७ यो घटनापछि, येशूले गालील देशको चारैतिर यात्रा गर्नुभयो। येशूले यहूदियामा भ्रमण गर्नु चाहानु भएन किनभने यहूदीहरूले उहाँलाई मार्ने मौका खोजी रहेका थिए। ^२त्यसबेला यहूदीहरूको छाप्रो वासको चाइ* थियो। ^३तब येशूका भाइहरूले उहाँलाई भने, “तपाईँले यता छोडेर यहूदाको पर्वमा जानुपर्छ। तब तपाईँका चेलाहरूले त्यहाँ तपाईँले गर्नु भएका महान कार्य देख्न सक्ने छन्। ^४यदि कसैले आफूलाई जनसमूह माफ प्रकाश गर्न चाहन्छ भने, उसले आफ्नो काम गुप्तीरूपले गर्नु हुँदैन। संसारलाई आफू स्वयंले देखाऊ। तिमीले गरेका चमत्कारहरू तिनीहरूले देखुन।” ^५(येशूका भाइहरूले सम्म उहाँमाथि विश्वास गर्दैन थिए।) ^६येशूले उहाँका भाइहरूलाई भन्नुभयो, “मेरो निमित्त ठीक समय अबै आईयुगेको छैन। तर कुनै समय पनि तिमीहरूका लागि जानेबेला आउँछ। ^७संसारले तिमीहरूलाई घृणा गर्न सक्तैनन्। तर यो संसारले मलाई घृणा गर्छ। किनभने मैले तिनीहरूलाई तिनीहरूका कामहरू दुष्ट छन् भनी देखाएँ। ^८यसर्थ तिमीहरू पर्वमा जाऊ। म पर्वमा यस पल्ट जाँदिन। मेरो निमित्त ठीक समय अबै आएको छैन।” ^९त्यति भनिसकेपछि, उहाँ गालीलमा नै बस्नु भयो।

^{१०}तब येशूका भाइहरू पर्वतिर गए। तब उहाँपनि पर्वमा जानुभयो। तर येशू खुल्लम खुल्ला त्यहाँ जानुभएन, तर गुप्तरूपले जानुभयो। ^{११}त्यो पर्वमा यहूदीहरूले येशूलाई खोजे। तिनीहरूले भने, “त्यो मानिस कहाँ छ?”

^{१२}त्यहाँ धेरै मात्रामा मानिसहरूका घुइँचो थियो। तिनीहरू मध्ये कोहीले येशूको विषयमा गुप्त प्रकारले कुरा गरिरहेका थिए। कतिपय मानिसहरूले भने, “उहाँ एक असल मानिस हुनु हुन्छ।” तर कतिपयले भने, “होइन, मानिसहरूलाई मूर्ख बनाउँदछ।” ^{१३}तर कसैको पनि येशूको विषयमा खुल्लम खुल्ला प्रकारले कुरा गर्ने आँट थिएन। मानिसहरू यहूदी अगुवाहरूसँग डराउँदथे।

छाप्रो वासको चाइ मोशाको समयमा यहूदीहरूका आफ्ना मानिसहरू मरूदानमा अल्मलिरहेको ४० दिनसम्मको संझना गर्ने दिन हो। यो पर्व जुन प्रत्येक वर्ष यहूदीहरूले मनाउँदछन्। यहाँ यहूदीहरूका विभ्रामको पर्व भनेर अनुदित छ।

येशूले यरूशलेममा शिक्षा दिनुभयो

^१त्यो पर्व आधा जस्तो सिद्धिन् थालेको थियो। तब येशू मन्दिरको प्राङ्गणमा जानुभयो अनि मानिसहरूलाई सिकाउनु शुरू गर्नुभयो। ^२यहूदीहरू छक्क परे। तिनीहरूले भने, “यो मानिस कहिल्यै स्कूलमा पढेन उसले कसरी यति विघ्न कुराहरू जाने?”

^३येशूले जवाफमा भन्नु भयो, “जुन कुराहरू म पढाइहेछु त्यो मेरो आफ्नै होइन। मेरो शिक्षा उहाँबाट आउँदछ जसले मलाई पठाउनु भयो। ^४यदि कुनै व्यक्तिले परमेश्वरको इच्छा अनुसार काम गर्न चाहन्छ भने तब उसले मेरो शिक्षण परमेश्वरबाटै आँउछ भनी बुझ्नेछ। यो मेरो आफ्नै शिक्षण होइन भनेर उसले जान्दछ। ^५कुनै व्यक्ति जसले आफ्नो विचार मात्र बताउँदछ उसले आफैँ मात्र सम्मान पाउनलाई प्रयास गर्दछ। तर जुन व्यक्ति जसले आफूलाई पठाउने को सम्मान ल्याउने प्रयास गर्दछ उसले सत्य बोल्दछ। अनि उसकोमा केही असत्य रहने छैन। ^६के मोशाले तिमीहरूलाई व्यवस्था प्रदान गर्नु भएन्? तर तिमीहरू कसैले ती व्यवस्था पालन गरेनौ। किन तिमीहरू मलाई मार्न चाहन्छौ?”

^७मानिसहरूले जवाब दिए, “एक भूतआत्मा तिमीभित्र छ र त्यसले तिमीलाई बौलाहा बनाएको छ। कसले तिमीलाई मार्न चाहन्छ?”

^८येशूले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “मैले एक चमत्कार गरेँ र तिमीहरू सबै छक्क पर्यौ। ^९मोशाले तिमीहरूलाई खतनाको बारेमा नियम प्रदान गर्नुभयो। तर खासमा खतनाको नियम मोशाबाट आएको होइन। खतना हाम्रो पिता पुर्खाबाट आएको हो जो मोशा भन्दा अगाडि थिए। कहिले काँही शबाथको दिनमा तिमीहरू एक शिशु को खतना गर्छौ। ^{१०}यसले के देखाउँछ भने एकजना व्यक्तिले मोशाको नियम उलङ्घन नहोस् भनी शबाथको दिनमा खतना लिन सक्छ। तब मैले शबाथकै दिनमा एकजना व्यक्तिको सम्पूर्ण शरीर निको पार्दा तिमीहरू मसित किन रिसाउँछौ? ^{११}बाहिरी रूपलाई जाँच गर्न छाडी देऊ। निष्पक्ष बन र सत्य अनुसार जाँच गर।”

येशू नै ख्रीष्ट हो भनेर मानिसहरू छक्क परे

^{१२}यरूशलेमका कोही बासिन्दाहरूले भने, “यो त्यही मानिस होइन जसलाई मानिसहरूले मार्ने चेष्टा

गरिरहेका छन्?” ^{१३}हेर, तिनी खुल्लम खुल्ला शिक्षा दिइरहेका छन्। यद्यपि कसैले उहाँलाई शिक्षा दिन रोक्ने चेष्टा गरिरहेका छैनन। के अग्रजहरूले उनी नै ख्रीष्ट हुन भन्ने निर्णय गरे?” ^{१४}तर हामी जान्दछौ उहाँ कहाँ बाट आएका हुन। जब ख्रीष्ट आउनु हुनेछ, उहाँ कहाँबाट आउनु हुन्छ कसैलाई थाहा हुँदैन।”

^{१५}येशूले मन्दिरको प्राङ्गणमा शिक्षा दिइरहनु भएको थियो। येशूले ठूलो स्वरमा भन्नु भयो, “हो, तिमीहरू म को हुँ र कहाँबाट आएको हो भनेर जान्दछौ। तर म आफ्नै अधिकारबाट आएको भने होइन। मलाई कसैले पठाएका हो जो सत्य हुनुहुन्छ। तिमीहरू उहाँलाई जान्दैनौ। ^{१६}तर म मात्र उहाँलाई जान्दछु अनि म उहाँबाटै आएको हुँ। उहाँले नै मलाई पठाउनु भएको हो।”

^{१७}जब येशूले त्यसो भन्नुभयो, मानिसहरूले उहाँलाई पक्रन चाहन्थे तर कसैले पनि उहाँलाई छुनसम्म सकेनन्। येशूलाई अहिले नै मारि हाल्नु पर्ने ठीक समय भएको थिएन। ^{१८}तर धेरै जनाले येशूमा विश्वास गरे। मानिसहरूले भने, “हामी ख्रीष्ट आउनु हुन्छ भनेर परिवर्तितका छौ। जब ख्रीष्ट आउनु हुनेछ तब उहाँले यो मानिसले भन्दा अझ बढी चमत्कारहरू गर्न सक्छन्? होइन, अतः यही मान्छे ख्रीष्ट हुनुपर्छ।”

यहूदीहरूले येशूलाई पक्रने प्रयास गरे

^{१९}फरिसीहरूले येशूको विषयमा मानिसहरूले गुप्तीरूपमा कुराहरू गरेको सुने। यसैले प्रमुख पूजाहारीहरू र फरिसीहरूले येशूलाई पक्रन मन्दिरको कोही प्रहरीहरूलाई पठाए। ^{२०}तब येशूले भन्नुभयो, “अब केही क्षण म तिमीहरूसँग बस्नेछु। तब म उहाँकोमा जानेछु जसले मलाई पठाउनु भयो। ^{२१}तिमीहरूले मलाई खोज्ने छौ, तर तिमीहरूले मलाई भेट्ने छैनौ। अनि जहाँ म हुन्छु त्यस ठाउँमा तिमीहरू आउन सक्नेछैनौ।”

^{२२}यहूदीहरूले आपसमा भने, “उ कहाँ जानेछ कि हामीले उसलाई भेट्न सक्ने छैनौ? के उ यूनानीहरूमा जानेछ जहाँ हाम्रा मानिसहरू बस्दछन्? के तिनी यूनानी मानिसहरूलाई शिक्षा दिन जानेछन्? ^{२३}उसले भन्छ, ‘तिमीहरूले खोज्यौ भने पनि मलाई भेट्ने छैनौ।’ उसले यसो पनि भन्दछ, ‘म जहाँ छु तिमीहरू त्यहाँ आउन सक्नेछैनौ।’ यसको अर्थ के हो?”

पवित्र आत्माको विषयमा येशूले भन्नु हुन्छ

^{३७}पर्वको अन्तिम दिन थियो। यो एकदमै मुख्य दिन थियो। त्यसदिन येशू उभिनु भयो र दूलो स्वरमा भन्नुभयो, “यदि कुनै मानिसहरूलाई तीखा लागेको छ भने मकहाँ आऊ र पिऊ। ^{३८}यदि कुनै व्यक्तिले मलाई विश्वास गर्छ भने, उसको हृदयबाट जिउँदो पानी बग्ने छ। धर्मशास्त्रमा यही लेखिएकोछ।” ^{३९}येशूले वास्तवमा पवित्र आत्माको विषयमा बताइरहनु भएको थियो। आत्मा मानिसहरूलाई अभिसम्म दिइएको थिएन किनभने येशू अभिसम्म मरेको छैन अनि गौरवतर्फ नै उठेको छैन। तर पछि, ती जसले येशूमा विश्वास गरे आत्मा पाउने छन्।

येशूको विषयमा मानिसहरूको वादविवाद

^{४०}मानिसहरूले येशूले भन्नु भएका ती कुराहरू सुने। कोही मानिसहरूले भने, “यो मानिस साँच्चै नै अगमवक्ता हो।”

^{४१}अन्य मानिसहरूले भने, “उनी ख्रीष्ट हुन्।”

अन्यहरूले भने, “ख्रीष्ट गालीलबाट आएको होइन।

^{४२}धर्मशास्त्र अनुसार ख्रीष्ट दाऊदको परिवारबाट आउने छन्। अनि अभ धर्मशास्त्रले भन्छ कि ख्रीष्ट बेतलेहेमबाट आउने छन्, त्यो शहर जहाँ दाऊद बस्थे।” ^{४३}तब येशूको विषय लिएर परस्परमा तिनीहरू सहमती भएनन्। ^{४४}कोही मानिसहरूले येशूलाई पक्रन चाहन्थे। तर कसैले पनि तिनीमाथि आफ्ना हात हालेनन्।

यहूदी अगुवाहरूले विश्वास गर्न अस्वीकार गरे

^{४५}मन्दिरको पहरेदार, प्रमुख पूजाहारीहरू र फरिसीहरू भए कहाँ फर्के। तिनीहरूले मन्दिरका पहरेदारलाई सोधे, “तिमीले किन येशूलाई ल्याएनौ?”

^{४६}मन्दिरका पहरेदारले उत्तर दियो, “कुनै व्यक्तिले पनि अभ सम्म यस प्रकारले शिक्षा दिएको छैन।”

^{४७}फरिसीहरूले उत्तर दिए, “तब तिमीहरू पनि मूर्ख बनियौ।” ^{४८}अगुवाहरू कसैले येशूमा विश्वास गरेको छ, यही होइन? कुनै फरिसीहरूले उसमाथि विश्वास गरेको छ? होइन! ^{४९}तर ती मानिसहरू जो बाहिर छन् जसले व्यवस्थाको नियमको विषयमा केही पनि जान्दैनन् तिनीहरूले मात्र उहाँलाई विश्वास गरेकाछन्। परमेश्वरले तिनीहरूलाई श्राप दिनु भएको छ।”

^{५०}तर निकोदिमस् ती अगुवाहरूमध्ये एकजना थिए। निकोदेमस त्यो व्यक्ति थियो जो येशूलाई हेर्न पहिल्यै गएको थियो उनले भने, ^{५१}“हाम्रो व्यवस्थाले उबाट पहिले नसुनी तथा उसले के गरेकोछ नजानी एक व्यक्तिलाई दण्ड दिनु हामीलाई अनुमति दिँदैन।”

^{५२}यहूदी अगुवाहरूले उत्तर दिए, “तिमी पनि गालीलबाट आएको हो? धर्मशास्त्र अध्ययन गर अनि तिमीले जाने छौ कि कुनै पनि अगमवक्ता गालीलबाट आउँदैन।”

(यूहन्नाको यी पदहरू ७:५३-८:११ सम्म सबैभन्दा पुरानो र असल यूनानी लिपीहरूमा पाइँदैन।)

व्यभिचारमा आईमाई समातियो

^{५३}सबै यहूदी अगुवाहरू घर गए।

क येशू जैतून डाँडामा जानुभयो। ^{५४}बिहानै येशू मन्दिर तर्फ फर्कनुभयो। सबै मानिसहरू येशूकहाँ आए। येशू बस्नु भयो र तिनीहरूलाई सिकाउनु भयो। ^{५५}उ व्यवस्थाका शिक्षकहरू र फरिसीहरूले एकजना आईमाईलाई त्यहाँ ल्याए। त्यस आईमाईले व्यभिचार गरिरहेको बेला समातिएकी थिई। ती यहूदीहरूले त्यस आईमाईलाई बलजपती जनसमूह समक्ष ल्याए। ^{५६}तिनीहरूले येशूलाई भने, “गुरूज्यू, यस आईमाई पर-पुरुषसँग यौन सम्बन्धमा रहेको बेला समातिई।” ^{५७}मोशाको व्यवस्थाले आदेश गर्दछ कि यस्तो आईमाईलाई दुंगाले हानेर मार्नु पर्छ। अब तपाईं के भन्नु हुन्छ?” ^{५८}यहूदीहरूले येशूलाई जालमा पार्नका निम्ति त्यस्ता प्रश्नहरू गरिरहेका थिए। तिनीहरू येशूले गल्ती कुरा गरेको भन्ने चाहन्थे। ताकि तिनीहरूले उहाँलाई आरोप लगाउन सकु। तर येशू निहुसु भयो र आफ्ना आँलाले जमीनमा लेख्न थाल्नु भयो। ^{५९}यहूदीहरूले लगातार त्यही प्रश्न येशूलाई सोधिरहे। तब येशू उभिनु भयो अनि भन्नुभयो, “तिमीहरू माभ्रमा कुनै एक व्यक्ति जो पाप रहित छ त्यो व्यक्ति उसलाई ढुङ्गा हान्नु प्रथम व्यक्ति हुनुपर्छ।” ^{६०}तब फेरि येशू निहुँसु भयो र जमीनमा लेख्नु भयो।

^{६१}जब येशूले भनेको तिनीहरूले सुने तिनीहरू एक पछि अर्को गर्दै त्यहाँबाट जान थाले। बूढा मानिसहरूले पहिला छाडे र त्यसपछि अरूअरूले छाड्दै गए। येशू एक्लो छाडिनु भयो त्यस आईमाईसँग। त्यस आईमाई उहाँसम्म उभिरहेकी थिई। ^{६२}येशू उठनु भयो अनि

तिनलाई सोध्नु भयो, “नारी, तिनीहरू कहाँ छन्? तिनीहरू कसैले तिमीलाई दोषी ठहराउन सकेनन्?”

^{११}उसले भनी, “महोदय, मलाई कसैले दोषी ठहराउन सकेन।”

तब येशूले भन्नुभयो, “तब म पनि तिमीलाई दोषी ठहराउँदिन, तिमी जान सक्छौ, तर फेरि पाप नगर्न।”

येशू संसारको ज्योति हुनुहुन्छ

^{१२}त्यसपछि, येशू फेरि मानिसहरूसँग कुराकानी गर्न थाल्नु भयो। उहाँले भन्नुभयो, “म संसारको ज्योति हुँ। जुन व्यक्ति मेरो पछि लाग्दछ उ कहिल्यै अन्धकारमा पर्ने छैन। त्यस व्यक्तिले ज्योति पाउने छ जसले जीवन प्रदान गर्दछ।”

^{१३}तब फरिसीहरूले येशूलाई भने, “तपाईं आफै आफ्नु साक्षी दिइरहनु भएको छ। यसर्थ तपाईंको साक्षी अमान्य ठहरिन्छ।”

^{१४}येशूले जवाब दिनुभयो, “हो, यदि मैले यी कुराहरू आफ्नै विषयमा भनि रहेको छु। तर मैले भनेका कुरा सत्य हुन्। किनभने म जान्दछु म कहाँबाट आएको हुँ र कहाँ जान्छु। म तिमीहरू जस्तो होइन। तिमीहरू जान्दैनौ म कहाँबाट आएँ र कतातिर गइरहेछु। ^{१५}तिमीहरूले मलाई अन्यमानिसलाई सरह न्याय गर्दछौ। म कुनै व्यक्तिलाई न्याय गर्दिनँ। ^{१६}तर यदि मैले न्याय गर्ने भने, मेरो न्याय सत्य हुनेछ। किन? किनभने जब म न्याय गर्दछु म एक्लो हुन्छु। पिता जसले मलाई पठाउनु भयो उहाँ मसँगै हुनुहुन्छ। ^{१७}तिमीहरूको आफ्नै व्यवस्था छ कि यदि दुइ जना गवाहीले एउटै कुरा भन्यो भने तिमीहरूले स्वीकार गर्नुपर्छ। ^{१८}म त्यस्तै एक गवाही हुँ जसले आफ्नै विषयमा भन्दछ। अनि पिता जसले मलाई पठाउनु भयो उहाँ अर्को गवाही हुनुहुन्छ।”

^{१९}मानिसहरूले सोधे, “तपाईंको पिता कहाँ छ?”

येशूले जवाबमा भन्नुभयो, “तिमीहरूले मलाई अथवा मेरो पितालाई चिन्दैनौ। यदि तिमीहरूले मलाई चिन्दछौ भने, तिमीहरूले मेरो पितालाई पनि चिन्दछौ।” ^{२०}येशूले यी कुराहरू मन्दिरमा सिकाई रहनु भएको बेलामा भन्नुभयो। उहाँ त्यस ठाउँको छेवमा हुनुहुन्थ्यो जहाँ सबै जना मानिसहरू भेटी चढाउन आउँथे। तर कुनै व्यक्तिले पनि उहाँलाई पक्रेनन्। येशूको ठीक समय अभ आइपुगेको थिएन।

येशूको विषयमा यहूदीहरूले बुझेनन्

^{२१}फेरि, येशूले मानिसहरूलाई भन्नुभयो, “म तिमीहरूलाई छोडेर जानेछु। तिमीहरूले मलाई खोज्ने-छौ, तर तिमीहरू आफ्नै पापले मर्नेछौ। जहाँ म गइरहेछु त्यहाँ तिमीहरू आउन सक्नेनौ।”

^{२२}तब यहूदीहरूले आपसमा सोधे, “के येशूले आफैलाई मान्छे? के यसको अर्थ यो हो जब उहाँले भन्नु भयो, “जहाँ म गइरहेको छु त्यहाँ तिमीहरू आउन सक्नेनौ?”

^{२३}तर येशूले ती यहूदीहरूलाई भन्नुभयो, “तिमीहरू यहाँ तलबाट आएका हो। तर म माथिबाट आएको हुँ। तिमीहरू यस संसारका हो, तर म यस संसारको होइनँ। ^{२४}मैले भनिसके तिमीहरू आफ्नै पापहरूमा मर्नेछौ। हो, तिमीहरू आफ्नै पापहरूमा मर्नेछौ, यदि तिमीहरूले मलाई म उही हो* भनेर विश्वास गरेनौ भने।”

^{२५}यहूदीहरूले सोधे, “तब तिमी को हो?”

येशूले जवाब दिनुभयो, “शुरुदेखि नै मैले तिमीहरूलाई जे भनिरहेछु म त्यही हुँ। ^{२६}तिमीहरूका विषयमा मलाई धेरै कुराहरू भन्नु छ। तिमीहरूलाई म तिम्रो न्याय गर्न सक्थे, तर उहाँ एक जसले मलाई पठाउनु भयो सत्य उहाँ नै हुनुहुन्छ। उनैकोबाट जे कुरा मैले सुने ती कुरा हरू बोल्छु।”

^{२७}येशू कुन विषयमा कुरा गरिरहेछन् भनेर मानिसहरूले बुझ्दैनन्। येशूले तिनीहरूलाई पिताको विषयमा भनिरहनु भएको थियो। ^{२८}यसैले येशूले मानिसहरूलाई भन्नुभयो, “तिमीहरूले मानिसको पुत्रलाई उठाउने छौ त्यतिबेला मात्र म उही हुँ भनेर तिमीहरू जान्ने छौ। तिमीहरूले जान्नेछौ कि जुन कुराहरू म गरिरहेछु त्यो मेरो आफ्नै अधिकारबाट गरेको होइन। तिमीहरूले जान्नेछौ कि मैले जे जति कुराहरू भन्दैछु त्यो पिताबाट मैले जानेको हो। ^{२९}परमेश्वर जसले मलाई पठाउनु भयो उहाँ मसँगै हुनुहुन्छ। म सधैं त्यही कुरा गर्दछु जसले उहाँलाई खुशी दिँदछ। यसैले उहाँले मात्र मलाई एकलै छोड्नु भएन।” ^{३०}जब येशूले यी कुराहरू गरिरहनु भएको थियो, धेरै मानिसहरूले उहाँलाई विश्वास गरे।

म उही हो यसको अर्थ ‘म येशू हुँ’ हुन्छ यसैले यहाँ अनुवादमा ‘म उही हुँ’ गरिएको छ।

येशूले मुक्त हुने विषय बताउनु हुन्छ

^{३१}तब येशूले भन्नुभयो कि यहूदीहरू जसले उहाँमा विश्वास गरे, “यदि तिमीहरूले लगातार मेरो शिक्षाहरू पालन गरिरह्दा भन्ने तिमीहरू साँच्चै मेरो चेलाहरू हो। ^{३२}तब मात्र तिमीहरूले सत्य जान्नेछौ। अनि सत्यले तिमीहरूलाई मुक्ति गराउने छ।”

^{३३}यहूदीहरूले जवाब दिए, “हामी अब्राहामका सन्तान हौ। अनि हामी कहिल्यै कसैको दास भएका छैनौ। तब किन भन्छौ, ‘तिमी,’ स्वतन्त्र हुनेछौ?”

^{३४}येशूले जवाब दिनुभयो, “म साँचो भन्छु। प्रत्येक मानिस जसले लगातार पाप गर्छ उ पापको दास हो। पाप उसको मालिक हो। ^{३५}दास सदैव मालिकको परिवारसँग बस्दैन। तर छोरो सधैं परिवारसँग बस्छ। ^{३६}यसर्थ जब पुत्रले तिमीहरूलाई स्वतन्त्र पार्दछ, तब तिमीहरू सत्यरूपमा स्वतन्त्र हुनेछौ। ^{३७}म जान्छु तिमीहरू अब्राहामका सन्तान हौ। तर तिमीहरू मलाई मार्न चाहन्छौ। किन? किनभने तिमीहरू मेरो शिक्षा स्वीकार गर्न चाहँदैनौ। ^{३८}म भनिरहेछु कि जे पिताले मलाई देखाउनु भयो तर तिमीहरूले त्यो काम गर्दछौ जो तिम्रा पिताबाट तिमीहरूले सुन्यौ।”

^{३९}यहूदीहरूले भने, “हाम्रा पिता अब्राहाम हुन्।”

येशूले भन्नुभयो, “यदि तिमीहरू साँच्चि नै अब्राहामका सन्तानहरू हुँदा हो ता तिमीहरूले त्यही कुराहरू गर्ने थियौ जुन कुरो अब्राहामले गरे। ^{४०}म मानिस हुँ जसले परमेश्वरबाट सुनेको सत्य बताए। तर तिमीहरू मलाई मार्ने प्रयास गर्छौ। अब्राहामले त्यस्ता कुरा गरेनन्। ^{४१}तब तिमीहरूले त्यही कुराहरू गरिरहेकाछौ जो तिम्रा आफ्नै पिताले गर्छन्।”

तर यहूदीहरूले भने, “हामी त्यस्ता अवैद्य बालकहरू होइँौ जसले कहिल्यै पनि आफ्ना पिता को थिए जानेनौ। परमेश्वर नै हाम्रा पिता हुन्। हाम्रा अरू पिता छैनन्।”

^{४२}येशूले ती यहूदीहरूलाई भन्नु भयो, “यदि परमेश्वर साँच्चै तिमीहरूका पिता भएको भए तिमीहरूले मलाई प्रेम गर्ने थियौ। म परमेश्वरबाट आएको हुँ, र म यहाँ छु। म आफ्नै अधिकारबाट आएको होइन। परमेश्वरले मलाई पठाउनु भयो। ^{४३}तिमीहरूले यी कुराहरू किन बुझ्दैनौ, जो म सिकाउँछु? किनभने तिमीहरूले मेरो शिक्षा स्वीकार गर्न सक्तैनौ। ^{४४}तिमीहरूका पिता शैतान हो। तिमीहरू उसका सन्तान हौ। उसले जे चाहन्छ

तिमीहरू त्यही गर्दछौ। शैतान आदिकालदेखि नै हत्यारा थियो। उ सधैं सत्यको विरुद्ध छ अनि उ भित्र सत्य छैन। जब उ भूटो बोल्छ तब उसले त्यो भूटो स्वभाविक रूपले बोल्छ हो शैतान असत्यवादी अनि असत्यको पिता हो। ^{४५}म साँचो भन्छु। त्यसैले तिमीहरू मलाई विश्वास गर्दैनौ। ^{४६}म पापको दोषी छु भनेर तिमीहरूमा कसले प्रमाण दिन सक्छौ? म तिमीहरूलाई सत्य भन्छु किन तिमीहरू मलाई विश्वास गर्दैनौ? ^{४७}जो परमेश्वरको हो उसले परमेश्वरले भन्नु भएका कुरा मान्दछ। तर तिमीहरू परमेश्वरले जे भन्नु हुन्छ त्यो स्वीकार्दैनौ, किनभने तिमीहरू परमेश्वरका होइनौ।”

येशूले आफ्नै र अब्राहामको विषयमा भन्नुहुन्छ

^{४८}यहूदीहरूले उत्तर दिए, “हामीहरूले भन्थौ तिमी सामरी हौ। अनि दुष्टात्मा तिमी भित्र छ। के यस्तो भन्नु हामी सही छैनौ?”

^{४९}येशूले उत्तर दिनुभयो, “म भित्र दुष्टात्मा छैन। म आफ्ना पितालाई सम्मान गर्छु तर तिमीले मलाई सम्मान गर्दैनौ। ^{५०}म आफ्नै सम्मान पाउने कोशिश गरिरहेको छुँइन उहाँ एक हुनुहुन्छ जसले मेरो निम्ति सम्मान चाहानु हुन्छ। उहाँ न्यायकर्ता हुनुहुन्छ। ^{५१}म साँचो भन्छु। यदि कुनै व्यक्तिले मेरो शिक्षा पालन गर्छ भने, त्यो व्यक्ति कहिल्यै मर्ने छैन।”

^{५२}यहूदीहरूले येशूलाई भने, “अब हामी पक्का भयौ कि तिमीभित्र दुष्टात्मा छ अनि अगमवक्ताहरू अनि अब्राहाम पनि मेरो। तर तिमी भन्छौ, ‘जुन व्यक्तिले तिम्रो शिक्षा पालन गर्दछ उ कहिल्यै मर्ने छैन।’ ^{५३}के तिमी आफैलाई हाम्रा पिता अब्राहामभन्दा महान सोच्छौ? अब्राहाम मेरो। अनि अगमवक्ताहरू पनि मेरो। तिमी आफूलाई के सम्भन्छौ?”

^{५४}येशूले जवाब दिनुभयो, “यदि मैले आफूलाई सम्मान दिएको भए, त्यो सम्मान व्यर्थ हो। जसले मलाई सम्मान दिनुभयो उहाँ मेरा पिता हुनुहुन्छ। अनि जसलाई तिमीहरू आफ्नो परमेश्वर भन्छौ। ^{५५}तिमीहरू वास्तवमा उहाँलाई चिन्दैनौ। म उहाँलाई चिन्दछु। यदि मैले मेरा पितालाई चिनिँ भने म तिमीहरू जस्तै भूटो हुनेछु। तर म उहाँलाई चिन्दछु। अनि म उहाँले जे भन्नुहुन्छ पालन गर्छु। ^{५६}तिम्रा पिता अब्राहाम म आउने दिन हेर्नलाई हर्षित थिए। उनले त्यो दिन देखे र हर्षित भए।”

^{५७}यहूदीहरूले येशूलाई भने, “तिमीले अब्राहामलाई देखका छौ? तिमी ५० वर्ष पनि पुगेका छैनौ!”

^{५८}येशूले उत्तर दिनुभयो, “म तिमीलाई साँचो भन्छु। अब्राहाम जन्मन अघि म छु।” ^{५९}जब येशूले त्यसो भने, मानिसहरूले उहाँमाथि ढुंगाहरू टिपेर हाने। तर येशू लुक्नु भयो र मन्दिर छाडेर जानुभयो।

अन्धा जन्मेको मानिसलाई येशूले निको पार्नु भयो

६ जब येशू हिडिरहनु भएको थियो, उहाँले एकजना अन्धो मान्छेलाई देख्नु भयो। त्यो मान्छे जन्मै देखि अन्धा थियो। ^२येशूका चेलाहरूले सोधे, “गुरुज्यू यो मान्छे जन्मै देखि को अन्धो हो। कसको पापले उसलाई अन्धा जन्मायो? उसको आफ्नै पाप वा उसको मातापिताको पाप?”

^३येशूले उत्तर दिनुभयो, “यो नत उसको नत उसकी माताको पापहो जसले उसलाई अन्धा सृष्टिगरिन्। उ जन्मै देखिको अन्धो हो ताकि उसलाई निको पारेर मानिसहरूलाई परमेश्वरको शक्ति देखाउन सकियोस्। ^४अहिले जब दिनको समय छ हामीले उनैको कामहरू गर्नु पर्छ जसले मलाई पठाउनु भयो। रात पर्न आँटको छ। अनि कसैले पनि राती काम गर्दैन। ^५जब म संसारमा छु, म संसारको ज्योति हुँ।”

^६यसो भनिसकेर, येशूले भूँड्मा थुक्नु भयो र त्यसबाट केही माटोको हिलो बनाउनु भयो अनि येशूले त्यसलाई त्यस मानिसको आँखामा राखिदिनु भयो। ^७येशूले त्यस मानिसलाई भन्नुभयो, “जाऊ सिलोआमको पोखरीमा गएर पखाल।” (सिलोआमको अर्थ हुन्छ ‘पठाउनु’) तब त्यो मानिस पोखरीमा गयो र धोयो। अब उ देख्ने लायकको भयो।

^८कोही मानिसहरूले पहिले त्यस मानिसलाई भीख मागिरहेको देखेका थिए। ती मानिसहरू र उनको छिमेकीहरूले भने, “हेर! यो त्यही मान्छे होइन जो सधैं बसेर भिख माग्दथ्यो?”

^९कोही मानिसहरूले भने, “हो! त्यो त्यही हो।” तर अन्य मानिसहरूले भने, “अहँ, उ त्यो मान्छे होइन, उ त्यस्तै देखिएको मात्र हो।”

तब त्यस मानिसले भन्यो, “म त्यही मानिस हुँ जो पहिले अन्धो थिएँ।”

^{१०}मानिसहरूले जान्न चाहन्थे, “के भयो? तिमीले कसरी दृष्टि प्राप्त गर्यौ?”

^{११}त्यस मानिसले जवाब दिए, “त्यो मानिस जसलाई येशू भन्दछौ उहाँले धुलोबाट हिलो बनाउनु भयो। उहाँले त्यो मेरो आँखामा राखिदिनु भयो। तब उहाँले मलाई भन्नुभयो, “सिलोआमा जाऊ र पखाल। तब म सिलोआमा गएँ र पखालें। अनि तब मैले देख्न थालें।”

^{१२}मानिसहरूले त्यस मानिसलाई सोधे, “त्यो मान्छे कहाँ छ?”

त्यस मानिसले भन्यो, “मलाई थाहा छैन।”

येशूले निको पार्नु भएको त्यस मान्छेलाई यहूदीहरूले प्रश्न गरे

^{१३}त्यसपछि मानिसहरूले त्यस मान्छेलाई फरिसीहरूकहाँ ल्याए। यो त्यही मानिस थियो जो पहिला अन्धो थियो। ^{१४}येशूले धूलोको हिलो बनाएर त्यस मानिसको आँखा निको पारिदिनु भयो। जुन दिन येशूले त्यस्तो काम गर्नुभयो त्यो दिन शबाथको दिन थियो। ^{१५}फरिसीहरूले पनि त्यस मानिसलाई सोधे, “कसरी तिमीले तिम्रो दृष्टि पायौ?”

त्यस मानिसले उत्तर दियो, “उहाँले धूलोको हिलो मेरो आँखामा राखीदिनुभयो। मैले मेरो आँखा पखाले र अब मैले देख्न सकेँ।”

^{१६}कोही फरिसीहरूले भने, “त्यस मानिसले शबाथको दिन पालन गर्दैन। यसैले उ परमेश्वरबाट आएको होइन।”

अन्य मानिसहरूले भने, “तर जो मानिस पापी छ उसले यस्तो चमत्कारहरू गर्न सक्न।” ती यहूदीहरू आपसमा सहमत हुन सकेनन्।

^{१७}यहूदी अगुवाहरूले फेरि त्यस मानिसलाई सोधे, “यो मान्छेले तिमीलाई निको पार्यो अनि तिमीले देख्न सक्थौ। तिमी उसको बारेमा के भन्छौ?”

त्यस मानिसले उत्तर दिए, “उहाँ एक अगमवक्ता हुनुहुन्छ।”

^{१८}यहूदीहरूले त्यस मानिस त्यसरी निको भएको घटनामा विश्वास गरेनन्। तिनीहरूले त्यो मान्छे पहिले अन्धा र पछि निको भएको विश्वासै गरेनन्। यसर्थ तिनीहरूले उसको आमा बाबुलाई बोलाए। ^{१९}अनि यहूदीहरूले त्यसको आमा बाबुलाई सोधे, “यो तिमीहरूको छोरो हो? तिमीहरू भन यो जन्मैले अन्धो थियो। तब अहिले उसले कसरी देख्न सक्यो?”

^{२०}त्यसको आमा-बाबुले उत्तर दिए, “हामी जान्दछौं यो मेरो छोरो हो। अनि हामी जान्दछौं उ जन्मन्दै अन्धो थियो। ^{२१}तर अहिले उसले कसरी देख्न सक्छ हामी जान्दैनौं। अनि हामी जान्दैनौं कसले उसलाई दृष्टि दियो। उसैलाई सोध्नुहोस्। उ अहिले ठूलो भएको छ अनि आफ्नो विषयमा उत्तर उ आफैले दिने छ।” ^{२२}उनको आमा-बाबुले यहूदी अगुवाहरूको डरले गर्दा त्यसो भनेको हुन्। यहूदी अगुवाहरूले पहिल्यै निर्णय लिइसकेका थिए कि जसले येशूलाई खीष्ट भन्छन उ दण्डित हुनेछ। अनि ती मानिसहरूलाई सभाघरबाट* निकालिदिनेछन। ^{२३}यसैकारणले गर्दा उसको आमा-बाबुले भने, “उ ठूलो भएकोछ उसैलाई सोच्नु होस्।”

^{२४}तब यहूदी अगुवाहरूले त्यस मानिस जो पहिला अन्धो थियो फेरि दोस्रोपल्ट बोलाएर भने, “तिमीलाई परमेश्वरको महिमा राख्न सत्य बोल्नु पर्छ। हामी जान्दछौं कि यो मानिस पापी हो।

^{२५}त्यस मानिसले उत्तर दियो, “उहाँ पापी हुन भनेर म जान्दिन। तर म यति मात्र जान्दछु: म अन्धो थिएँ र अहिले देख्न सक्ने भएँ।”

^{२६}यहूदीहरूले सोधे, “उसले के गर्‍यो? तिम्रो आँखा कसरी निको पायो?”

^{२७}त्यस मानिसले उत्तर दियो, “मैले तपाईंहरूलाई पहिल्यै भनिसकेको छु। तर तपाईंहरूले सुन्नु नै भएन। किन तपाईंहरू फेरि सुन्न चाहनु हुन्छ? के तपाईंहरू पनि उहाँको चेलाहरू हुन चाहनु हुन्छ?”

^{२८}यहूदी अगुवाहरू एकदम रीसले चर् भए अनि त्यस मानिसलाई अपशब्दद्वारा गाली गरे। तब तिनीहरूले भने, “तिमी त्यस मानिसको चेला हो। हामी मोशाका चेलाहरू हौं। ^{२९}हामी जान्दछौं कि परमेश्वर मोशासँग बोल्नु भयो। तर हामी त्यस मानिसको विषयमा चाहिँ एकदमै जान्दैनौं, उ कहाँबाट आएको हो।”

^{३०}त्यस मानिसले उत्तरदियो, “यो कस्तो अचम्भको कुरो हो। येशू कहाँबाट आउनु भयो, तपाईंहरू जानु हुन्। तर उहाँले मेरो आँखालाई निकोपारि दिनु भयो। ^{३१}हामी सबै जान्दछौं कि परमेश्वरले पापीहरूको कुरा सुन्नु हुन्। तर परमेश्वरले हरेक व्यक्तिबाट सुन्नु हुन्छ जो भक्त छ अनि परमेश्वरले चाहे जस्तै गर्छ। ^{३२}यस्तो

कहिल्यै पनि सुनिएको थिएन कि कसैले एक जन्मको अन्धा व्यक्तिलाई दृष्टि दियो। ^{३३}त्यो मान्छे परमेश्वर बाटै आएको हुनपर्छ। यदि उनी परमेश्वरबाट नआएको भए उसले यस्तो कुनै कुरा गर्न सक्ने थिएनन्।”

^{३४}यहूदी अगुवाहरूले उत्तर दिए, “तिमी पापैपापले भरिएर जन्मिएको रहेछौं। तिमीले हामीलाई सिकाउन खोज्छौं?” तिनीहरूले त्यस मानिसलाई घच्याडेर निकालिदिए।

आत्मिक अधोपन

^{३५}यहूदीहरूले त्यस मानिसलाई निकालीदिएको येशूले चाल पाउनु भयो। येशूले त्यस मानिसलाई भेटेर भन्नुभयो, “तिमी मानिसको पुत्रमाथि विश्वास गर्छौं?”

^{३६}त्यस मानिसले सोध्यो, “मानिसको पुत्र को हुन्, महोदय? मलाई बताउनु होस्, तब म उहाँमा विश्वास गर्न सक्छु।”

^{३७}येशूले त्यस मानिसलाई भन्नुभयो, “तिमीले उसलाई देखिसकेका छौ। मानिसको पुत्र उही हुन जो तिमीसँग अहिले बोलिरहेको छ।”

^{३८}त्यस मानिसले भन्यो, “हो, प्रभु म विश्वास गर्छु।” त्यसपछि उसले येशूलाई दण्डवत् गर्‍यो।

^{३९}येशूले भन्नुभयो, “म यस संसारमा न्याय गर्न आएको हुँ। म त्यसकारणले आएको हुँ कि अन्धा मानिसहरूले देख्न सकोस्। म त्यसकारणले आएको हुँ कि देख्न सक्नेहरू अन्धा होउन।”

^{४०}कोही फरिसीहरू येशूको नजिकै थिए। तिनीहरूले येशूले त्यसो भन्नु भएको सुने। तिनीहरूले सोधे, “हामी पनि अन्धा छौ भनेर तिमी भनिरहेछौं?”

^{४१}येशूले भन्नुभयो, “यदि तिमीहरू साँच्चि नै अन्धा भएको भए तिमीहरू पापको दोषी हुने थिएनौं। तर अहिले तिमीहरूले देख्छु भन्यौं यसकारण तिमीहरूको दोष रहिरहन्छ।”

भैंजावाला र उसको भैंजा

१० येशूले भन्नुभयो, “म तिमीहरूलाई साँचो भन्दछु। जब कुनै पनि एक व्यक्ति भैंजा-गोठभित्र पस्दछ, उ ढोकाबाट पस्दछ। यदि त्यो अर्को तिरबाट पस्छ भने त्यो चोर अनि डाकु हो। ^२तर कुनै व्यक्ति ढोका खोलेर गोठमा पस्दछ तब उ गोठाला हो। ^३जसले ढोकाको देखरेख गर्छ उसैले गोठालाको लागि ढोका खोल्दछ। अनि भैंजाले पनि उसैको कुरा सुन्छ। गोठालाहरूले

नामद्वारा आफ्नो भेडाहरूलाई डाक्दछन अनि गोठ बाहिर निकाल्दछन्। ^५गोठालाले सबै भेडाहरू बाहिर निकाल्दछ। तब उ सबैको अघि जाँदछ तिनीहरूको अगुवाई गर्दछ। भेडाहरू उसैको पछि लाग्दछन् किनभने तिनीहरूले उसको आवाज चिन्दछन्। ^६भेडाहरूले नचिनेको व्यक्तिलाई पछ्याउँदैन। तिनीहरू त्यस्ता नचिनेको मान्छेदेखि टाडा भाग्दछन्, किनभने तिनीहरूले उसको आवाज चिन्दैनन्।” ^७यसरी येशूले मानिसहरूलाई एउटा कथा सुनाउनु भयो। तर त्यस कथाको तात्पर्य के हो तिनीहरूले बुझेनन्।

येशू असल गोठालो हुन्

^८येशूले फेरि भन्नुभयो, “म साँचो भन्दछु। म भेडाहरूको लागि ढोका हुँ। ^९जो मेरो अघि आए, तिनीहरू सबै चोरहरू र डाकुहरू हुन्। भेडाले तिनीहरूलाई ध्यान दिएनन्। ^{१०}म ढोका हुँ। जुन व्यक्ति मद्दारा पस्दछ उ जोगिन्छ। त्यो व्यक्ति भित्र आउने र बाहिर जाने योग्य हुँदछ। उसले चाहेको जति सबै कुराहरू पाउने छ। ^{११}एक चोर चोर्नु, मार्नु र ध्वंस गर्न मात्र आउँदछ। तर म जीवन-दान गर्न आएँ-त्यस्तो जीवन जुन पूर्ण र असल छ।

^{१२}“म असल गोठालो हुँ। असल गोठालाले भेडाको निम्ति आफ्नो जीवन प्रदान गर्दछ। ^{१३}पैसा दिएर राखेको कर्मी र खास गोठालोमा भिन्नता हुँदछ। तलब दिएर राखेका गोठालाहरूको आफ्नो भेडा हुदैन। जब उसले ब्याँसो देख्दछ, उ भेडालाई छाडेर भाग्दछ। तब ब्याँसोले भेडाहरू माथि आक्रमण गरेर छरस्पष्ट पार्दछ। ^{१४}किन भने उ तलबमा राखिएको मान्छे हो। त्यसकारणले भाग्छ। उसले भेडाको देखेरै गर्दैन। उसलाई भेडाको चिन्ता हुँदैन। उसलाई भेडासँग कुनै मतलब रहँदैन।

^{१५-१७}“म त्यो गोठालो हुँ जसले भेडालाई साँचो मनले रक्षा गर्छ। म मेरा भेडाहरू चिन्दछु जसरी पिताले मलाई चिन्नुहुन्छ। अनि भेडाले पनि मलाई चिन्दछ जसरी म पितालाई चिन्दछु। म ती भेडाहरूका लागि जीवन अर्पण गर्छु। ^{१८}मसँग अन्य भेडाहरू पनि छन्। तिनीहरू यस भुण्डमा छैनन्। मैले तिनीहरूलाई पनि अगुवाई गर्नु पर्छ। तिनीहरूले मेरो आवाज सुनेछन्, तब तिनीहरू एउटै भुण्डमा हुनेछन् तब त्यहाँ, एउटा बगाल अनि एउटै गोठालो हुँदछ। ^{१९}मेरो पिताले मलाई प्रेम गर्नुहुन्छ किनभने म मेरो जीवन दिनु तयार छु ताकि त्यो म फेरि फिर्ता लिनेछु। ^{२०}मबाट कसैले जीवन लिन

सक्दैन, मेरो आफ्नै जीवन आफ्नो इच्छाले दिन्छु मेरो आफ्नो जीवन दिने अधिकार छ। अनि त्यसैलाई पुनः प्राप्त गर्ने अधिकार पनि छ। यही नै त मेरा पिताले मलाई गर्नु भन्नुभयो।”

^{२१}फेरि यहूदीहरूको आपसमा सहमती भएन, किनभने येशूले यी कुराहरू भन्नु भएको थियो। ^{२२}धेरै यहूदीहरूले भने, “दुष्टात्मा उसमा छ र उ बौलाहा भएको छ। किन उसलाई ध्यान दिनु?”

^{२३}तर अन्य यहूदीहरूले भने, “दुष्टात्माले भेट्टाएको मान्छेले यस्तो प्रकारको कुरा गर्नसक्तैन। के दुष्टात्माले अन्धा मान्छेहरूका आँखा निको पार्न सक्छ? अहँ!”

येशूको विरुद्ध यहूदीहरू

^{२४}यरूशलेममा हिउँदको बेला थियो साथै समर्पणको पर्व* पनि आयो। ^{२५}येशू मन्दिरको प्राङ्गण अन्तर्गत सुलेमानका दलानमा टहलिरहनुभएको थियो। ^{२६}यहूदीहरूले येशूलाई वरिपरि घेरे। तिनीहरूले भने, “कहिलेसम्म तिम्रो विषयमा हामीलाई रहस्यमा राख्छौ? यदि तिम्रो ख्रीष्ट नै हो भने, हामीलाई स्पष्ट पार।”

^{२७}येशूले उत्तर दिनुभयो, “मैले तिम्रीहरूलाई पहिल्यै भनिसकेको छु, तर तिम्रीहरूले विश्वास गरेनौ। म चमत्कारहरू गर्छु, मेरो पिताको नाममा। ती चमत्कारहरूले मेरो बारेमा प्रमाण दिन्छ। ^{२८}तिमीहरू तर विश्वास गर्दैनौ। किन? किनभने तिम्रीहरू मेरा भेडाहरू होइनौ। ^{२९}मेरो भेडाहरू मेरो आवाज सुन्दछन्। म तिनीहरूलाई जान्दछु र तिनीहरूले मलाई पछ्याउँदछन्। ^{३०}म मेरा भेडाहरूलाई अमर जीवन दिँदछु। तिनीहरू कहिल्यै मर्ने छैनन्। अनि कसैले पनि तिनीहरूलाई मेरो हातबाट खोसेर लान सक्तैन। ^{३१}मेरा पिताले मेरो भेडा मलाई दिनु भयो। उहाँ सबैभन्दा महान हुनुहुन्छ। कसैले पनि मेरो पिताको हातबाट भेडा खोसेर लान सक्तैन। ^{३२}पिता र म एकै हौं।”

^{३३}फेरि यहूदीहरूले येशूलाई मार्न ढुंगा टिपे। ^{३४}तर येशूले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “मेरा पिताबाट तिम्रीहरूलाई मैले धेरै राम्रा कामहरू देखाइसकेको छु। ती चीजहरू मध्ये कुन चाँहि कामको लागि मलाई ढुगाले हिकाउन खोज्छौ?”

समर्पणको पर्व यहूदीहरूले पौष महिनाको एउटा हप्तामा मनाउने उत्सव।

^{३३}यहूदीहरूले भने, “तिमीले कुनै राम्रो काम गरेकोमा तिमीलाई हामी ढुङ्गाले हानेर मार्ने छौं। तर तिमीहरूले भनेका ती कुराहरू परमेश्वरको विरुद्ध छन्। तिमी खाली मान्छे मात्र हौं, तर तिमी भन्छौ तिमी परमेश्वर समान हौ। त्यही कारणले गर्दा हामीले तिमीलाई ढुंगाले हिकारि मार्न खोजेका हौं।”

^{३४}येशूले उत्तर दिनुभयो, “यो तिमीहरूको व्यवस्थामा लेखिएको छ, ‘मैले भने, तिमीहरू देवहरू हौ।’* ^{३५}यो धर्मशास्त्रले तिमीहरूलाई देव भन्यो। मानिसहरू जसले परमेश्वरको सुसमाचार ग्रहण गरे। अनि धर्मशास्त्रमा सधैं सत्य छ। ^{३६}यसर्थ तिमीहरू मलाई किन भन्छौ, “तिमी परमेश्वरको निन्दा गर्छौ, किनभने मैले भने, ‘म परमेश्वरको पुत्र हुँ?’ पिताले मलाई चुन्नु भयो अनि संसारमा पठाउनु भयो। ^{३७}यदि मैले मेरा पिताको कामहरू गर्दिन भने मलाई विश्वास नगर। ^{३८}तर यदि मैले मेरा पिताका कामहरू गरे भने तिमीहरूले मलाई विश्वास गर्नु पर्छ। यदि तिमीले मलाई विश्वास गरेनौ भने, म जे गर्छु मेरो काममा विश्वास गर। तब तिमीहरूले थाहा पाउने छौ अनि बुझ्ने छौ कि म परमेश्वरमा छु औ परमेश्वर ममा हुनुहुन्छ।”

^{३९}यहूदीहरूले येशूलाई फेरि पक्रने प्रयास गरे। तर येशू तिनीहरूबाट उम्कनु भयो।

^{४०}त्यसपछि येशू फेरि यर्दन नदीको क्षेत्र पार गरेर जानु भयो। येशू त्यस ठाउँ जानु भयो जहाँ यूहन्नाले पहिला बप्तिस्मा दिएका थिए। ^{४१}येशू त्यहाँ बस्नु भयो र उहाँ कहाँ धेरै मानिसहरू आए। मानिसहरूले भने, “यूहन्नाले कहिल्यै चमत्कार देखाएन। तर यूहन्नाले जुन मानिसको विषयमा जो सबै भन्नुभयो त्यो साँचो थियो।” ^{४२}अनि त्यहाँ धेरै मानिसहरूले येशूमा विश्वास गरे।

लाजरसको मृत्यु

११ त्यहाँ लाजरस नाउँ गरेका एकजना मानिस थियो जो बिमार थिए। उनी बेथानी भन्ने नगरमा बस्थे। यो त्यो शहर थियो जहाँ मरियम र उनको बहिनी मार्था बस्थे। ^२मरियम त्यही नारी थी जसले प्रभुमाथि अन्तर लगाई दिएको थी र आपना केशले उहाँको खुट्टा पुछेकी थी। लाजरस मरियमको दाजु थिए, जो हालमा

बिमार थियो। ^३मरियम र मार्थाले येशूकहाँ समाचार पठाए, “प्रभु, तपाईंको प्रिय मित्र लाजरस बिमार छ।”

^४जब येशूले त्यस्तो सुनुभयो, उहाँले भन्नुभयो, “यो बिमारले उसलाई मृत्यु गराउनेछैन। तर यो बिमारी परमेश्वरको महिमाको निम्ति हो। यस्तो घटना परमेश्वरको पुत्रको महिमा ल्याउनलाई भएको छ।” ^५येशूले मरियम, मार्था र लाजरसलाई प्रेम गर्नु भयो। ^६जब येशूले लाजरसको बिमारीको विषयमा सुनु भयो, उहाँ जहाँ हुनुहुन्थ्यो त्यहाँ अर्भक दुईदिन सम्म बस्नु भयो। ^७तब येशूले उहाँका चेलाहरूलाई भन्नुभयो, “हामी यहूदिया जानु पर्छ।”

^८चेलाहरूले उत्तर दिए, “तर गुरुज्यू यहूदियामा यहूदीहरू तपाईंलाई ढुंगाले हिकारिउ चहन्छन्। जो केही अघि भएको थियो। तपाईं त्यहाँ किन जानु चाहनु हुन्छ?”

^९येशूले उत्तर दिनुभयो, “दिनमा बाह्रघण्टा प्रकाश रहन्छ होइन? यदि कुनै मानिस दिनको समयमा हिंडछ भने उ ठोक्किने छैन र लड्ने छैन। किन? किनभने उसले यो संसारको ज्योतिले देख्न सक्छ?” ^{१०}तर जो मान्छे राती हिंड्छ उ ठोकिन्छ। किन? किनभने देख्नको लागि उसकोमा कुनै ज्योति हुँदैन।”

^{११}येशूले ती कुराहरू भनिसकेपछि, उहाँले भन्नुभयो, “हाम्रा मित्र लाजरस सुतीरहेछन्। तर म त्यहाँ उसलाई उठाउन जानेछु।”

^{१२}चेलाहरूले उत्तर दिए, “प्रभु, यदि उ सुन्छ भने, उ निको हुनेछ।”

^{१३}येशूको मतलब थियो लाजरस मरीसकेको थियो भनेर। तर चेलाहरूले बुझे कि उहाँले भन्नु भएको अर्थ उनी स्वाभाविक निद्रामा थिए। ^{१४}त्यसपछि येशूले स्पष्ट प्रकारले भन्नु भयो, “लाजरस मरीसक्यो।” ^{१५}अनि म खुशी छु कि म त्यहाँ थिइँँ। म तिमीहरूको लागि खुशी छु किनभने तिमीहरूले ममा विश्वास राख्ने छौ अब हामी उनी कहाँ जाँऊ।”

^{१६}तब थोमाले (जसलाई दिदुमस भनिन्थ्यो) अन्य चेलाहरूलाई भने, “हामी पनि जानेछौ अनि येशूसँगै यहूदियामा मर्नेछौ।”

बेथानीमा येशू

^१येशू बेथानीमा आईपुग्नु भयो। त्यहाँ येशूले लाजरस पहिल्यै मरीसकेको र चार दिन देखि चिहानमा परेको

चाल पाउनु भयो। ^{१८}बेथानी यरूशलेम देखि प्रायः तीन किलोमिटर टाडा थियो। ^{१९}धेरै यहूदीहरू मार्था र मरियम कहाँ आएका थिए। यहूदीहरू उनीहरूलाई दाजु लाजरसको मृत्युमा सान्तवना दिनलाई आएका थिए।

^{२०}मार्थाले सुनी कि येशू तिनीहरूलाई भेट्न आई रहनु भएको छ। तिनी येशूलाई अभिनन्दन गर्नलाई गइन। तर मरियम चाँहि घरमा नै बसी। ^{२१}मार्थाले येशूलाई भनी, “प्रभु, यदि तपाईं यहाँ हुनु भएको भए, मेरा दाजु मर्मै थिएनन्।” ^{२२}तर अहिले पनि म जान्दछु कि तपाईंले परमेश्वरसँग जे मागे पनि उहाँले तपाईंलाई दिनु हुनेछ।”

^{२३}येशूले भन्नुभयो, “तिम्रो दाजु जीउँदो हुनेछ।”

^{२४}मार्थाले उत्तर दिइन, “म जान्दछु कि उ फेरि जागे छ र जीउँदो हुनेछ जब मानिसहरू अन्तिम दिनमा पुनरुत्थान हुनेछन्।”

^{२५}येशूले उनलाई भन्नुभयो, “पुनरुत्थान र जीवन म नै हुँ।” जुन व्यक्तिले ममा विश्वास गर्दछ उ मरे पनि उसले जीवन पाउने छ। ^{२६}अनि जुन व्यक्ति ममा बाँच्छ अनि ममा विश्वास गर्छ उ वास्तवमा कहिल्यै मर्मै छैन। मार्था, तिमी यसमा विश्वास गर्छौं?”

^{२७}मार्थाले उत्तर दिई, “हो, प्रभु, म विश्वास गर्छु तपाईं नै खीष्ट हुनुहुन्छ, परमेश्वरको पुत्र। तपाईं मात्र एक हुनुहुन्छ जो संसारमा आउनु भएको थियो।”

येशू र्नु हुन्छ

^{२८}मार्थाले त्यसो भनीसके पछि उनी आफ्नो बहिनीकहाँ गईन अनि गुप्तरूपमा मार्थाले मरियमलाई भनी, “गुरूज्यू यहाँ हुनुहुन्छ। उहाँले तिमीलाई सोधी रहनुभएको छ।”

^{२९}जब मरियमले त्यस्तो सुनी, तिनी जुरूकक उठिन र येशूकहाँ गईन। ^{३०}येशू गाँउ भित्र आईसक्नु भएको थिएन। उहाँ अफसम्म त्यही ठाउँमा हुनुहुन्थ्यो जहाँ मार्थासँग भेट भएको थियो। ^{३१}यहूदीहरू मरियमसँग घरमा थिए। तिनीहरूले उनलाई सान्तवना दिइरहेका थिए। तिनीहरूले मरियमलाई छिट्टै उठेर गएको देखे। तिनीहरूले सोचे कि तिनी लाजरसको चिहानमा गएकी हुन्। तिनीहरूले सोचे कि उनी त्यहाँ रून गएकी हुन्। तिनीहरूले उनलाई पछ्याए। ^{३२}मरियम त्यस ठाउँमा गइन जहाँ येशू हुनुहुन्थ्यो। जब उनले येशूलाई देखिन उ भुकेर चरणमा ढोगिन। मरियमले भनी, “प्रभु, यदि तपाईं त्यहाँ हुनु भएको भए, मेरा दाजु मर्मै थिएन।”

^{३३}येशूले मरियम रोएकी देख्नु भयो। येशूले उनको पछि यहूदीहरू आइरहेको देख्नु भयो। तिनीहरू पनि रोई रहेका थिए। येशू एकदम उदास अनि विचलित हुनु भयो। ^{३४}येशूले सोच्नुभयो, “तिमीले उसलाई कहाँ राखेका छौं।”

तिनीहरूले भने, “प्रभु, आउनु होस् अनि हेर्नुहोस।”

^{३५}येशू र्नुभयो।

^{३६}अनि यहूदीहरूले भने, “हेर! येशूले लाजरसलाई खुबै माया गर्नु हुन्थ्यो।”

^{३७}तर कोही यहूदीहरूले भने, “येशूले अन्धा मान्छेको आँखा निको पारिदिनु भयो। के उहाँले उसलाई बचाउन केही गर्नु सक्नु हुने थिएन उसलाई मर्नबाट रोक्न सक्नु हुने थिएन?”

^{३८}येशू फेरि हृदय भित्रबाट अति शोकित हुनुभयो।

येशूले लाजरसलाई फेरि जीउँदो पार्नुहुन्छ

येशू चिहानमा जानु भयो जहाँ लाजरसलाई राखिएको थियो। चिहान ओझर जस्तो बनाइएको थियो जो ढुंगाले ढाकिएको थियो। ^{३९}येशूले भन्नुभयो, “ढुंगा हटाऊ।”

मार्थाले भनिन, “तर प्रभु, लाजरस मरेको चार दिन भइसक्यो तपाईंलाई नरागो गन्ध आउनेछ।” मार्था लाजरसको बहिनी थी।

^{४०}तब येशूले मार्थालाई भन्नुभयो, “के मैले तिमीलाई भनेको थिइन? कि यदि तिमीले विश्वास गर्छौ भने परमेश्वरको महिमा देख्ने छौ?”

^{४१}तब तिनीहरूले प्रवेशद्वारको ढुंगा हटाई दिए। तब येशूले आफ्ना आँखा उठाउनु भयो र भन्नुभयो, “पिता, तपाईंले मलाई सुन्नु भएकोमा म धन्यवाद प्रकट गर्छु।” ^{४२}म जान्दछु कि तपाईंले सधैं मलाई सुन्नुहुन्छ। तर मैले यो कुराहरू भने किनभने मानिसहरू मेरो वरिपरि छन्। म तिनीहरूलाई विश्वास दिलाउन चाहन्छु। कि तपाईंले मलाई पठाउनु भएको हो।” ^{४३}येशूले यति भनिसकेपछि उहाँले जोड आवाजमा डाक्नुभयो, “लाजरस निस्क, बाहिर आऊ!” ^{४४}मृत मान्छे बाहिर निस्क्यो। उसका हात र खुट्टाहरू मलमलका लुगाका टुक्राहरूले बेहिएका थिए। उसको अनुहार रूमालले ढाकिएको थियो।

येशूले मानिसहरूलाई भन्नुभयो, “उसको लुगाहरू खोलीदेऊ र उसलाई जान देऊ।”

यहूदी अगुवाहरूले येशूलाई मार्न योजना गरे

(मत्ती २६:१-५; मर्कुस १४:१-२; लूका २२:१-२)

४५ मरियमलाई हेर्न भनी त्यहाँ धेरै यहूदीहरू आए। तिनीहरू येशूले गर्नु भएका अचम्मको काम देखे। अनि ती मध्ये धेरै यहूदीहरूले येशूमा विश्वास गरे। ४६ तर कोही यहूदीहरू फरिसीहरू भएकहाँ गए। येशूले गर्नुभएको कुरा फरिसीहरूलाई बताइदिए। ४७ तब प्रमुख पूजाहारीहरू र फरिसीहरूले यहूदी परिषदको एक सभा डाके। तिनीहरूले भने, “हामीले के गर्नु पर्ने? यो मानिसले धेरै चमत्कारहरू गरिरहेछ। ४८ यदि हामीले उनलाई त्यस्तो गर्न दिइरहौं भने सबै मानिसहरूले उमाथि विश्वास गर्नेछन्। तब रोमीहरू आउनेछन् र हाम्रा मन्दिर अनि राष्ट्र लानेछन्।”

४९ तिनीहरू मध्ये कयाफा भन्ने एकजना मानिस थिए। उनी त्यस वर्षका प्रमुख पूजाहारी थिए। कयाफाले भने, “तिमीहरू केही पनि जान्दैनौ। ५० सम्पूर्ण राष्ट्र ध्वंस हुनुभन्दा मानिसहरूका निम्ति एक जना मर्नु उत्तम हो। तर तिमीहरू यो बुझ्दैनौ।”

५१ कयाफाले जे भने त्यो तिनले आफ्नै भनेनन्। त्यस वर्षको उनी प्रमुख पूजाहारी थिए। यसर्थ उ वास्तवमा भविष्यवाणी गर्दै थिए कि येशू यहूदी मानिसहरूका निम्ति मर्नु हुनेछ। ५२ तर, येशू यहूदी मानिसहरूका निम्ति मर्ने छन्। तर येशू उहाँ ती छरिएकाहरूलाई एक बनाउनका लागि मर्नुहुनेछ।

५३ त्यस दिन यहूदी अगुवाहरूले येशूलाई मार्न योजना शुरू गरेका थिए। ५४ यसैले खुल्ला भएर येशू यहूदीहरूका माभ्रमा हिंडु बन्द गर्नुभयो। येशू यरूशलेम छोडेर मरूभूमि छेउकै स्थानमा जानु भयो। उहाँ इफ्राइम भन्ने शहरमा जानु भयो। येशू आफ्ना चेलाहरूसँग त्यहाँ बस्नु भयो।

५५ त्यसबेला यहूदीहरूका निस्तार पर्वको समय नजिक आइरहेको थियो। धेरै मानिसहरू यो चाड अगाडि नै यरूशलेम तर्फ लागे। तिनीहरू केही विशेष चीज बनाउन गए आफैलाई शुद्ध पार्नलाई। ५६ मानिसहरूले येशूलाई खोजे। तिनीहरू मन्दिरको क्षेत्रमा उभिए अनि परस्परमा सोधपूछ गरे, “तिमीहरू के भन्छौ? के उहाँ निस्तार चाडमा आउनु हुने छैन?” ५७ तर येशूको विषयमा प्रधान पूजाहारीहरू र फरिसीहरूले विशेष आदेश दिएका थिए। तिनीहरूले भने कि यदि कसैले येशू कहाँ थियो

भनेर थाहा पायो भने त्यस व्यक्तिले तिनीहरूलाई भन्ने पर्छ, ताकि तिनीहरूले पक्रन सक्थे।

येशू आफ्ना मित्रहरूसँग बेथानीमा

(मत्ती २६:६-१२; मर्कुस १४:३-६)

१२ निस्तार चाड हुनुभन्दा छ दिन अघि येशू बेथानी तर्फ जानुभयो। बेथानी त्यो शहर थियो जहाँ लाजरस बस्थे। लाजरस येशूले मृत्युबाट उठाएका मानिस हुन्। १ बेथानीमा तिनीहरूले येशूको निम्ति रात्री-भोजको व्यवस्था गरेका थिए। मार्थाले भोजन बाँड्ने काम गरी। लाजरस येशूसँग बसेर खानेहरू मध्ये एकजना थिए। ३ मरियमले शुद्ध जटामसीबाट बनिएको सुगन्धित महलम ल्याई। मरियमले त्यो मलहम येशूको खुट्टामा खन्याइ दिई। त्यसपछि उहाँको खुट्टा आफ्ना केशले पुछीदिई। अनि त्यो सुगन्ध सम्पूर्ण घरभरि फैलियो।

४ यहूदा इस्करयोती त्यहाँ थिए। यहूदा येशूका चेलाहरूमा एक थिए। (उ मात्र एक थियो जो पछि येशूका विरोधी भए।) यहूदाले मरियमले त्यसो गरेको मनपराएन। ५ उसले भन्यो, “त्यो सुगन्धको मूल्य तीनसय चाँदीका सिक्का पर्छ। यो बेचन सकिन्थ्यो अनि वदलामा पैसा गरीबहरूलाई दिनु पर्थ्यो।” ६ यहूदा आफै गरीबहरूसँग सम्बन्धित थिएन। यहूदाले यसो भनेको कारण उ स्वयं चोर थियो। यहूदाले चेलाहरूका पैसाको बक्सा राख्थ्यो र उसले बेला बेलामा पैसा त्यो बक्साहरूबाट चोर्थ्यो।

७ तब येशूले भनुभयो, “उसलाई दिक्क नदेऊ। आजको लागि यो सुगन्ध उसले बाँचाएकी थिई। आज कै दिनमा मेरो दफनको निम्ति तयार गर्नु छ। ८ गरीब मानिसहरू सधैं तिमीसँग हुने छन्।” तर म तिमीहरूसँग सधैं बस्ने छैन।”

लाजरस विरुद्ध षडयन्त्र

९ येशू बेथानीमा हुनुहुन्छ भनेर धेरै यहूदीहरूले सुने। तब तिनीहरू येशूलाई हेर्न त्यहाँ गए। तिनीहरू त्यहाँ लाजरसलाई पनि हेर्न गए। लाजरस जसलाई येशूले मृत्युबाट जगाउनु भएको थियो। १० यसैले प्रमुख पूजाहारीहरूले लाजरसलाई पनि मार्न योजनाहरू गरे। ११ लाजरसले गर्दा, धेरै यहूदीहरूले आफ्ना प्रमुख अगुवाहरूलाई छोडेर येशूलाई विश्वास गर्न थालेका थिए। त्यही कारणले गर्दा यहूदी अगुवाहरूले लाजरसलाई मार्न चाहेका थिए।

येशू राजा भैं यरूशलेममा प्रवेश गर्नु भएको

(माती २१:१-११; मर्कुस ११:१-११; लूका १९:२८-४०)

^{१२}अर्को दिन येशू यरूशलेमतिर आईरहनु भएको छ भनेर त्यहाँका मानिसहरूले सुने। तिनीहरूमा धेरैजसो यहूदीहरूका निस्तार चाडमा आउनेहरू थिए। ^{१३}मानिसहरूले ताडको रूखको हाँगाहरू लिए अनि येशूलाई भेट्न गए। मानिसहरू कराए,

“उहाँको प्रशंसा गर!” स्वागत गर! परमेश्वरले उसलाई आर्शिवाद गरून जो प्रभुको नाउँमा आउनु हुँदछ!”

भजनसंग्रह ११८:२५-२६

परमेश्वरले इस्राएलका राजालाई आशीष दिनुहुन्छ।”

^{१४}येशूले एउटा गधा पाउनु भयो र त्यसमा चढनु भयो। यो धर्मशास्त्रमा भने जस्तै भयो:

^{१५} सियोन नगर* नडराऊ! हेर! तिम्रो राजा आइरहेछ।
उहाँ गधाको बछेडांमाथि चढेर आइरहेका छन्।”
जकरिया ९:९

^{१६}येशूका चेलाहरूले त्यसबेला के भइरहेको थियो बुझेनन्। तर येशूको पुनरूत्थान पछि तिनीहरूले येशूको महिमा सम्भे कि यी कुराहरू उहाँकै विषयमा लेखिएको थियो अनि मानिसहरूले उहाँकै निमित्त यी कुराहरू गरेकाथिए।

मानिसहरूले येशूको विषयमा भने

^{१७}जब येशूले लाजरसलाई चिहानबाट जगाउनु भयो अनि तिनलाई चिहानबाट बोलाउनु भयो त्यसवेला त्यहाँ धेरै मानिसहरू येशूसँग थिए। अब ती मानिसहरूले येशूले के गर्नुभयो अरूहरूलाई बताउन थाले। ^{१८}धेरै मानिसहरू येशूलाई हेर्न भनेर बाहिर निस्के कारण तिनीहरूले सुनेका थिए कि येशूले चमत्कार पूर्ण कार्यहरू गर्नु भएको थियो। ^{१९}यसर्थ फरिसीहरूले एकाअर्कामा भने, “हेर, हामीले कुनै कार्य सम्पन्न गर्न

सकेका छैनौ। व्यर्थको सबै मानिसहरू उनलाई पछ्याउँदछन्।”

येशूले जीवन र मृत्यु विषय भन्नुहुन्छ

^{२०}तिनीहरूमा कोही मानिसहरू ग्रीकका पनि थिए। तिनीहरू कोही ती मानिसहरू थिए जो यरूशलेममा निस्तार चाडमा आएका थिए। ^{२१}ती ग्रीकका मानिसहरू फिलिप कहाँ गए। फिलिप गलिलीमा बेत्सैदाबासी थिए। ग्रीस मानिसहरूले भने, “महोदय, हामी येशूलाई हेर्न चाहन्छौं।” ^{२२}फिलिप गएर अन्द्रियासलाई भने। अनि फिलिप र अन्द्रियास गएर येशूलाई भने।

^{२३}येशूले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “मानिसको पुत्रलाई महिमा ग्रहण गर्ने बेला आइपुग्यो। ^{२४}म तिमीहरूलाई साँचो भन्दछु। गहुँको दाना भूँँमा भर्नु पर्छ अनि मर्छ। तब यो बढ्छ र धेरै बीऊहरू उब्जाउँछ। तर यो मरेन भने यो सधैं खाली एउटै बीउमात्र रहन्छ। ^{२५}जसले आफ्नो जीवनको माया गर्दछ उसले जीवन गुमाउँदछ। तर जसले आफ्नो जीवनलाई घृणा गर्दछ यस संसारमा उसले अनन्त जीवन पाउँदछ। ^{२६}जसले मेरो सेवा गर्दछ उसले मलाई पछ्याउनु नै पर्छ। तब मात्र मेरो सेवक म जहाँ-जहाँ हुँदछु त्यतै मसँग हुँदछ। मेरो पिताले तिनीहरूलाई सम्मान दिनुहुन्छ जसले मेरो सेवा गर्छन्।

येशूले आफ्नै मृत्युको विषयमा भन्नुहुन्छ

^{२७}“अहिले मेरो हृदय व्याकुल छ। मैले के भन्नु पर्ला र? के मैले भन्नु पर्छ, ‘पिता मलाई कष्टको बेलाबाट बचाई दिनु होस्?’ होइन, यस्तो बेलामा म आउनको कारण नै दुःख पाउनुको निमित्त हो।” ^{२८}पिता, तपाईंको नामको महिमा प्रदान गराउनु होस्।”

तब स्वर्गबाट आवाज आयो, “मैले त्यो नाउँमा महिमा ल्याएको छु। अनि म फेरि महिमा ल्याउनेछु।”

^{२९}उभिरहेका मानिसहरूको भीडले त्यो आवाज सुने। ती मानिसहरूले यसलाई गर्जन भने।

तर अरू मानिसहरूले भने, “स्वर्गदूत उहाँसँग बोले।”

^{३०}येशूले मानिसहरूलाई भन्नुभयो, “त्यो आवाज तिमीहरूको लागि हो, मेरो लागि होइन। ^{३१}अब संसार (दुष्ट)को न्याय गर्ने बेला आयो। अब यस संसारको शासक पर्नाकिने छ। ^{३२}म पृथ्वीबाट उचालिने छु। अनि जब यस्तो हुँदछ, म सबै मानिसहरूलाई मकहाँ ल्याउने

सियोन यहाँ सियोन नगरवासी गरिएको छ। यसको शाब्दिक अर्थ हो सियोनका छोरी, अर्थ यरूशलेम।

छु।” ^{३३}उहाँको मृत्यु कुन प्रकारले हुनेछ त्यो संकेत दिनलाई उहाँले त्यसो भन्नुभयो।

^{३४}मानिसहरूले भने, “तर हाम्रो व्यवस्थाले भन्छ ख्रीष्ट अनन्त बाँच्ने छ यसर्थ तपाईं कसरी भन्नुहुन्छ, ‘मानिसको पुत्र उचालिनु पर्छ? यो मानिसको पुत्र’ भनेको को हो?”

^{३५}तब येशूले भन्नु भयो, “ज्योति अभ्र केही समयको लागि तिमीहरूसँग रहनेछ। यसर्थ जति वेला सम्म उज्यालो छ त्यति वेला सम्म हिड्डुल गर ताकि अंधारोले तिमीहरूलाई समात्ने छैन। जो व्यक्ति अन्धकारमा हिड्छ उसले उ कहाँ गई रहेछ थाहा पाउँदैन। ^{३६}यसर्थ ज्योति जबसम्म तिमीहरूसँग रहन्छ त्यसमा विश्वास राख। तब तिमीहरू ज्योतिको सन्तानहरू हुनेछौं।” यति भनि सकेर येशू जानुभयो। येशू त्यस्तो जगगामा जानु भयो जहाँ कसैले उहाँलाई भेट्न सक्तैन।

यहूदीहरूले येशूमा विश्वास गरेन्

^{३७}येशूले यी धेरै चमत्कारहरू गर्नुभयो। ती मानिसहरूले त्यस्तो देखिसके पश्चात् पनि उहाँमाथि विश्वास गरेन्न्। ^{३८}यो भयो अगमवक्ता यशैयाको वचन पुरा होस्:

“प्रभु, हामीले भनेका कुराहरूमा कसले विश्वास गर्छो? परमप्रभुको शक्ति कसले देख्यो?”

यशैया ५३:१

^{३९}यसकारण मानिसहरूले विश्वास गरेन्न्। किनभने यशैयाले अभ्र भने,

^{४०} “परमेश्वरले मानिसलाई अन्धा बनाइदिनु भयो। परमेश्वरले उनीहरूका हृदय कठोर पारिदिनु भयो। परमेश्वरले यसो गर्नुको कारण तिनीहरूले आफ्नै आँखाले नदेखोस् भनेर तिनीहरूले हृदयले बुझ्न नसकोस भनेर नत्रता तिनीहरू मकहाँ निको हुन फर्कने छन्।”

यशैया ६:१०

^{४१}यशैयाले यसो भनेको कारण उनले उहाँको महिमा देखेका थिए। अनि उनको विषयमा भने।

^{४२}तर धेरै मानिसहरूले येशूमा विश्वास गरे। कतिपय यहूदी अगुवाहरू सम्मले येशूमा विश्वास गरे। तर

तिनीहरू फरिसीहरू देखि डराउँथे। यसैले तिनीहरूले येशूमा विश्वास गरे भनेर खुल्लम-खुल्ला भनेनन्। तिनीहरूलाई सभाघरबाट निकाली देला कि भन्ने डर थियो। ^{४३}ती मानिसहरू परमेश्वरबाट धेरै प्रशंसा गरिनु भन्दा मानिसहरू बाटै प्रशंसा गरिएको मन पराउँथे।

येशूको उपदेशले मानिसहरूलाई न्याय गर्नेछ

^{४४}तब येशू जोडले कराएर भन्नुभयो, “जसले मलाई विश्वास गर्दछ उसले मलाई मात्र विश्वास गर्दैन जसले मलाई पठाउनु भयो उहाँलाई पनि विश्वास गर्छ। ^{४५}जसले मलाई देख्दछ उसले उहाँलाई देख्दछ जसले मलाई पठाउनु भयो। ^{४६}म ज्योति हुँ र यस संसारमा आएँ र जसले मलाई विश्वास गर्दछ उसले अन्धकारमा बस्न पर्दैन।

^{४७}“म मानिसहरूलाई न्याय गर्न यस संसारमा आएको होइन। म संसारमा मानिसहरूलाई बचाउन आएँ। म एक होइन जसले मानिसहरूलाई न्याय गर्छ। जसले मेरो शिक्षा सुन्दछ तर पालन गर्दैन। ^{४८}जसले मलाई अस्वीकार गर्छ र मैले भनेका कुराहरू मान्दैन उसको लागि न्यायकर्ता छँदैछ। मैले जुन संदेश भने त्यसैले अन्तिम दिनमा त्यस व्यक्तिको निम्ति न्याय गर्नेछ। ^{४९}किन? किनभने जुन कुराहरू मैले बताए त्यो मेरो आफ्नै थिएन। पिता जसले मलाई पठाउनु भयो र के भन्नु र के शिक्षा दिनु भने त्यही गरे। ^{५०}म जान्दछु कि अमर जीवन उहाँकै आज्ञाबाट आउनेछ। यसकारण म जे भन्दछु पिताले जे जे भन्नु भएको छ।”

येशूले आफ्ना चेलाहरूको खुट्टा धुनुभयो

१३ यो प्रायः यहूदीहरूको निस्तार चाड आइसकेको बेला थियो। येशूले जान्नु हुन्थ्यो कि अब उहाँको संसार छोड्ने समय आइपुगेको छ। अब आफ्ना पिता कहाँ फर्की जाने समय आइपुगेको छ। येशूले सधैं तिनीहरूलाई प्रेम गर्नु भयो जो उहाँसँग त्यस संसारमा थिए। अब येशूले तिनीहरूलाई आफ्नो पूर्ण प्रेम देखाउने समय आएको थियो।

^१येशू र उहाँका चेलाहरूको, निम्ति बेलुकाको भोजन थियो। शिमोन इस्करयोतीको छोरा यहूदालाई येशूको विरुद्ध हुने कुरा अधिबाटै दुष्टात्माले प्रेरित गराएको थियो। ^२पिताले येशूलाई सबै कुरा माथि शक्ति दिनु भएको थियो। येशूले यी कुराहरू जान्नुहुन्थ्यो। उहाँ

यो पनि जान्नु हुन्थ्यो कि उहाँ परमेश्वरबाट आएको हो। अनि परमेश्वर तर्फै फर्किरहेका थिए भन्ने पनि जान्नु हुन्थ्यो। ^५जब तिनीहरूले खाई रहेका थिए, येशू उठ्नु भयो र आफ्ना पोशाकलाई पन्साउनु भयो। उहाँले तौलिया लिएर आफ्नो कम्मरमा बेहनुभयो। ^६तब येशूले भाँडामा पानी खन्याउनु भयो। उहाँले तब चेलाहरूका खुट्टा धुन थाल्नु भयो। र आफ्ना कम्मरमा बेहेरेको तौलियाले उनीहरूका खुट्टा पुछिदिनुभयो।

^७येशू शिमोन पत्रुस कहाँ आउनु भयो। तर पत्रुसले येशूलाई भने, “प्रभु, मेरो खुट्टा धुनु पर्दैन।”

^८येशूले जवाबमा भन्नुभयो, “अहिले मैले के गरिरहेछु तिमी जान्दैनौ। तर पछि बुझ्ने छौ।”

^९पत्रुसले भने, “अहो! तपाईंले मेरो खुट्टा कहिल्यै धुनु हुँदैन।”

येशूले भन्नुभयो, “यदि मैले तिम्रो खुट्टा धोईन भने मसँग तिम्रो कुनै अंश रहने छैन।”

^{१०}शिमोन पत्रुसले भने, “प्रभु, मेरो खुट्टा मात्र होइन मेरो हात र टाउको पनि धोईदिनु हवस्।”

^{११}येशूले भन्नुभयो, “जुहाईसकेपछि एक व्यक्ति सम्पूर्ण रूपले सफा हुँदछ। उसको खुट्टा मात्र धुनु पर्दछ। तिमीहरू सबैजना शुद्ध छौ तर कोही कोही मात्र छैन।” ^{१२}येशूले उहाँको विरुद्ध को जाने छ चिन्नुहुन्थ्यो। त्यसैकारणले येशूले भन्नुभयो, “तिमीहरूमा सबै शुद्ध छैनौ।”

^{१३}येशूले तिनीहरूका खुट्टा धोईसक्नु भयो। तब आफ्ना पोशाक लगाई टेबलतर्फ फर्की जानुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “तिमीहरू जान्दछौ मैले तिमीहरूलाई के गर्ने?” ^{१४}तिमीहरूले मलाई ‘गुरुज्यू’ र ‘प्रभु’ भनेर बोलाउँछौ। अनि यो ठीक हो किनभने म त्यही हुँ। ^{१५}म तिमीहरूका प्रभु र गुरु हुँ। किनभने मैले तिमीहरूका खुट्टा एक नोकरले जस्तो धोएँ। यसैले तिमीहरूले पनि एकअर्काको खुट्टा धुनु पर्छ। ^{१६}मैले तिमीहरूको अघि उदाहरणको लागि यो गरेँ। र तिमीहरूले एकाअर्कामा त्यसै गर्नुपर्छ जस्तो मैले गरेँ। ^{१७}म सत्य भन्छु। एक नोकर उसको मालिक भन्दा ठूलो हुँदैन जसलाई केही कार्यको निम्ति पठाइएको छ उ ती पठाउने भन्दा ठूलो होइन। ^{१८}यदि तिमीहरूले यी कुराहरू जान्दछौ, गर्धौ भने सुखी हुनेछौ।

^{१९}“मैले तिमीहरू सबैको विषयमा भनिरहेको होइन। मैले छानेका मानिसहरू म चिन्दछु। तर धर्मशास्त्रमा जे

भनिएको छ त्यो हुन्छ: ‘जसले मेरो भोजन खायो उ नै शत्रु भयो।’ ^{२०}अब यसो हुन अगाडि नै म भनिरहेछु। जब यस्तो घटनेछ तब म उहीनै हुँ भनेर तिमीहरूले विश्वास गर्नेछौ। ^{२१}यसर्थ म साँचो भन्छु। जसले मैले पठाएको व्यक्तिलाई ग्रहण गर्दछ तब उसले मलाई पनि ग्रहण गर्दछ। र जसले मलाई ग्रहण गर्छ भने उसले मलाई जसले पठाउनु भयो उहाँलाई पनि ग्रहण गर्छ।”

येशूले धोखा दिनेको विषयमा भन्नुहुन्छ

(मती २६:२०-२५; मर्कुस १४:१७-२१; लूका २२:२१-२३)

^{२१}जब येशूले यी कुराहरू भनी सकेपछि, येशू आत्मामा अत्यन्तै दुःखित हुनुभयो। उहाँले खुल्लम-खुल्ला भन्नुभयो, “म साँचो भन्छु कि तिमीहरू मध्ये एकजना मेरो विरुद्ध हुनेछौ।”

^{२२}येशूका चेलाहरूले एकअर्कालाई हेरे। तिनीहरूले बुझेनन् कि येशूले कसको विषयमा भनिरहनु भएको थियो। ^{२३}उहाँका चेलाहरू मध्ये एकजना उहाँकै छेउमा बसिरहेका थिए। तिनलाई येशूले अत्यन्त प्रेम गर्नु हुन्थ्यो। ^{२४}शिमोन पत्रुसले त्यस चेलालाई इशारा गरेर सोध्नु लगाए कि उहाँले भन्नुभएको व्यक्ति को होला।

^{२५}त्यो चेला उहाँको छातीमा अडेस लाग्यो अनि सोध्यो, “प्रभु त्यो को होला जो तपाईंको विरुद्ध जाने छ?”

^{२६}येशूले जवाफ दिनुभयो, “म यो रोटी प्यालामा चोबने छु र जसलाई म त्यो चोबेको रोटी दिन्छु उ नै मेरो विरुद्ध हुनेछ।” यसर्थ येशूले रोटीको एक टुक्रा लिनु भयो। उहाँले त्यो चोबु भयो र शिमोन इस्करयीतीको छोरो यहूदालाई दिनुभयो। ^{२७}जब यहूदाले त्यो रोटीको टुक्रा लियो शैतान उसकोभित्र पर्यो, येशूले यहूदालाई भन्नु भयो, “तिमीले जे गर्नु छ त्यो भन्नु गरिहाल!” ^{२८}भोजनमा बसिरहेकाहरू कसैले येशूले यहूदालाई त्यसो भन्नुभएको तात्पर्य बुझेनन्। ^{२९}यहूदा मात्र एक त्यस्ता चरित्रको थियो जसले पैसाको बाक्स राख्थ्यो। अरूहरूले के सोचे भने येशूले यहूदालाई भोजको निम्ति आवश्यक चीजहरू किन्नलाई पठाउनु भयो। अर्थात् यसो पनि अरूहरूले सम्भे कि येशूले गरीबहरूका लागि केही किन्न यहूदालाई पठाउनु भयो भनेर।

^{३०}यहूदा येशूले दिनुभएको त्यो रोटीको टुक्रा ग्रहण गर्धो र तुरुन्तै बाहिर निस्की हाल्यो। त्यसबेला रात परिसकेको थियो।

येशूले आपनो मृत्यु विषय भन्नु हुन्छ

^{३१}यहूदा जब गइसकेको थियो, तब येशूले भन्नु भयो, “अब मानिसको पुत्रले महिमा प्राप्त गर्छ अनि परमेश्वरले मानिसको पुत्रबाट महिमा प्राप्त गर्नुहुन्छ। ^{३२}यदि परमेश्वरले पनि उसको माध्यमबाट महिमा प्राप्त गर्दछ भने, उहाँले छोरोलाई स्वयंबाट महिमा दिनुहुनेछ तुरून्तै।”

^{३३}येशूले भन्नुभयो, “मेरा बालकहरू म तिमीहरूसँग केही समय सम्म मात्र रहने छु। तिमीहरूले मलाई खोज्ने छौ। अनि यहूदीहरूलाई मैले जे भने त्यो तिमीहरूलाई भन्नेछु अब जहाँ म गइरहेछु त्यहाँ तिमीहरू आउन सक्तैनौ।”

^{३४}“म तिमीहरूलाई नयाँ आज्ञा दिन्छु: एकअर्कामा प्रेम गर। तिमीहरूले मैले जस्तो एकाअर्कामा प्रेम गर्न पर्छ। ^{३५}यदि तिमीहरूले आपस्तमा प्रेम गर्छौ भने यस तरीकाबाट सबै मानिसहरूले जानेछन् कि तिमीहरू मेरा चेलाहरू हो।”

येशूले भन्नुहुन्छ कि पत्रुसले उहाँलाई इनकार गर्नेछ

(मती २६:३१-३५; मार्कुस १४:२७-३१; लूका २२:३१-३४)

^{३६}शिमोन पत्रुसले येशूलाई सोधे, “प्रभु, तपाईं कहाँ जानु हुँदैछ?”

येशूले जवाब दिनुभयो, “जहाँ म गइरहेछु त्यहाँ तिमी पछ्याउन सक्तैनौ अब। तर पछि मात्र सक्ने छौ पछ्याउन।”

^{३७}पत्रुसले सोधे, “प्रभु, अहिले म तपाईंलाई किन पछ्याउन सकिन? म तपाईंको निम्ति मर्न तयार छु।”

^{३८}येशूले जवाब दिनुभयो, “साँचिने तिमी आफ्नो जीवन मेरो निम्ति त्याग्न सक्ने छौ? म साँचो भन्छु। भाले बासन् अधि, तिमीले तीनपल्ट भन्नेछौ कि तिमीले मलाई चिन्दैनौ।”

येशूले आफ्ना चेलाहरूलाई दाढस दिनुहुन्छ

१४ येशूले भन्नुभयो, “आफ्ना हृदयहरूलाई दु:खी हुन नदेऊ। परमेश्वरमा भरोसा गर। अनि ममा भरोसा गर। त्यहाँ मेरा पिताको घरमा धेरै कोठाहरू छन्। यदि यो सत्य नभएको भए म तिमीहरूलाई भन्ने थिइँनँ। म त्यहाँ तिमीहरूको व्यवस्था मिलाउन गइरहेछु। ^२म गए पछि तिमीहरूको लागि सबै व्यवस्था मिलाईसके पछि म फर्की आउनेछु। तब म तिमीहरूलाई त्यहाँ

लानेछु। तब तिमीहरू म जहाँ छु त्यहाँ हुनेछौ। ^५म जुन ठाउँमा गइरहेछु तिमीहरू त्यो बाटो जान्दछौ।”

^६धोमाले भने, “प्रभु, तपाईं कहाँ गइरहुनु भएको छ हामी जान्दैनौ। तब हामीले बाटो कसरी जान्ने?”

^७येशूले भन्नुभयो, “म नै बाटो हुँ, म नै सत्य र जीवन हुँ। पिताकोमा जाने माध्यम हुँ। ^८यदि तिमीहरूले मलाई चिनेको भए तब मेरो पितालाई पनि चिन्नेछौ। तर अब तिमीहरू पितालाई जान्नेछौ। तिमीहरूले उहाँलाई देखेका छौ। ^९फिलिपले येशूलाई भने, “प्रभु, हामीलाई पिता देखाइदिनुहवस्। त्यही हामीलाई पर्याप्त हुनेछ।”

^{१०}येशूले जवाफ दिनु भयो, “फिलिप धेरै समय देखि म तिमीहरूसँगै छु र पनि मलाई चिन्दैनौ भन्छौ? जसले मलाई देखेको छ उसले मेरो पितालाई पनि देखेको छ। यसर्थ तिमी कसरी भन्छौ, ‘हामीलाई पिता देखाउनु होस?’ ^{११}के तिमीहरू विश्वास गर्छौ कि म पिताभित्र छु र पिता मभित्र हुनुहुन्छ भनेर? जुन कुराहरू मैले भने त्यो मबाट आएको होइन। पिता मभित्र बाँच्नु हुन्छ अनि उहाँले आफ्नो काम आफै गर्नुहुन्छ। ^{१२}मैले पहिल्यै भनी सके कि विश्वास गर, ममा पिता हुनुहुन्छ र पितामा म हुन्छु। अथवा मैले गरेको कामहरूको कारणले गर्दा पनि विश्वास गर। ^{१३}म तिमीहरूलाई सत्य भन्छु। जसले ममा विश्वास गर्छ उसले पनि त्यस्तै काम गर्नेछ जो म गर्छु। उसले वास्तवमा त्यो भन्दा पनि महान काम गर्नेछ। किनभने म पिताकहाँ गइरहेछु। ^{१४}अनि मेरो नाममा केही पनि माग्यौ भने, म तिमीहरूको लागि गार्दिन्छु। तब पिताको महिमा पुत्रको माध्यमबाट देखिने छ। ^{१५}यदि तिमीहरूले मेरो नाममा केही माग्यौ भने, म दिनेछु।”

पवित्र आत्माको प्रतिज्ञा

^{१६}“यदि तिमीहरू मलाई प्रेम गर्नु भन्ने भन्ने, तब तिमीहरूले मेरो आज्ञा पालन गर्नेछौ। ^{१७}म मेरो पितालाई माग्ने छु र उहाँले तिमीहरूलाई अर्को सहायक* दिनु हुनेछ। उहाँ तिमीहरूसँग सधैं रहने सहायक दिनुहुनेछ। ^{१८}सहायक सत्यको आत्मा* हो। संसारले उहाँलाई

सहायक अथवा, “आरामदायक,” पवित्र आत्मा।

सत्यको आत्मा पवित्र आत्मा। परमेश्वरको सत्य येशूको चेलाहरूलाई बुझाउन यो उहाँको कार्य हो। हेर्नुहोस् यूहन्ना १६:१३।

स्वीकार गर्न सक्तैन। किन? किनभने संसारले उहाँलाई देखेन र बुझ्दैन। तर तिमीहरू उहाँलाई जान्दछौ। उहाँ तिमीहरूसँग बाँच्नु हुन्छ र उहाँ तिमीहरूभित्र नै हुनु हुनेछ।

^{१८}“म तिमीहरूलाई आफ्ना आमा-बाबुले अनाथहरू छोडे जस्तो एकलै छाड्ने छैन। म तिमीहरूकहाँ फर्कि आउने छु। ^{१९}केही समय पछि बाटै मलाई संसारमा मान्छेहरूले फेरि देख्ने छैन। तर तिमीहरूले मलाई देख्ने छौ। तिमीहरू बाँच्ने छौ किनभने म बाँच्छु। ^{२०}त्यस दिनमा तिमीहरूले जान्ने छौ कि म पितामा छु। तिमीहरूले जान्ने छौ कि तिमीहरू ममा र म तिमीहरूमा हुनेछु। ^{२१}यदि कसैले मेरो आज्ञाहरू ग्रहण गर्छ र यसलाई पालन गर्दछ, त्यस व्यक्तिले मलाई प्रेम गर्दछ। अनि मेरा पिताले तिनलाई प्रेम गर्दछन् जसले मलाई प्रेम गर्दछ। अनि म त्यस व्यक्तिलाई प्रेम गर्छु। म उमाधि प्रकट हुनेछु।”

^{२२}तब यहूदाले (इस्करयोत यहूदा होइन) भन्यो, “तर प्रभु, किन तपाईंले आफूलाई हामी समक्ष प्रकट गर्नुहुन्छ र संसार समक्ष किन गर्नुहुन्छ?”

^{२३}येशूले भन्नुभयो, “यदि कसैले मलाई प्रेम गर्छ भने, उसले मेरो शिक्षा पालन गर्दछ। अनि मेरो पिताले पनि तिनलाई प्रेम गर्नुहुन्छ। म र मेरो पिता तिनीकहाँ आउनेछौ र तिनीसँगै बस्ने छौ। ^{२४}तर जसले मलाई प्रेम गर्दैन उसले मेरो शिक्षा पालन गर्दैन। यो शिक्षा जुन तिमिले सुन्दैछौ वास्तवमा मेरो होइन। यो पिताबाट आएको हो जसले मलाई पठाउनु भयो।

^{२५}“मैले यी सबै कुराहरू भनिसकेको छु तिमीहरूसँग रहँदा नै। ^{२६}तर सहायकले सबै कुराहरूको शिक्षा दिनेछन्। सहायकले मैले जे भने ती सबै कुराहरू सम्झना गराउने छ। यो सहायक नै पवित्र आत्मा हो जसलाई पिताले मेरो नाममा पठाउनु हुनेछ।

^{२७}“म तिमीहरूलाई मेरो शान्ति छाड्दछु, यो मेरो आफ्नै शान्ति तिमीहरूलाई दिँदछु। म तिमीहरूलाई शान्ति दिन्छु, यो त्यो शान्ति होइन जुन संसारले दिन्छ। यसकारण तिमीहरूको हृदय विचलित नहोस् अनि कुनै विषयमा पनि नडराऊ। ^{२८}म गईरहेछु भनेको तिमिले सुन्यौ, तर फेरि तिमीहरूकहाँ आउने छु। यदि तिमीहरूले मलाई प्रेम गरेको भए तिमीहरू खुशी हुने थियौ कि म पिताकहाँ गईरहेछु। किन? किनभने पिता मभन्दा महान हुनुहुन्छ। ^{२९}यो हुनुभन्दा पहिल्यै मैले यो कुरा भनिसकेको

छु। जव यी सबै हुनेछ अनि तिमीहरूले विश्वास गर्ने छौ। ^{३०}तिमीहरूसँग कुरा गर्ने समय छैन। यो संसारको शासक आइरहेछ। तर ममाथि उसको शक्ति चल्दैन। ^{३१}तर संसारले जान्ने पछि कि मैले मेरो पितालाई प्रेम गर्छु। यसैले म त्यही जस्ताको तस्तै गर्दछु, जुन उहाँले मलाई गर्नु भन्नु भयो।

“आऊ अब, हामी यस ठाउँलाई छोडी जाऊ।”

येशू अङ्गुरको बोट

१५ येशूले भन्नुभयो, “म साँचो अङ्गुरको बोट हुँ, मेरो पिता माली हुनुहुन्छ। ^२म मेरो प्रत्येक हाँगा जसमा फल फल्दैन त्यो उहाँ काटिदिनु हुन्छ। अनि उहाँले प्रत्येक हाँगाहरू छाँट्नु र सफा गर्नुहुन्छ ताकि त्यसले फल फलाउन सकोस्; त्यसो गर्दा यसले अझ बढ्ता फल दिनेछ। ^३मेरो उपदेशको कारणले गर्दा तिमीहरू पहिल्यै शुद्ध भइसकेका छौ। ^४मभित्र बस, म तिमीहरू भित्र रहनेछु। कुनै पनि एक्लो हाँगाले फल दिँदैन। त्यो मूल बोटमा अन्तर्निहित भएको हुनैपर्छ। तिमीहरूसँग पनि यही कुरा लागू हुँदछ। तिमीहरू एकलै फल फलाउन सक्तैनौ। तिनीहरू ममा हुनुपर्छ।

^५“म अङ्गुरको बोट* हुँ र तिमीहरू त्यसका हाँगाहरू हौ। यदि जो कोही ममा रह्यो भने त्यसले धेरै फल दिनेछ। किनभने म बिना तिमिले केही गर्न सक्तैनौ। ^६यदि कोही ममा रहँदैन भने तब उ त्यो हाँगा जस्तो हुन्छ जो पर्याँकिएर जान्छ। त्यो हाँगा मर्दछ। मानिसहरूले त्यस्तो मरेको हाँगाहरू टिपेर आगोमा हालिदिन्छ र तिनीहरू जल्छन्।

^७“यदि तिमीहरू ममा रह्यौ र मेरो शिक्षाहरू तिमीहरूमा रह्यो भने, तब तिमी जे पनि चाहन्छौ माग अनि त्यो तिमिलाई दिने छ। ^८तिमिले अधिक फलहरू फलाऊ र सिद्ध गर कि तिमीहरू मेरा चेलाहरू हौ। यसले मेरो पितालाई महिमा दिदछ। ^९म तिमीहरूलाई प्रेम गर्दछु जसरी मलाई पिताले गर्नुहुन्छ। अब मेरो प्रेममा निरन्तर रहौ। ^{१०}मैले मेरो पिताको आज्ञा पालन गरौ र निरन्तर उहाँको प्रेममा रही रहकोछु। यस्तै प्रकारले यदि तिमीहरूले मेरो आज्ञा पालन गर्छौ भने

अङ्गुरको बोट नेपाली बाइबलको अनुवादमा ‘दाख’ को बोट भनिएको छ जुन साधारण मानिसले बुझ्दैनन् जति ‘अङ्गुरको बोट’ भन्दा बुझ्छ।

तिमीहरू मेरो प्रेममा निरन्तर रहने छौं।^{११}मैले यी कुराहरू भनिसकेको छु, यसैले तिमीहरूले त्यस्तै आनन्द पाउन सक्नेछौं जुन मसँग छ। म तिमीहरूको आनन्द एक पूर्ण आनन्द भएको देख्न चाहन्छु।^{१२}यसैकारणले म तिमीहरूलाई आज्ञा गर्दछु: एकअर्कामा प्रेम गर जसरी मैले तिमीहरूलाई प्रेम गरें।^{१३}महान प्रेम त्यस व्यक्तिले देखाउन सक्छ जसले आफ्नो मित्रको लागि आफ्नो जीवन वलिदान दिनसक्छ।^{१४}तिमीहरू मेरो भित्र हौं यदि तिमीहरूले मेरो आज्ञा अनुसार काम गर्खौं भने।^{१५}म तिमीहरूलाई नोकरहरू भनेर डाक्ने छैन। एक नोकरले उसको मालिकले के गर्छ भनेर केही पनि जान्दैन। अब म तिमीहरूलाई मित्र भनेर बोलाउँछु किनभने मेरा पिताले मलाई जे-जे भन्नुभयो ती सबै तिमीहरूलाई भनि सकेको छु।^{१६}तिमीहरूले मलाई चुनेनौं; मैले तिमीहरूलाई चुने। अनि मैले तिमीहरूलाई नियुक्ति गरेकोछु: जाऊ अनि फल फलाऊ। म यो फल तिमीहरूको हृदयमा फलीरहेको देख्न चाहन्छु। तब पिताले तिमीहरूले जे पनि चाहन्छौं त्यो मेरो नाममा दिनुहुनेछ।^{१७}यही मेरो आज्ञा हो: एकाअर्कालाई प्रेम गर।

येशूले आफ्ना चेलाहरूलाई सावधान गर्नुहुन्छ

^{१८}“यदि यो संसारले तिमीहरूलाई घृणा गर्छ भने याद गर कि संसारले मलाई प्रथम घृणा गर्खो भनेर।^{१९}यदि तिमीहरू संसारकै थियौं भने तिमीहरूलाई उसकै आफ्नै मानिसहरू सरह प्रेम गर्ने नै छ। तर मैले तिमीहरूलाई संसारबाट छाने। यसैले तिमीहरू संसारसँग सम्बन्धित छैनौं। यसैकारणले संसारले तिमीहरूलाई घृणा गर्दछ।^{२०}मैले तिमीहरूलाई भनेका कुराहरू सम्झ: एक नोकर उसको मालिक भन्दा श्रेष्ठ हुँदैन। यदि मानिसहरूले मलाई सताए भने तिमीहरूलाई पनि सताउनेछन्, यही मानिसहरूले मेरो शिक्षा पालन गरे भने तिनीहरूले तिमीहरूको आज्ञा पालन गर्नेछन्।^{२१}मानिसहरूले यी सबै कुराहरू मेरो कारणले गर्दा तिमीहरूलाई गर्नेछन्। उहाँलाई तिनीहरूले चिन्दैनन् जसले मलाई पठाउनु भयो।^{२२}यदि म नआएको भए र संसारका मानिसहरूलाई नबताएको भए तब तिनीहरू पापका-दोषी हुने थिएनन्। तर अब मैले तिनीहरूलाई जनाए र अब तिनीहरूको पापबाट माफी हुने छैन।^{२३}जसले मलाई घृणा गर्दछ, उसले मेरो पितालाई पनि घृणा गर्दछ।^{२४}मैले ती

मानिसहरू माभ जस्तो कुराहरू गरे अन्य कुनै व्यक्तिले कहिल्यै गरेन। यदि मैले त्यस्तो कुराहरू नगरेको भए, तिनीहरू पापको-दोषी हुने नै थिएनन्। तर मैले जे-जे गरें ती सबै तिनीहरूले देखी सकेका छन्। तथापि तिनीहरूले मलाई र मेरा पितालाई घृणा गर्छन्।^{२५}तर यस्तो भयो किनकि उनीहरूको व्यवस्थामा लेखिएको कुरा सत्य हुने भयो: यस्तो लेखिएको छ ‘कुनै कारण बिना नै तिनीहरूले मलाई घृणा गरे।’

^{२६}“म तिमीहरूलाई पिताबाट सहायक पठाइदिनेछु। सहायक सत्यको आत्मा हो जो पिताबाट आउँदछ। जब उनी आउँछन्, उसले मेरो विषयमा बताउने छन्।^{२७}अनि तिमीहरूले मेरो विषयमा मानिसहरूलाई भन किनभने तिमीहरू शुरुदेखिनै मसँग छौं।

१६ “मैले यी कुराहरू तिमीहरूलाई भने ताकि तिमीहरूले आफ्नो विश्वास हराउने छैनौं।^२तिनीहरूले तिमीहरूलाई सभाघरहरू*बाट बाहिर निकालिदिने छन्। समय आउँदछ ताकि मानिसहरूले तिमीहरूलाई मारेर परमेश्वरको सेवा गर्दछौं भने सोच्नेछन्।^३मानिसहरूले यी सबै कुराहरू गर्नेछन् कारण न त तिनीहरूले पितालाई चिनेका छन् न त मलाई नै चिन्दछन्।^४यी कुराहरू म तिमीहरूलाई अहिले भन्दैछु। अतः जब यी कुराहरू हुने समय आउनेछ, तब तिमीहरूले मैले होशियारी गराएको सम्झ्नेछौं।

पवित्र-आत्माको कार्य

“मैले यी कुराहरू तिमीहरूलाई शुरुमा भनिन, किनभने म त्यसबेला तिमीहरूसँगै थिएँ।^५अब म उहाँकैमा गईरहेकोछु जसले मलाई पठाउनुभयो। तर तिमीहरू कसैले पनि मलाई सोधेनौं, ‘तपाईं कहाँ गइरहुन भएको छ?’^६तिमीहरूका हृदय उदासिनताले भरिएको छ किनभने मैले तिमीहरूलाई ती कुराहरू भने।^७तर म तिमीहरूलाई साँचो भन्दछु। तिमीहरूको भलाईको निमित्त म टाढिनु नै राम्रो छ। किन? किनभने जब म जानेछु तिमीहरूका लागि सहायक पठाइदिने छु। तर यदि म गईन भने, सहायक तिमीहरूकहाँ आउनुहुनेछैन।^८जब सहायक आउँछन्, उहाँले संसारलाई यी विषयहरूमा प्रमाण दिनु हुनेछ: पापको विषय, धार्मिकताको विषय र

सभाघर यहूदीहरूले धर्मशास्त्र पढ्ने, प्रार्थना गर्ने ठाउँ हो।

न्यायको विषयमा।^६ सहायकले मानिसहरूको जीवनमा पाप छ भनेर प्रमाण गर्ने छन् किनभने तिनीहरूले ममा विश्वास गर्दैनन्।^७ उसले मेरो धर्मिकताको प्रमाण तिनीहरूलाई गराउने छन्, किनभने म पिताकहाँ नै गई रहेछु। तब तिमीहरूले मलाई फेरि देख्ने छैनौ।^{११} अनि सहायकले न्यायको विषयमा सत्य कुराको प्रमाण संसारलाई गराउने छ, किनभने यस संसारको शासकलाई पहिल्यै नै जाँची सकेको छ।

^{१२}“मलाई अब तिमीहरूसँग धेरै कुराहरू भन्नु छ। तर अहिले ती कुराहरू तिमीहरूलाई अधिक हुनेछ र ग्रहण गर्न साहो पर्नेछ।^{१३} तर जब सत्यको आत्मा आउँदछ, उहाँले तिमीहरूलाई सबै सत्यतामा अगुवाई गर्नु हुनेछ। उहाँले भविष्यका कुराहरू घोषणा गर्नु हुनेछ। उहाँले आफ्नो कुराहरू भन्नु हुनेछन् उहाँले जे सुन्नु हुन्छ त्यही बताउनु हुन्छ।^{१४} सत्यको आत्माले मकहाँ महिमा ल्याउनु हुनेछ। कसरी? उसले मबाट कुराहरू पाउने छन् र तिमीहरूलाई ती सबैकुरा व्याख्या गर्नेछन्। सबै कुराहरू जो पितासँग छन् ती सबै मेरा हुन्।^{१५} त्यसैकारणले म भन्दैछु त्यस आत्माले जे कुराहरू मबाट पाउने छन् र ती सबै तिमीहरूलाई घोषणा गर्नेछन्।

उदासीनता खुशीयालीमा परिवर्तन

^{१६}“केही बेरपछि तिमीहरूले मलाई देख्ने छैनौ। अनि अर्को केही पछि मलाई फेरि तिमीहरूले देख्ने छौ।”

^{१७}कोही चेलाहरूले आपसमा भने, “येशूले जब त्यसो भन्नु हुन्छ त्यसको मतलब के हो, ‘केही बेरपछि तिमीहरूले मलाई देख्ने छैनौ अनि तब केही बेरपछि मलाई फेरि देख्ने छौ?’ ‘त्यसो जब भन्नु हुन्छ म पिताकहाँ जाँदैछु त्यसको अर्थ के हो?’”^{१८} चेलाहरूले सोधे, “केही बेरपछि भन्नुको ‘उहाँको तात्पर्य के हो?’ उहाँले के भनिरहनु भएको छ हामीले केही बुझेनौ।”

^{१९}येशूले जान्नुभयो कि चेलाहरूले त्यस विषयमा उहाँलाई सोध्न चाहन्छन्। तब येशूले आफ्ना चेलाहरूलाई भन्नुभयो, “तिमीहरू आपसमा सोधिरहेछौ मेरो भन्नुको तात्पर्य जब मैले भने, ‘केही बेरपछि तिमीहरूले मलाई देख्ने छैनौ। तिमीहरूले यो जान्नलाई आपसमा बहस गरेका छौ। त्यसपछि फेरि अर्को केही बेरपछि देख्ने छौ?’^{२०} म साँचो तिमीहरूलाई भन्छु। तिमीहरू रुने छौ

र दुःखी हुनेछौ तर संसार प्रसन्न हुने छ। तिमीहरू दुःखी हुने छौ तर तिमीहरूका दुःख आनन्दमय हुने छ।^{२१} जब एक नारीले बालकलाई जन्म दिने समय हुन्छ, उसलाई पीडा हुँदछ, किनभने उनले जन्माउने समय आएको हुँदछ। तर जब बालक जन्मिसवदछ, उनले अधिका पीडाहरू भुल्छिन, किनभने उनले बालक संसारमा जन्मिएको खुशीमा अधिका पीडाहरू त्यसै भुल्दछिन।^{२२} तिमीहरूसँग पनि ठीक त्यस्तै हुनेछ। अहिले तिमीहरू दुःखी छौ। तर म तिमीहरूलाई फेरि देख्नेछु र तिमीहरू खुशी हुने छौ। अनि कसैले पनि तिमीहरूको खुशी खोसेर लाने छैन।^{२३} त्यस दिन तिमीहरूले मलाई केही पनि सोध्ने छैनौ। म तिमीहरूलाई साँचो भन्दछु। मेरो नाममा जे मागे पनि मेरा पिताले तिमीहरूलाई दिनु हुनेछ।^{२४} तिमीहरूले अझसम्म मेरो नाममा केही पनि मागेकै छैनौ। माग अनि तिमीहरूले पाउनेछौ। अनि तिमीहरूका आनन्द पूर्ण हुनेछ।

संसार माथि विजय

^{२५}“यी कुराहरू मैले तिमीहरूलाई अर्थ लुकाएर भनिसकेको छु। तर समय आउँदैछ म तिमीहरूसँग खुल्ला पारेर यी कुराहरू भन्नेछु। मेरा पिताको विषयमा म तिमीहरूलाई सरल भाषामा भन्नेछु।^{२६} त्यस समय मेरो नाममा मेरा पितालाई बिन्ती गर्ने छौ। तर मैले भनिरहेको छैन कि तिमीहरूको निमित्त म मेरा पितालाई भन्नेछु।^{२७} किनभने पिता आफैले तिमीहरूलाई प्रेम गर्नुहुन्छ। उहाँले तिमीहरूलाई प्रेम गर्नुहुन्छ किनभने तिमीहरूले मलाई प्रेम गरेकाछौ। त्यसकारणले तिमीहरूले विश्वास गर्नु कि म परमेश्वरबाट आएको हुँ।^{२८} म पिताबाट संसारमा आँ। अब म यो संसार छोडेर पिता कहाँ फर्केर जाँदैछु।”

^{२९}तब येशूका चेलाहरूले भने, “तपाईंले अहिले हामीलाई खुल्लस्त भन्नुभयो। त्यस्तो बुझ्ने नसक्ने अठ्ठेरो नबनाई तपाईंले भन्नु भएन।^{३०} हामीले अब बुझ्न सक्छौ कि तपाईंले प्रत्येक कुरा जान्नु हुन्छ। तपाईंले सोध्न अगाडि नै कुनै पनि व्यक्तिको उत्तर दिन सक्नुहुन्छ। यही कारणले हामीलाई विश्वास दिलाउँछ कि तपाईं परमेश्वर बाटै आउनु भएको हो।”

^{३१}येशूले भन्नुभयो, “यसर्थ: अब तिमीहरूले विश्वास गर्छौ? ^{३२}ध्यानले सुन, तिमीहरू छरिएर बस्ने समय

आईरहेछ। तिमीहरू प्रत्येक आफ्नै घरमा छरस्पष्ट हुने छौं। त्यो समय अब आएको छ। तिमीहरूले मलाई छाड्नेछौ। म एकलो रहनेछु। तर म वास्तवमा एक्लो रहने छैन किनभने पिता मसँगै रहनु हुनेछ।

^{३३}“मैले तिमीहरूलाई यी कुराहरू भनेको छु ताकि तिमीहरूलाई ममा शान्ति रहोस। यस संसारमा तिमीहरूलाई संकट हुनेछ। तर साहसी बना। मैले संसारलाई पराजित गरेको छु।”

आफ्ना चेलाहरूका लागि येशू प्रार्थना गर्नुहुन्छ

१७

यति कुराहरू भनिसकेपछि येशूले स्वर्गातिर हेर्नु भयो र प्रार्थना गर्नु भयो, “पिता ठीक समय आइपुग्यो। यसकारण तपाईंको पुत्रलाई महिमा प्रदान गर्नु हवस् ताकि पुत्रले तपाईंलाई महिमा दिन सकोस्। ^१तपाईंले सबै मानिसहरू भन्दा माथि पुत्रलाई शक्ति दिनुभयो ताकि पुत्रले सबैलाई अनन्त जीवन दिन सकोस् जुन तपाईंले तिनलाई दिनुभएकोछ। ^२यो अनन्त जीवन हो: मानिसहरूले तपाईंलाई मात्र साँचो परमेश्वर भनेर चिनुन र येशू ख्रीष्टलाई चिनुन जसलाई तपाईंले पठाउनु भयो। ^३जुन काम तपाईंले मलाई सुम्पिनु भएको थियो त्यो मैले पूर्ण गरेँ। पृथ्वीमा तपाईंको महिमा ल्याएँ। ^४अनि अब पिता, मलाई महिमा प्रदान गर्नुहोस् तपाईंसँग। मलाई त्यो महिमा दिनु हवस् तपाईंको जो मसँग संसार बनिनु पहिल्यै थियो।

^५“तपाईंले मलाई केही मानिसहरू संसारबाट दिनु भयो। मैले तिनीहरूलाई तपाईं को हुनुहुन्छ देखाई सकेको छु। ती मानिसहरू तपाईंकै हुन् र मलाई दिनुभयो। तिनीहरूले तपाईंको शिक्षा पालन गरे। ^६अब तिनीहरूले बुझे कि सबै थोक जुन मलाई दिनु भयो ती तपाईंबाटै आएको हो। ^७मैले ती मानिसहरूलाई तपाईंले मलाई दिएका शिक्षाहरू दिएकाछु। तिनीहरूले ती शिक्षाहरू स्वीकारे। तिनीहरूले बुझे कि म साँच्चिनै तपाईंबाट नै आएको हुँ अनि तिनीहरूले विश्वास गरे कि तपाईंले नै मलाई पठाउनु भएको हो। ^८तिनीहरूकै निमित्त अब म प्रार्थना गर्दछु। म तिनीहरूका निमित्त प्रार्थना गरिरहेको छैन जो संसारमा छन्। तर म तिनीहरूका निमित्त प्रार्थना गरिरहेको छु जो तपाईंले मलाई दिनुभयो। किनभने तिनीहरू तपाईंकै हुन्। ^९जे ममा छ त्यो सबै तपाईंकै हो, अनि जे जति तपाईंकोमा छ त्यो मेरे हो। अनि ती

मानिसहरूले मेरो लागि महिमा ल्याउँछन्। ^{१०}अब म तपाईं कहाँ आईरहेछु। म अब संसारमा बस्ने छैन। तर ती मानिसहरू संसारमा रहने छन्। पवित्र पिता, तिनीहरूलाई सुरक्षा गर्नु हवस। तिनीहरूलाई तपाईंको नामको शक्तिद्वारा सुरक्षित राख्नु हवस (नाउँ जुन मलाई दिनु भयो), तब तिनीहरू एक हुनेछन्, तपाईं र म जस्तै एक। ^{११}जब सम्म म तिनीहरूसँग थिएँ मैले तिनीहरूलाई सुरक्षित राखें। मैले तिनीहरूलाई तपाईंको नामको शक्तिबाट सुरक्षित राखें जुन तपाईंले मलाई दिनुभयो। मैले तिनीहरूलाई जोगाएँ। अनि तिनीहरू मध्ये एकजना मात्र लुप्त भयो। उनी लुप्त हुनलाई आफै छानिएका थिए। ऊ लुप्त भयो जसबाट धर्मशास्त्रमा लेखिएको कुरा पूर्ण भयो।

^{१२}“म तपाईं कहाँ आईरहेछु। तर जबसम्म म यस संसारमा हुनेछु म तिनीहरूका निमित्त प्रार्थना गर्नेछु। यी कुराहरू म भन्दछु ताकि तिनीहरूले मेरो आनन्द प्राप्त गर्नुन्। म तिनीहरूले सबै मेरा आनन्द पाउन भन्दछु। ^{१३}मैले तिनीहरूलाई तपाईंको सबै शिक्षाहरू दिएँ र संसारले तिनीहरूलाई घृणा गर्छो, किनभने तिनीहरू यस संसारका होइनन् जस्तै म यो संसारको होइन। ^{१४}मैले तपाईंसँग तिनीहरूलाई संसारबाट लगिदिनुहोस् भनेर भनिरहेको छैन। तर तिनीहरूलाई दुष्टबाट जोगाई राख्नु होस् चाँहि भनिरहेछु। ^{१५}तिनीहरू संसारका होइनन् जस्तो कि म पनि यस संसारको होइन। ^{१६}तपाईंको सत्यद्वारा तिनीहरूलाई आफ्नो सेवामा राख्न तयार पार्नुहोस। तपाईंको शिक्षा सत्य हो। ^{१७}जसरी तपाईंले मलाई संसारभित्र पठाउनु भयो त्यसरी नै मैले तिनीहरूलाई संसारभित्र पठाएको छु। ^{१८}अब म स्वयंलाई सेवा गर्न तयार पारिरहेछु। यो म तिनीहरूकै लागि गर्छु ताकि साँचो रूपमा तिनीहरू तपाईंको सेवा गर्न तयार होउन।

^{१९}“म ती मानिसहरूका लागि प्रार्थना गर्छु अनि म प्रत्येकको लागि प्रार्थना गरिरहेछु जसले मलाई उनीहरूको शिक्षाको कारणले विश्वास गर्छन्। ^{२०}पिता, म प्रार्थना गर्छु कि जसले म मा विश्वास गर्छन, तिनीहरू एक होऊन्। जसरी तपाईं ममा हुनुहुन्छ, म तपाईंमा। म प्रार्थना गर्छु ताकि तिनीहरू हामीमा एक होऊन। संसारले यो विश्वास गर्नेछ कि तपाईंले नै मलाई पठाउनु भएको हो। ^{२१}तपाईंले दिनु भएको महिमा मैले तिनीहरूलाई दिएको छु। त्यो महिमा दिएँ कि तिनीहरू एक होऊन, जसरी तपाईं र म एक हौं। ^{२२}जस्तो म तिनीहरूमा अनि तपाईं ममा तिनीहरू एकरूपले एक

होऊन तब त्यसबाट संसारले जान्नेछ कि मलाई तपाईंले पठाउनु भएको हो अनि संसारले जान्ने छ तपाईंले तिनीहरूलाई प्रेम गर्नुहुन्छ जस्तो तपाईंले मलाई प्रेम गर्नुहुन्छ।

^{२४}“पिता, म जहाँ हुन्छु तिनीहरू, जो तपाईंले मलाई दिनुभएको छ, म संग नै होऊन। म यो इच्छा गर्छु तिनीहरूले मेरो महिमा देखुन। यो महिमा तपाईंले मलाई दिनुभएको हो किनभने संसार बनिनु भन्दा अगाडि तपाईंले मलाई प्रेम गर्नु हुन्थ्यो। ^{२५}धार्मिक पिता, संसारले तपाईंलाई चिन्दैन, तर म तपाईंलाई जान्दछु। अनि यी मानिसहरूले मलाई तपाईंले पठाउनु भएको हो भनेर जान्दछन्। ^{२६}मैले तिनीहरूलाई तपाईं कस्तो हुनु हुन्छ देखाएँ। अनि अझ म तिनीहरूलाई तपाईं कस्तो हुनुहुन्छ देखाउने छु। तब तिनीहरूले मैले तपाईंबाट पाए जस्तै प्रेम पाउन सक्छन्। अनि म तिनीहरूमा बाँच्ने छु।”

येशू पक्राउनु भयो

(मती २६:४७-५६; मर्कुस १४:४३-५०; लूका २२:४७-५३)

१८ जब येशूले प्रार्थना सिध्याउनु भयो, उहाँले आफ्ना चेलाहरू लिएर जानुभयो। तिनीहरू किट्टोन घाटीपारि गए। अर्कोपट्टि त्यहाँ ओलिब रूखहरूको बगैँचा थियो। येशू र उहाँका चेलाहरू त्यहाँ गए।

^१यहूदा, उहाँको विश्वासघातकले पनि त्यो ठाउँ चिन्दथ्यो, किनभने आफ्ना चेलाहरूसँग त्यहाँ उसलाई भेट्नु हुन्थ्यो। यहूदाले एकदल सेनाहरू लगेर त्यसै वगैँचातिर गयो। यहूदाले प्रमुख पूजाहारीहरू र फरिसीहरूबाट पनि केही प्रहरीहरू ल्याएको थिए। तिनीहरूले मशाल, बत्ति र हतियारहरू बोकेर आएका थिए।

^२येशू यी सबै घटनाहरू उहाँमाथि हुनेछ भनेर जानु हुन्थ्यो। येशूले बाहिर आएर सोध्नु भयो, “तिमीहरू कसलाई खोजी रहेका छौं?”

^३ती मानिसहरूले भने, “नासरतको येशूलाई।”

येशूले भन्नुभयो, “म येशू हुँ।” यहूदा जो येशूका विश्वासघातक त्यहाँ उभिरहेको थियो। ^४जब येशूले भन्नुभयो, “म येशू हुँ,” तब मानिसहरू पछि पछि हटे अनि भूड्ँमा लोटे।

^५येशूले तिनीहरूलाई फेरि सोध्नु भयो, “तिमीहरू कसलाई खोजीरहेका छौं?” मानिसहरूले भने, “नासरतको येशूलाई।”

^६येशूले भन्नुभयो, “मैले तिमीहरूलाई भने म येशू हुँ। यसर्थ: यदि तिमीहरूले मलाई नै खोजीरहेका हो भने, यी अरू मानिसहरूलाई जान्दछौ।” ^७उहाँले यो भन्नु भयो ताकि उहाँले जे भन्नुभएको थियो त्यो पुरा हुन सक्थ्यो, “तपाईंले मलाई दिनु भएको मध्ये कसैलाई पनि गुमाइँनौ।”

^८शिमोन पत्रुसकोमा एउटा तरवार थियो। उसले तरवार निकालेर प्रमुख पूजाहारीको नोकरलाई प्रहार गर्‍यो। पत्रुसले त्यसको दाहिने कान काटिदियो। त्यस नोकरको नाउँ माल्कस थियो। ^९येशूले पत्रुसलाई भन्नुभयो, “तिम्रो तरवार म्यानमा राख! संकटको प्याला पिताले मलाई दिनुभएको छ के मैले त्यो नपिउँनु?”

अन्नासको अगाडि येशूलाई लगियो

(मती २६:५७-५८; मर्कुस १४:५३-५४; लूका २२:५४)

^१त्यसपछि सिपाहीहरू र तिनीहरूका सेनापति अनि यहूदीका प्रहरीहरूले येशूलाई पक्रे। ^२तिनीहरूले येशूलाई बाँधि अनि पहिले उहाँलाई अन्नासको अगाडि लगे। अन्नास प्रधान पूजाहारी कैयाफाका ससुरा थिए जो यसवर्षको निम्ति प्रधान पूजाहारी थिए। ^३कैयाफा तिनी हुन् जसले यहूदीहरूलाई भनेका थिए कि जम्मै मानिसहरूको निम्ति एउटा मान्छे मर्नु उचित छ।

पत्रुसले भूट बोले येशूको बारेमा

(मती २६:६९-७०; मर्कुस १४:६६-६८; लूका २२:५५-५७)

^१शिमोन पत्रुस र येशूका अर्का चेला उहाँ सँगै गए। ती चेलाले प्रमुख पूजाहारीलाई चिनेका थिए। यसर्थ उनी येशूसँग प्रमुख पूजाहारीको घरको प्रांगण भित्र गए। ^२तर पत्रुस बाहिरै ढोका नजिक बस्यो। ती चेला जसले प्रमुख पूजाहारीलाई चिन्यो र बाहिर आयो। उनी त्यस केटीसँग बोले जसले मानिसहरूलाई ढोका खोलीदिई। तब उसले पत्रुसलाई भित्र ल्याए। ^३द्वारपाल केटीले पत्रुसलाई भनी, “तिमी पनि त्यस मानिसको चेलाहरू मध्ये एक हो?”

पत्रुसले जवाब दियो, “अहँ, म होइन।”

^४जाडोको दिन थियो। यसैले नोकरहरू र द्वारपालहरू आगोको भुइँसो बनाए। तिनीहरू आगोको वरिपरि उभिएँ आफूलाई न्यानो पारिरहेका थिए। पत्रुस पनि तिनीहरू सँगै उभिरहेका थिए।

प्रधान पूजाहारीले येशूलाई प्रश्नहरू गरु

(मती २६:५९-६६; मार्कुस १४:५५-६४; लूका २२:६६-७१)

^{१९}प्रधान पूजाहारीले येशूलाई उनका चेलाहरू र उनको शिक्षाको विषयमा सोधे। ^{२०}येशूले उत्तर दिनुभयो, “म सधैं सबै मानिसहरूसँग खुल्लम-खुल्ला बोलेको छु। मैले सधैं सभाघर र मन्दिरको क्षेत्रमा जहाँ सबै यहूदीहरू जम्मा हुन्छन् खुल्लम-खुल्ला शिक्षा दिएको छु। मैले कहिले पनि कुनै कुरो गुप्त राखिनँ।” ^{२१}यसर्थ किन प्रश्न गर्नुहुन्छ? जस जसले मेरो शिक्षा सुनेका छन् ती मानिसहरूलाई सोध्नु होस्। मैले के भने तिनीहरू निश्चय जान्दछन्।

^{२२}जब येशूले त्यसो भन्नु भयो, एकजना द्वारपालले, जो नजिकै उभिरहेको थियो उहाँलाई हिकार्यो। त्यस द्वारपालले भन्यो, “तैले प्रमुख पूजाहारीसँग त्यसरी बात गर्ने होइन।”

^{२३}येशूले उत्तरमा भन्नुभयो, “यदि मैले केही गल्ती भनेको भए, यहाँ जो व्यक्तिहरू छन् तिनीहरूको सामुने प्रमाण गर के भूल् छ। यदि मैले सही कुराहरू गरे भने, मलाई तिमी किन हिकार्यौ?”

^{२४}तब अनासले येशूलाई कैयाफा मुख्य पूजाहारी कहाँ पठाए। त्यसबेला सम्म येशू बाँधिपकै हुनुहुन्थ्यो।

पत्रुसले फेरि भूट बोल्थो

(मती २६:७१-७५; मार्कुस १४:६९-७२; लूका २२:५८-६२)

^{२५}शिमोन पत्रुस आगोको छेउमा आफूलाई न्यायो पाउँ उभिरहेको थियो। केही मानिसहरूले पत्रुसलाई भने, “तिमी त्यस मान्छेको चेलाहरू मध्ये एक हो?”

तर पत्रुसले अस्वीकार गर्दै भन्यो, “अहँ, म होइन।”

^{२६}प्रमुख पूजाहारीको एकजना नोकर त्यहाँ थियो। त्यो नोकर त्यस मान्छेको आफन्त थियो जसको कान पत्रुसले काटेको थिए। नोकरले भन्यो, “तिमीलाई उसँग मैले बगैँचामा देखेको होइन।”

^{२७}तर फेरि पत्रुसले भन्यो, “अहँ! म उनीसँग थिइनँ।” अनि त्यहीबेला भाले बास्यो।

पिलातसको समक्ष येशूलाई ल्याइयो

(मती २७:१-२, ११-३१; मार्कुस १५:१-२०; लूका २३:१-२५)

^{२८}त्यसपछि यहूदीहरूले येशूलाई कैयाफाबाट लिएर रोम राज्यपालको महलतर्फ गए। यो बिहानी पख थियो।

यहूदीहरू महलभित्र पसेनन्। तिनीहरू आफूले आफूलाई अशुद्ध राख्न चाहेनन् किनभने तिनीहरूले निस्तार चाडको भोज खानु थियो। ^{२९}यसर्थ पिलातस बाहिर निस्केर यहूदीहरूलाई सोधे, “यस मानिसको विरुद्धमा तिमीहरूले के अभियोग लगाएका छौ?”

^{३०}यहूदीहरूले भने, “यो अपराधी हो, त्यसैले तपाईंको समक्ष ल्याएका छौं।”

^{३१}पिलातसले यहूदीहरूलाई भने, “तिमीहरू यिनलाई आफैँ लैजाऊ अनि र तिमीहरूकै व्यवस्था अनुसार न्याय गर।”

यहूदीहरूले भने, “तर तपाईंको कानुनले कुनै मानिसलाई मृत्यु दण्ड दिनु हामीलाई अनुमति दिँदैन।” ^{३२}यस्तो भयो ताकि येशूले कस्तो मृत्यु वरण गर्ने उहाँको वचन पुरा हुन सक्थ्यो।

^{३३}त्यसपछि पिलातस महलभित्र फर्के। पिलातसले येशूलाई बोलाएर सोधे, “तिमी यहूदीहरूका राजा हो?”

^{३४}येशूले भन्नुभयो, “यो तपाईंको आफ्नै प्रश्न हो कि अरूले तपाईंलाई मेरो विषयमा सोध्न लगाएको हो?”

^{३५}पिलातसले भने, “म यहूदी होइन! तिम्रै मानिस र तिनीहरूका प्रमुख पूजाहारीहरूले तिमीलाई मलाई सुम्पिए। तिमीले के भूल गरेका छौ?”

^{३६}येशूले भन्नुभयो, “मेरो राज्य यस संसारको होइन। यदि म यस संसारको हुँदो हुँ तब मेरा सेवकहरूले मलाई यहूदीहरूको हातमा पर्नबाट बचाउनुको निमित्त लडाईं गर्ने थिए। तर मेरो राज्य भिन्दै जग्गाको हो।”

^{३७}पिलातसले भन्यो, “यसर्थ तिमी राजा हो?”

येशूले उत्तर दिनुभयो, “तिमीले भन्यौ म राजा हुँ। त्यो सत्य हो। सत्यको साक्षीको लागि म जन्मेको थिए। त्यसैकारणले गर्दा म संसारमा आएको हुँ। अनि प्रत्येक मानिस जो सत्यको पक्षमा छ, मेरो कुरा सुन्दछन्।”

^{३८}पिलातसले भने, “सत्य के हो?” पिलातसले त्यसो भने पछि, तिनी फेरि बाहिर यहूदीहरूकहाँ गए अनि भने, “मैले यस मानिस माथि आरोप लगाउनु केही दोष पाइन।” ^{३९}तिमीहरूको एक रीति अनुसार मैले तिमीहरूको निस्तार चाडको समयमा एक जना कैदीलाई मुक्ति दिनु छ। तिमीहरू यस ‘यहूदीहरूका राजालाई’ मुक्ति दिओस् भनेर चाहन्छौ?”

४० यहुदीहरूले फेरि चिच्याउँदै भने, “अहँ, यसलाई होइन! बारब्बालाई मुक्त गरियोस्!” (बारब्बा एक डाकू थिए।)

१९ तब पिलातसले येशूलाई लैजाने र कोराँ लगाउने आदेश दिए। १ सिपाहीहरूले काँडादार हाँगाहरूका एक मुकुट गुँथे अनि येशूको टाउकोमा लगाई दिए। त्यसपछि तिनीहरूले बैगुनी रंगको वस्त्र उनको शरीरमा पहिराए दिए। २ सिपाहीहरूले धेरैपल्ट येशूको छैउमा आउँदै भने, “प्रणाम, हे यहुदीहरूका राजा!” भन्दै उहाँको अनुहारमा थप्पड लगाए।

३ फेरि पिलातस एक पल्ट बाहिर निस्के र यहुदीहरूलाई भने, “हेर! म येशूलाई तिमीहरू कहाँ ल्याउँदैछु किनभने मैले उसको विरुद्धमा आरोप लगाउने कुनै कारण पाइँनँ।” ४ येशू बाहिर आए। उहाँले काँडादार मुकुट र बैगुनी वस्त्र लगाउनु भएको थियो। पिलातसले यहुदीहरूलाई भने, “त्यो मान्छे यही हो।”

५ जब अगुवा पूजाहारीहरू र यहुदीका द्वारपालहरूले येशूलाई देखे, तिनीहरू चिच्याए, “क्रूसमा यसलाई टांग्नुहोस, क्रूसमा यसलाई टांग्नुहोस।

तर पिलातसले भने, “तिमीहरू यिनलाई लैजाऊ र क्रूसमा टांग। मैले उनीमाथि आरोप लगाउने कुनै कारण नै पाइँनँ।”

६ यहुदीहरूले उसलाई उत्तर दिए, “हाम्रो व्यवस्था बमोजिम उ मर्ने पछि, किनभने उसले दावी गरेको छ कि उ परमेश्वरको पुत्र हो भनेर।”

७ जब पिलातसले यो सुने, उनी साह्रै डराए। ८ पिलातस महल भित्र फेरि पसे। उनले येशूलाई सोधे, “तिमी कहाँबाट आएका हौ?” तर येशूले उसलाई जवाब दिनुभएन। ९ पिलातसले भने, “के तिमी मसँग बोल्दैनौ? याद गर, तिमीलाई मुक्त पार्ने अधिकार ममा छ। अनि तिमीलाई क्रूसमा टाङ्गने अधिकार पनि ममा छ।”

१० येशूले जवाफ दिनुभयो, “तिमीलाई माथिबाट नदिइएको भए ममाथि तपाईंको केही अधिकार हुने थिएन। त्यसले ती मानिस जसले मलाई तिमीलाई सुम्पियो उ तिमी भन्दा महापापको दोषी हो।”

११ त्यसपछि, पिलातसले येशूलाई मुक्त पार्ने कोशिश गरे। तर यहुदीहरूले तिनलाई कराउँदै भने, “कसैले आफैलाई राजा बनाउछ भने त्यो सिजर विरोधी हो। यसर्थ उसलाई तपाईं छुटकारा दिनु हुन्छ भने तपाईं सिजरको मित्र हुनु हुन्।”

१२ पिलातसले यहुदीहरूले के भने सुने। यसैले उसले येशूलाई महल बाहिर ल्याए त्यस ठाउँलाई “ढुंगाको पाटी” भनिन्छ। जसलाई हिब्रू भाषामा “गब्बथा” भनिन्छ। त्यो न्याय-आसनमा पिलातस बसे। १३ यो प्रायः निस्तार चाडको तयारीको दिनको मध्याह्न थियो। पिलातसले यहुदीहरूलाई भने, “तिमीहरूका राजा यहाँ छ?”

१४ यहुदीहरू चिच्याए, “त्यसलाई उतै लानु होस, लानु होस! त्यसलाई! क्रूसमा मार्नु होस्।”

पिलातसले यहुदीहरूलाई सोधे, “के मलाई तिमीहरूको राजालाई क्रूसमा टांग्नु लगाउँछौ?”

प्रमुख पूजाहारीहरूले भने, “सिजर मात्र हाम्रो राजा हुनुहुन्छ।”

१५ तब येशूलाई क्रूसमा भुण्ड्याएर मार्न भनेर तिनीहरूलाई पिलातसले सुम्पे।

येशू क्रूसमा मर्नुभयो

(मती २७:३२-४४; मर्कस १५:२१-३२; लूका २३:२६-४३)

सिपाहीहरूले येशूलाई लगे। १ येशूले आफ्नो क्रूस बोक्नुभयो अनि उहाँ “खोपडी ठाउँ” तर्फ जानु भयो (हिब्रू भाषामा “गलगथा” भनिन्छ) २ गलगथामा येशूलाई क्रूसमा टाँगे। तिनीहरूले दुइजना मानिसहरू उहाँको दुई पट्टि अनि येशूलाई बीचमा राखे। ३ पिलातसले “संकेत पट्टामा लेखे अनि क्रूसमा टाँसिदिए। त्यो संकेतपट्टामा लेखिएको थियो **“नासरतको येशू, यहुदीहरूको राजा।”** ४ पिलातसले त्यो हिब्रू, ल्याटिन र ग्रीक भाषामा लेखेका थिए। धेरै यहुदीहरूले त्यो संकेतपट्टा पढे किनभने क्रूसमा येशूलाई टाँगेको ठाउँदेखि शहर नगीचमा थियो। ५ यहुदीहरूका मुख्य पूजाहारीहरूले पिलातसलाई भने, “यहुदीहरूका राजा भनेर, नलेख्नु होस, बरू लेख्नुहोस, “यो मान्छेले भनेको छ, म यहुदीहरूका राजा हुँ।”

६ पिलातसले उत्तर दिए, “मैले जे लेखें-लेखें, बद्ला गरिने छैन।”

७ क्रूसमा येशूलाई टाँगिसकेपछि सिपाहीहरूले उहाँका वस्त्र उतारिदिए र त्यस वस्त्रलाई तिनीहरूले चार टुक्रामा च्याते प्रत्येक सिपाहीले एक-एक गरेर पाए। तिनीहरूले कुर्ता सम्म खोलिदिए जो एउटै छुगाको टुक्रालाई माथि देखि तलसम्म सिलाएको थियो। ८ यसर्थ सिपाहीहरूले आपसमा भने, “यसलाई हामीले भाग गर्न

च्यात्न हुँदैन। यसलाई चिद्दा गराऊ कसको नाउँमा पर्छ।" धर्मशास्त्रमा भने जस्तै त्यो हुनगयो:

"तिनीहरूले आपसमा मेरा लुगामा बाँडे अनि मेरो लुगामा चिद्दा गरे।"

भजनसंग्रह २२:१८

सिपाहीहरूले त्यसै गरे।

^{२५}येशूकी आमा क्रूसकै नजीक उभिएकी थिइन। उहाँकी आमाको बहिनी क्लिओफसकी धर्मपत्नी पनि मरियम सँग उभिरहेकी थिइन। मगदलिनी मरियम पनि उभिरहेकी थिइन। ^{२६}येशूले आफ्नी आमालाई देख्नु भयो। उहाँले ती उभिनैहरूमा आफ्ना चेलाहरूलाई पनि देख्नु भयो। उहाँले आफ्नो आमालाई भन्नु भयो, "प्रिय नारी तिम्रो पुत्र यहाँ छ।" ^{२७}त्यसपछि आफ्ना चेलाहरूलाई भन्नुभयो, "यहाँ तिम्री आमा हुनुहुन्छ।" तब त्यसपछि, ती चेलाहरूले येशूकी आमालाई आफ्ना घरमा लगे।

येशू मर्नु भयो

(मती २७:४५-५६; मर्कुस १५:३३-४१; लूका २३:४४-४६)

^{२८}त्यसपछि, येशूले जान्नुभयो कि सबै कामहरू सिद्धियो। उहाँले धर्मशास्त्रमा लेखिएको सिद्ध होस भनी भन्नुभयो, "मलाई तिर्खा लाग्यो।"* ^{२९}त्यहाँ सिकाले भरिएको एउटा भाँडे थियो। यसर्थ सिपाहीहरूले स्पञ्जमा त्यो शोष्यो र हिसप उद्भिदको हाँगामा त्यसलाई डुबाए। त्यसलाई तिनीहरूले येशूको मुखसम्म पुऱ्याइदिए। ^{३०}उहाँले सिकाले खानु भयो, खाद लिनु भयो। तब उहाँले भन्नुभयो, "सिद्धियो।" येशूको शिर फुक्नो र उहाँले अन्तिम सास फेर्नु भयो।

^{३१}यो तयारीको दिन थियो। अर्को दिन विशेष शबाथको दिन थियो। यहूदीहरूले शबाथको दिन त्यो मृत शरीर क्रूसमा फुण्ड्याई राख्न चाहन्नु। तब तिनीहरूले पिलातसलाई ती मानिसहरूको खुट्टा भाँचनको निमित्त आदेशमागे ताकि तिनीहरू छिटो मर्न सकुन। अनि तिनीहरूको मृत शरीर क्रुसबाट तल निकाल्न सकियोस। ^{३२}सिपाहीहरू आए र पहिला येशूको छेउको क्रुसको मान्छेको खुट्टा भाँचे। त्यसपछि तिनीहरूले क्रुसमा भएको येशूकै छेउको अर्को मान्छेको खुट्टा भाँचे। ^{३३}तर जब

ती सिपाहीहरू येशूको छेउमा गए, तिनीहरूले देखे उहाँ अघि नै मरिसक्नु भएको थियो। यसैले तिनीहरूले उहाँको खुट्टा भाँचिन्नु। ^{३४}तर एकजना सिपाहीले भालाद्वारा उहाँको कोखामा घोच्यो। रगत र पानी बाहिर निस्कियो। ^{३५}उ जसले त्यो देख्यो उ साक्षी भयो अनि उसको साक्षी सत्य छ। उसले जान्दछ कि उसले साँचो बोलिरहेको छ। उसले साक्षी दिन्छ ताकि तिमीहरूले पनि विश्वास गर्न सकछौ। ^{३६}यी सबै कुराहरू घटे ताकि धर्मशास्त्र साँचो हुनेछ: "उहाँको एउटै हड्डी पनि भाँचिने छैन।"* ^{३७}अर्को धर्मशास्त्र भन्छ: "मानिसहरूले उनलाई हेर्नेछन जसलाई भालाले रोप्ने छन्।"*

येशू गाड्नुभयो

(मती २७:५७-६१; मर्कुस १५:४२-४७; लूका २३:५०-५६)

^{३८}त्यसपछि अरिमथियावासी योसेफ नाम भएकोले पितालसलाई येशूको मृतशरीर लैजान पाऊँ भनेर विन्ती गरे। योसेफ येशूका चेलाहरू मध्ये एक थिए। तर तिनले यहूदीहरूको डरले यो गुप्त राखे। पिलातसले योसेफलाई येशूको शरीर लान सक्छ भनेर अनुमति दिए त्यसकारण योसेफ येशूको शरीर लिए गए। ^{३९}निकोदेमस योसेफसँग गए। निकोदेमस त्यो एक मानिस थिए जो येशूकहाँ राती आउदथ्यो र बात गर्दथ्यो। निकोदेमसले १०० पाउण्ड जति मसलाहरू त्यहाँ ल्याए। त्यो गन्धरस र एलवाको मिश्रण थियो। ^{४०}यी दुइ मानिसहरूले येशूको मृत शरीर लगे। उहाँको शरीर तिनीहरूले गन्धरस सहित सुती कपडाले बाँधि। यसरी नै यहूदीहरूले मानिसहरूलाई गाड्दथे। ^{४१}जुन ठाउँमा येशूलाई क्रूसमा टाँगिए, त्यहाँ एक बगैँचा थियो। बगैँचामा एक नयाँ चिहान थियो। कुनै मानिस पनि पहिल्यै कहिले त्यहाँ गाडेको थिएन। ^{४२}मानिसहरूले येशूलाई त्यही नयाँ चिहानमा राखे कारण यो नजिक थियो अनि यहूदीहरू आफ्ना शबाथको दिन तयारी गर्न थालेका थिए।

केही चेलाहरूले येशूको चिहान रितो पाए

(मती २८:१-१०; मर्कुस १६:१-८; लूका २४:१-१२)

२०

सप्ताहको पहिलो दिन बिहानै मरियम मगदलिनी येशूको चिहानमा गई। तिनले देखिन कि त्यो

ठूलो चट्टान जो चिहानको द्वारमा राखिएको थियो ल्यो दुंगा हटाइएको देखी।^२ यसैले मरियम शिमोन पत्रुस र अन्य चेलाहरू कहाँ गई (जसलाई येशूले माया गर्नुहुन्थ्यो।) मरियमले तिनीहरूलाई भनिन, “तिनीहरूले प्रभुको देहलाई चिहानबाट लगेछन्। हामी जान्दौ तिनीहरूले उहाँलाई कहाँ राखेका छन्।”

^३ यसकारण पत्रुस र अन्य चेलाहरू चिहानमा जानलागे।^४ तिनीहरू दुवै दुगारे, तर अन्य चेलाहरू पत्रुस भन्दा छिटो दगुरे। यसैले अरू चेलाहरू चिहानमा पहिले पुगे।^५ चेलाहरूले निहुरिएर तलतिर हेरे। उनले सुती लुगाको टुक्राहरू मात्र त्यहाँ रहेको देखे, उनी भित्र झरेनन्।^६ त्यसपछि शिमोन पत्रुस उसको पछि आईपुगयो। पत्रुस चिहान भित्र गयो। उसले सुती लुगाको टुक्रा मात्र त्यहाँ रहेको देख्यो।^७ उसले येशूको टाउँको बाँधिएको लुगा पनि देख्यो। ल्यो लुगा पट्टाएर सुतीको कपडाका टुक्रादेखि अलग्ग राखिएको थियो।^८ त्यसपछि अर्को चेला पनि पस्यो। यो मानिस अधि चिहानमा पहिलो पुगेन चेला थियो। तिनले भित्र पुगेर जे देखे ल्यो विश्वास गरे।^९ ती चेलाहरूले अभ् बुभेका थिएनन कि धर्मशास्त्रले भनेकाछन् कि येशू मृत्युबाट जागी उठनै पछि।

येशू मरियम मगदलिनीको अधि देखा पर्नु भयो

(मर्कस १६:९-११)

^{१०} त्यसपछि चेलाहरू घर फर्के।^{११} तर मरियम चिहानकै बाहिर उभिएर, रोईही। जब रोई रहेकी थिइन् चिहान भित्र हेर्न तिनी निहुरिइन्।^{१२} मरियमले सेतो वस्त्रमा दुइ स्वर्गदूतहरू देखी। तिनीहरू जहाँ येशूको शरीर थियो त्यही बसीरहेका थिए। एकजना स्वर्गदूत येशूको टाउँकोपट्टि र अर्को दूत येशूको खुट्टापट्टि बसीरहेका थिए।

^{१३} स्वर्गदूतहरूले मरियमलाई सोधे, “हे! नारि, किन रोईरहेकी छौं?”

मरियमले जवाबदिई, “कसैले मेरा प्रभुको शरीर लगेर गएछ। तिनीहरूले कहाँ राखेका छन् मलाई थाहा छैन।”^{१४} मरियमले यति भनिसकेर जब फर्की उनले उहाँलाई त्यहाँ उभिरहेनु भएको देखी। तर उनले येशू भनेर चिनिनन्।

^{१५} येशूले उनलाई सोध्नुभयो, “नारि, तिमी किन रोइरहेछौ? तिमी कसलाई खोजीरहेछौ?”

मरियमले उहाँलाई त्यहाँ बगैँचाको माली सम्झी। तब मरियमले उहाँलाई सोधी, “के तिमीले येशूलाई लग्यौ, महोदय? भन उहाँलाई कहाँ राखेका छौ। म त्यही जाने छु र उहाँलाई लाने छु।”

^{१६} येशूले उसलाई भन्नुभयो, “हे मरियम।”

मरियम येशू तर्फ फर्की र यहूदी भाषामा भनि, “रब्बोनी।” (अर्थ “गुरूज्यू”) ^{१७} येशूले उसलाई भन्नुभयो, “मलाई नछोऊ। म अझसम्म पिताकोमा गई सकेको छुईँन। तर मेरा दाजु-भाइहरू भएकोमा जाउँ र तिनीहरूलाई यसो भन: ‘म मेरो र तिमीहरूका पिताकहाँ फर्की जाँदैछु। म मेरो र तिमीहरूको प्रभुकहाँ फर्की जाँदैछु।’”

^{१८} मरियम मगदलिनी चेलाहरू कहाँ गईन् अनि उनीहरूलाई भनिन, “मैले प्रभुलाई भेटें।” अनि येशूले जे भन्नु भएको थियो ती सब भनिदिइन्।

येशू चेलाहरूकहाँ देखा पर्नु भयो

(मती २८:१६-२०; मर्कस १६:१४-१८; लुका २४:३६-४९)

^{१९} सप्ताहको पहिलो दिन थियो। चेलाहरू ल्यो बेलुकी भेला भएका थिए। यहूदीहरूको डरले दैलोहरू बन्द थियो। तब येशू आउनु भयो र तिनीहरूका सामुने उभिनु भयो। येशूले भन्नुभयो “शान्ति तिमीहरूसँग रहोस्।” ^{२०} येशूले यति भनेपछि उहाँले आफ्ना हात र कोखादेखाउनु भयो। जब चेलाहरूले प्रभुलाई देखेर धेरै खुसी भए।

^{२१} त्यसपछि येशूले फेरि भन्नुभयो, “शान्ति तिमीहरूसँग रहोस्। पिताले मलाई पठाउनु भयो। त्यस्तै प्रकारले अब म तिमीहरूलाई पठाइरहेछु।” ^{२२} यति भनिसकेपछि, येशूले चेलाहरूलाई फुक्नुभयो अनि भन्नुभयो, “पवित्र आत्मा ग्रहण गर” ^{२३} यदि तिमीहरूले मानिसहरूका पाप क्षमा गरिदियौ भने तिनीहरूका पापहरू क्षमा हुनेछ। यदि त्यसो गरेनौ भने तिनीहरूका पापहरू क्षमा हुनेछैन।”

येशू थोमासंग देखापर्नुभयो

^{२४} थोमा जसलाई दिदिमस भनिन्छ, येशू चेलाहरूकहाँ आउनु हुँदा थिएनन्। बाहजना मध्ये थोमा एक थिए। ^{२५} अरू चेलाहरूले थोमालाई भने, “हामीले प्रभुलाई देख्यौं।” थोमाले भने, “म त्यति बेला सम्म विश्वास गर्दिन जबसम्म काँटीले छेडिएका दागहरू उहाँको हातमा

देखिद अनि औला त्यो काँटीको दागहरूमा राखिद अनि उहाँको कोखामा मेरो हात राखिद।”

^{२६}एक हप्तापछि सबैजना चेलाहरू घरमा जम्मा भएका थिए। थोमा तिनीहरूसँग थिए। दैलो बन्द थियो, तर येशू आउनु भयो र तिनीहरू समक्ष उभिनु भयो। उहाँले भन्नुभयो, “शान्ति तिमीहरूमा रहोस।” ^{२७}त्यसपछि येशूले थोमालाई भन्नुभयो, “आज तिम्रो औँला यहाँ छिराऊ।” मेरा हातहरू हेर तिम्रा हात मेरा कोखामा पसाऊ। शंका गर्न छाड अनि विश्वास गर्न थाल।”

^{२८}थोमाले येशूलाई भने, “मेरा प्रभु अनि मेरा परमेश्वर।”

^{२९}येशूले थोमालाई भन्नुभयो, “तिमीले मलाई विश्वास गर्खौ किनभने तिमीले मलाई देख्यौ। ती मानिसहरू धन्यहुन् जस-जसले मलाई नदेखीकनै विश्वास गरे।”

यूहन्नाले यो पुस्तक किन लेखे

^{३०}येशूले धेरै अन्य चमत्कारहरू देखाएको उहाँका चेलाहरूले देखेका थिए। ती चमत्कारहरू यस पुस्तकमा लेखिएको छैन। ^{३१}तर ती कुराहरू लेखिए ताकि तिमीहरूले विश्वास गर्न सकौ कि येशू नै ख्रीष्ट हो; जो परमेश्वरको पुत्र हो भनी जब तिमीहरू उहाँलाई विश्वास गर्छौ, तिमीहरूले उहाँको नाममा जीवन पाउन सकौ।

येशू सातजना चेलाहरूसँग देखा पर्नु भयो

२१ त्यसपछि, येशू फेरि आफ्ना चेलाहरू समक्ष देखा पर्नु भयो। यो तिबिरियास भौलको छेउमा भएका थियो। यो यसरी हुन गयो। ^१कोही चेलाहरू भेला भएका थिए। तिनीहरू शिमोन पत्रुस, थोमा (दिदिमस भनिने), गालीलको कानाका नथानेल, जबदीका दुइ छोराहरू र अन्य दुइजना उनका अन्य चेलाहरू त्यहाँ थिए। ^२शिमोन पत्रुसले भन्यो, “म माछा पक्रन जान्छु।”

अरू चेलाहरूले भने, “हामी तिमीसितै जाने छौ।” तब सबै चेलाहरू गए र डुङ्गामा चढे। त्यसरात तिनीहरूले केही पक्रन सकेनन्।

^४अर्को मिरमिरे बिहानमा येशू किनारमा उभिनुभयो। तर चेलाहरूले येशू हुनुहुन्थ्यो भनेर चिनेनन्। ^५तब येशूले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, “साथीहरू हो! तिमीहरूले कुनै माछा पक्रियौ?”

चेलाहरूले भने, “अहँ!”

^६येशूले भन्नुभयो, “माछा मार्ने जाल पर्यौ कि तिमीहरूको डुङ्गाको दाहिने पट्टि। तिमीहरू त्यहाँ केही माछाहरू पाउने छौ।” तिनीहरूले त्यसै गरे। तिनीहरूले यति धेरै माछाहरू पक्रे कि तिनीहरूले डुङ्गातर्फ जाल तान्न पनि सकेनन्।

^७येशूले प्रेम गर्नु हुने चेलाहरू पत्रुसलाई भन्यो, “ती मानिस प्रभु हुन्।” पत्रुसले “ती मानिस प्रभु हुन्” भनेको सुने र आफ्ना ओढ्ने बेरेर पानीमा हामफाले किनभने तिनले काम गर्नलाई लुगा खोलेका थिए। ^८अन्य चेलाहरू डुङ्गामा चढेर किनारमा आए। तिनीहरूले माछाले भरिएको जाल ताने। तिनीहरू किनार देखि टाडा थिएनन्। तिनीहरू लगभग सय गज भित्रथिए। ^९जब तिनीहरू किनारमा पुगे, तिनीहरूले जलीरहेको तातो कोइला देखे। त्यहाँ आगोमा केही माछा अनि केही रोटीका टुक्रा थिए। ^{१०}येशूले भन्नुभयो, “तिमीहरूले भरखै पक्रेको केही माछाहरू ल्याऊ।”

^{११}शिमोन पत्रुस डुङ्गातर्फ गए र किनार तिर जाल ताने। त्यो ठूलठूलो माछाले भरिएको थियो। त्यहाँ जम्मा एक सय त्रिपनओटा माछाहरू थिए। माछाहरू एकदमै ग्रहौं थियो र पनि जाल फाटेन। ^{१२}येशूले तिनीहरूलाई भने, “आऊ अनि खाऊ।” कुनै पनि चेलाहरूले उहाँलाई सोध्ने आँट गरेनन्, “तपाईं को हुनुहुन्छ?” तिनीहरूलाई उहाँ प्रभु नै हुनुहुन्छ भनेर थाहा थियो। ^{१३}येशू गए अनि रोटी लिए। उहाँले रोटी लिएर तिनीहरूलाई दिनुभयो। येशूले माछा पनि लिएर तिनीहरूलाई दिनुभयो।

^{१४}यस्तो प्रकारले येशूले आफ्नो मृत्युबाट पुनरुत्थान भएर चेलाहरू सित यो तेस्रोपल्ट देखा पर्नु भयो।

पत्रुससँग येशूको वार्तालाप

^{१५}जब तिनीहरूले खाईसके, येशूले शिमोन पत्रुसलाई भन्नुभयो, “योआनेसको पुत्र शिमोन, यी अन्य मानिसहरूले भन्दा ज्यादा तिमी मलाई प्रेम गर्छौ?”

पत्रुसले जवाबमा भने, “गुरुज्यू प्रभु, तपाईं जानु हुन्छ म प्रेम गर्छु तपाईंलाई।”

त्यसपछि येशूले पत्रुसलाई भन्नुभयो, “मेरा भंडाहरूलाई सम्हाल।”

^{१६}फेरि पत्रुसलाई भन्नुभयो, “शिमोन योआनेसको पुत्र, तिमी मलाई प्रेम गर्छौ?”

पत्रुसले जवाब दिए, “गुरूज्यू, प्रभु, तपाईं जान्नु हुन्छ म तपाईंलाई प्रेम गर्छु।”

त्यसपछि येशूले भन्नुभयो, “मेरा भेंडाहरूको* हेरचाह गर।”

^{१७}तेस्रोपल्ट येशूले पत्रुसलाई सोध्नुभयो, “शिमोन, योआनेसको पुत्र, तिमी मलाई प्रेम गर्छौं?”

पत्रुस उदास भए किनकि येशूले उसलाई तेस्रो पल्ट सोध्नुभयो, “तिमी मलाई प्रेम गर्छौं?” पत्रुसले भने, “प्रभु तपाईं सब थोक जान्नुहुन्छ। मैले तपाईंलाई प्रेम गर्छु भनेर पनि जान्नुहुन्छ।”

येशूले पत्रुसलाई भन्नुभयो, “मेरा भेंडाहरूलाई सम्हाल। ^{१८}म तिमीलाई साँचो भन्छु। जब तिमी जवान थियौ, तिमिले आफ्नो पेटी स्वयं कस्थ्यौ र जहाँ इच्छा छ त्यहाँ जान्थ्यौ। जब तिमी बूढा हुनेछौं तिमी हात छाड्नेछौं र कोही अरूले पेटी कसिदिनेछ। त्यही व्यक्तिले तिमीलाई अगुवाई गर्नेछ जहाँ जान तिमी इच्छा नभएतापनि।”

^{१९}येशूले देखाउनु चाहान्थे कस्तो मृत्युले पत्रुसले परमेश्वरलाई महिमा प्रदान गर्नेछ। त्यसपछि उहाँले पत्रुसलाई भन्नुभयो, “मेरो पछि लाग।”

^{२०}पत्रुसले फर्केर हेर्दा देखे जुन चेलाहरू येशूलाई

प्रेम गर्थे उहाँको पछि हिंड्न थाले। त्यो त्यही चेला जो साँझको भोजमा प्रभुको छातीमा अडैसिएर बसेका थिए र भनेका थिए, “प्रभु, त्यो को होला जसले तपाईंलाई विश्वासघात गर्ने छ?” ^{२१}जब पत्रुसले त्यस भक्तलाई देखे, उसले येशूलाई सोध्यो, “प्रभु, उसलाई के गर्ने?”

^{२२}येशूले जबाब दिनुभयो, “यदि म चाहन्छु कि जब सम्म म आउँदैन त्यो जीवित रहे तिमीलाई के भयो त? तिमी मेरो पछि लाग।”

^{२३}यसरी यो कुरा भाइहरूमा यति सम्म फैलिन गयो कि उसको त्यो चेला मर्दैन। तर येशूले त्यो मर्दैन भनी भन्नु भएको थिएन। तर यो भन्नु भएको थियो कि, “यदि म यो चाहन्छु कि जबसम्म म आउँदैन त्यो यहाँ जीवित रहे तिमीलाई के भयो त?”

^{२४}उही यो चेला हो जसले यस भनाइको साक्षीदिन्छ औ जसले यी लेखेका छन्। हामी जान्दछौ कि उसको साक्षी सत्य छ।

^{२५}येशूले अरूपनि धेरै कामहरू गर्नु भएको छ। ती विषयमा एक एक गरेर सबै लेखिए भने म सोच्छु कि जो पुस्तकहरू लेखिन्छ ती यति अधिक हुनेछ कि सारा पृथ्वीमा त्यो अटाउने छैन।

License Agreement for Bible Texts

World Bible Translation Center

Last Updated: September 21, 2006

Copyright © 2006 by World Bible Translation Center

All rights reserved.

These Scriptures:

- Are copyrighted by World Bible Translation Center.
- Are not public domain.
- May not be altered or modified in any form.
- May not be sold or offered for sale in any form.
- May not be used for commercial purposes (including, but not limited to, use in advertising or Web banners used for the purpose of selling online ad space).
- May be distributed without modification in electronic form for non-commercial use. However, they may not be hosted on any kind of server (including a Web or ftp server) without written permission. A copy of this license (without modification) must also be included.
- May be quoted for any purpose, up to 1,000 verses, without written permission. However, the extent of quotation must not comprise a complete book nor should it amount to more than 50% of the work in which it is quoted. A copyright notice must appear on the title or copyright page using this pattern: "Taken from the HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™ © 2006 by World Bible Translation Center, Inc. and used by permission." If the text quoted is from one of WBTC's non-English versions, the printed title of the actual text quoted will be substituted for "HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™." The copyright notice must appear in English or be translated into another language. When quotations from WBTC's text are used in non-saleable media, such as church bulletins, orders of service, posters, transparencies or similar media, a complete copyright notice is not required, but the initials of the version (such as "ERV" for the Easy-to-Read Version™ in English) must appear at the end of each quotation.

Any use of these Scriptures other than those listed above is prohibited. For additional rights and permission for usage, such as the use of WBTC's text on a Web site, or for clarification of any of the above, please contact World Bible Translation Center in writing or by email at distribution@wbtc.com.

World Bible Translation Center

P.O. Box 820648

Fort Worth, Texas 76182, USA

Telephone: 1-817-595-1664

Toll-Free in US: 1-888-54-BIBLE

E-mail: info@wbtc.com

WBTC's web site – World Bible Translation Center's web site: <http://www.wbtc.org>

Order online – To order a copy of our texts online, go to: <http://www.wbtc.org>

Current license agreement – This license is subject to change without notice. The current license can be found at: <http://www.wbtc.org/downloads/biblelicense.htm>

Trouble viewing this file – If the text in this document does not display correctly, use Adobe Acrobat Reader 5.0 or higher. Download Adobe Acrobat Reader from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html>

Viewing Chinese or Korean PDFs – To view the Chinese or Korean PDFs, it may be necessary to download the Chinese Simplified or Korean font pack from Adobe. Download the font packs from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/acrrasianfontpack.html>